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“Devrim yolu engebelidir, dolambaçl›d›r, sarpt›r... 
Kurtulufl bayra¤› bu yolu t›rmanan gerillalar›n bir-

birine iletmesi ile oligarflinin burçlar›na dikilecektir. 
Her engebede düflen gerillalar›n gövdesi bir dev-

rim f›rt›nas› yarat›r... 
Düflen gerillalar›n kan› devrim yolunu k›z›llaflt›r›r,

ayd›nlat›r... 
Düflenler geride kalmazlar, Onlar; emekçi halk›n

kalbinde, ruhunda ve bilincinde, devrimin önder ve
itici sembolleri olarak yaflarlar...

Ve onlar; liderdirler, liderler devrim savafl›nda
masa bafl›nda oturmazlar, bu savaflta en ön safta
savafl›rlar... 

Düflenler devrim için, devrim yolunda vuruflarak
düfltüler. Kalbimize, ruhumuza ve bilincimize gö-
müldüler... 

Onlar; Kurtulufla Kadar Savafl fliar›n› devrim yo-
luna kanlar›yla yazd›lar... 

Yolumuz; devrim yolunda düflenlerin yoludur... 
Kurtulufla Kadar Savafl!”
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 Mevsimler yüklü ömürleriyle 
geçtiler bu dünyadan 
halk›n nice k›zlar›, o¤ullar› 
Kartal gibi doruktayd›lar 
çay›rlar gibi çok 
kardelence tek 
öptüler topra¤› aln›ndan 
ve binip kufl sürülerine 
su içerçesine 
yol gidercesine 
yar severcesine 
Söylediler türkülerini
Ey tarih yazanlar  
Yi¤it eylemciler 
Yoldafllar›m 
uyuyun rahat ve sakin 
Gözünüz arkada kalmad›-kalmas›n 
Kavga atefli harl› çünkü 
bayrak kan içiyor durmadan 
durmadan k›z›llafl›yor 
Dinleyin 
yi¤it eylemciler 
Dinleyin yoldafllar›m
Saflar s›klaflmakta 
Ayd›nl›k çok yak›n 
kahkahalar›m›z, 
düfllerimiz 
umutlar›m›zda 
Yoldafllar 
tetikte yüre¤imiz 
gözleriniz pusula gözlerimize 
Yürüyoruz zaferin burçlar›na 
yürüyoruz dalga dalga 
Bo¤mak için özgürlükten korkanlar› 
alt›n sar› sabahlara do¤mak 
en güzel türküleri söylemek için 
geliyoruz yoldafllar 
Bekleyin bizi 
Bekleyin yoldafllar›m 
Bekleyin yi¤it eylemciler.

Selam sana 
Düflümdeki, 
döflümdeki sevdam 
Düflmana h›nc›m 
Namluya sürülmüfl mermim 
Selam sana 
Topra¤›mdaki tohum 
Dersim Dersim bakan gözlerim 
tutuflan Newrozum 
Köpük köpük Karadeniz’im 
Gazi’deki isyan›m 
Bafl› dik zeybe¤im 
Selam sana 
Sand›ktaki çeyizim 
Avucumdaki k›nam 
Bebelerimin yar›n› 
Gelece¤im 
Selam sana 
Zulmün kalbini vurmaya giden halk›m 
Madenden yükselen ç›¤l›¤›m 
Gözümün nuru, 
hücreme do¤an günefl 
Açl›kta ekme¤im 
Tutsakl›kta özgürlü¤üm 
Al kan›m›n dalgaland›rd›¤› bayrak 
Selam sana 
Selam sana partim 
Yeniden yaratman›n 
Kazanman›n ad› 
Parti-Cephe
Bin Selam 
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1970’den 2000’e; zaferlerle, ye-
nilgilerle, acılarla, ihanetler-
le, ateş çemberleri, kuşatma-

larla, kahramanlıklar ve yüzlerce şe-
hitlikle geçen 30 yıl.

30 yıl bir tarihdir. Bu tarih sadece
geçmişi ifade etmeyen aynı zamanda
geleceği de müjdeleyen bir tarihtir.
Her karesi, her adımı yaratılan değer-
lerle, geleneklerle, ideolojik netliğin
ifadesi olan pratiklerle dolu bir tarih. 

Bu tarih, geleceği;
ayakları kendi ülke topraklarına

basanların,
her türlü ideolojik ve fiziki saldı-

rılarına karşı ayakta kalabilenlerin,
kuracağı düzenin adaletini bu-

günden halka gösterebilen, pratiğin-
de yaşatabilenlerin,

teslim olmayan, direnen, her ko-
şul altında halkın özgürlüğü için sa-
vaşanların kuracağını gösterir.

Türkiye devriminin manifestosu-
nu yazan, devrimin ancak silahlı mü-
cadele ile mümkün olduğunu göste-
ren TÜRKİYE HALK KURTULUŞ
PARTİSİ-CEPHESİ 30 yıl önce kurul-
du. PARTİ-CEPHE gelenekleri ve ide-
olojisi bu 30 yıl içinde genç CEPHE-
LİLERLE, DEVRİMCİ SOL ile, DEV-
RİMCİ HALK KURTULUŞ PARTİSİ-

CEPHESİ ile yaşatıldı.
Reformizme, oligarşiye karşı veri-

len mücadele içinde kuruldu TÜRKİ-
YE HALK KURTULUŞ PARTİSİ-CEP-
HESİ.

Mahir ÇAYAN ve arkadaşları;
‘Türkiye’de demokrasi olmadığını, fa-
şizmle yönetildiğini, ülkenin, emper-
yalizmin gizli işgali altında olduğunu,
bağımsız olmadığını’ söylediler. Ba-
ğımsız olmanın, gerçekten demokra-
siye sahip olmanın ancak sosyalist
bir düzende olacağını söylediler. Ve
bunun için çıktılar yola. Bunun için
silahlı mücadele olmazsa olmaz de-
diler. Türkiye topraklarında artık ikti-
dar için, bağımsızlık ve demokrasi
için savaşan, bunun için ölümü ve
her türlü bedeli göze alanlar vardı.
Faşizmin karşısında elde silahla ikti-
dar mücadelesi verenlerin ilk sihalla-
rı patladığında oligarşi şaşkına dön-
dü. Evet herkes şaşırmıştı ve panik
içindeydi. 

Çünkü bu ses; oligarşinin artık
Türkiye halkına istediği gibi zulüm
uygulayamayacağını, iktidarını ilele-
bet sürdürmesinin zor olduğunu
gösterdi. Bu nedenle oligarşi panik
içindeydi.

Bu ses; düzen içinde muhalefet
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yapmaktan başka bir işleri olmayan,
gerçek bağımsızlık ve demokrasi için
mücadele etmeyen, bunun gerektir-
diği bedelleri ödememek için halkı
aldatan icazetçi reformistlerin statü-
kolarını da sarsmıştı. Bu nedenle re-
formizm de panik içindeydi. Bu ne-
denle her ikisi de bir cephede buluş-
tular. Ne pahasına olursa olsun bu
ses susturmalıydı. Bunun için sürek
avları başlatıldı, katilamlar düzenlen-
di, küfürler, “anarşist”, “terörist”,
“ajan”, “maceracı” suçlamaları birbi-
rini izledi.

Panikteydiler. Çünkü TÜRKİYE
HALK KURTULUŞ PARTİSİ-CEPHE-
Sİ mücadelesi ile halkı etkilemişti.
Ayaklarının altındaki toprak kayıyor-
du. Bunun için yok etme savaşına gi-
riştiler. Devrim adına, silahlı müca-
dele adına ne varsa yok edilmeliydi.
İşte böyle bir süreçte TÜRKİYE HALK
KURTULUŞ ORDUSU önderlerin-
den DENİZ GEZMİŞ, HÜSEYİN
İNAN ve YUSUF ASLAN’ın idamları-
nı gündeme getirdi oligarşi. Mahir
ÇAYAN ve arkadaşları idamı engelle-
minin devrimi ve silahlı mücadeleyi
savunmak, halkın geleceğine sahip
çıkmak olduğu bilinciyle, Ünye Ra-
dar Üssü’nden üç İngiliz ajanını kaçı-
rarak KIZILDERE’ye geldiler. 

Kuşatıldılar.
İhtilal başlamıştı.
Ve 30 Mart 1972’de topraklarımız

yeni bir fırtınayla sarsıldı. Mahir ÇA-
YAN ve dokuz arkadaşı; Sabahattin
KURT, Nihat YILMAZ, Saffet ALP, Si-
nan Kazım ÖZÜDOĞRU, Ertan SA-
RUHAN, Hüdai ARIKAN, Ahmat
ATASOY, Ömer AYNA, Cihan ALPTE-
KİN katledildiler. Türkiye halkının
kararlılığı ve emperyalizme olan öf-
kesini bir kez daha göstererek üç İn-
giliz ajanı cezalandırıldı. 

KIZILDERE yeni bir ahlakın, yeni
bir yaşam tarzının, yeni bir düşünce
tarzının ifadesiydi. Artık devrimi is-
teyenler, devrimci gibi yaşayacak, ge-
rektiğinde yaşamlarını Türkiye halkı-
nın kurtuluşu için feda edecek, ön-
derleriyle, savaşçılarıyla elde silah sa-
vaşacak, faşizme karşı yeni bir düze-
nin temsilcisi olarak halkın adaletini
temsil edecek, kapitalizmin bencilli-
ğine, ahlakına karşı halkın değerleri-
ni, sosyalizmin ahlakını, başkaları
için ölebilmeyi temsil edeceklerdi.

Artık Türkiye’de iki cephe vardı.
Birisi, MAHİRLER’in KIZILDERE ile
yarattıkları silahlı devrim cephesi,
diğeri ise oligarşi, emperyalizm ve si-
lahlı mücadele düşmanı sol maskeli-
lerin oluşturduğu karşı-devrim cep-
hesi.

TÜRKİYE HALK KURTULUŞ
PARTİSİ-CEPHESİ fiziki olarak yok
edilmişti. Ama yarattığı fırtına; başta
gençlik olmak üzere tüm halk üzerin-
de öyle bir etki yaratmıştı ki; yüzbin-
lerce PARTİ-CEPHE sempatizanı or-
taya çıktı. Karşı-devrim cephesi yine
yanılmıştı. Ne KIZILDERE’de ON’ları
katleden oligarşi amacına ulaşabil-
mişti, ne de “Türkiye’de silahlı müca-
dele dönemi kapanmıştır” diyenler.
Bundan dolayı “KIZILDERE SON DE-
ĞİL BAŞLANGIÇTI”. Yaratılan gele-
nek PARTİ-CEPHELİLER tarafından
sahiplenip bugünlere kadar taşındı.

SOSYALİZM BAYRAĞININ VE 
HALKLARIN KURTULUŞUNUN 
EN YÜKSEKLERDE 
DALGALANDIRILDIĞI GÜN
16-17 NİSAN 1992

Bu tarihe gelene kadar yüzlerce
şehitle, bedellerle yaratılan gelenek-
ler ÇİFTEHAVUZLAR’da doruğa çıktı.
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DEVRİMCİ SOL önderlerinden SA-
BAHAT KARATAŞ, üyelerinden EDA
YÜKSEL ve TAŞKIN USTA 16-17 Ni-
san günü İstanbul-Çiftehavuzlar’da
saatlerce süren ve sosyalizmin bayra-
ğının göklerde dalgalandığı bir çatış-
ma sonrasında şehit düştüler. 

30 MART 1972 nasıl Türkiye dev-
riminin yolunu çizmişse, 16-17 Nİ-
SAN direnişi de KIZILDERE’de yara-
tılan yeni ahlakın, yeni düşüncenin
ve yeni yaşam biçiminin ölümüne
savunulduğu bir gündü. Emperya-
izm, sosyalist sistemi yıkmış, 12 Eylül
cuntası ile halk kitlelerinin devrim
umudu zayıflatılmış, yılgınlaştırılmış,
dünyanın dört bir yanında sosyaliz-
min öldüğü demagojilerinin yapıldı-
ğı bir süreçtir. 

Bu nedenle ÇİFTEHAVUZLAR’de
dalgalanan bayrak; sosyalizmin yaşa-
dığını, devrimci düşüncenin ve dev-
rimci ahlakın DEVRİMCİ SOL tara-
fından temsil edildiğini, bu ülkede
sömürü, açlık ve zulüm sürdükçe, ül-
kemiz toprakları üzerinde emperya-
listler ellerini kollarını sallayarak do-
laştıkça, ülke emperyalist tekeller ve
işbirlikçisi oligarşi tarafından yönetil-
dikçe devrim düşüncesinin tüken-
meyeceğini, bağımsızlık bayrağının
hiç yere inmeyeceğini gösterdi. Tür-
kiye halkına yeniden devrimci dü-
şüncelerin yaşadığı, bağımsız, de-
mokraitk bir ülke için savaştığı mesa-
jı en güçlü şekilde verilmişti. 

16-17 NİSAN, Türkiye emekçi hal-
kında KIZILDERE’den sonra yeni bir
uyanışı sağladı. Nasıl yaşanılacağı,
nasıl savaşılacağı bir kez daha göste-
rildi. Bundan dolayı bu iki tarih dev-
rimci hareket için iki önemli gün-
dür.

Bu 30 yıl içinde yaratılan destan-
lar, direnişler, kahramanlıklar Kızıl-

dere’de ve Çiftehavuzlar’da temsil
edilen yeni düşünce, ahlak ve yaşa-
mın sonucudur. Bu anlaşılmadan, bu
düşünce, ahlak ve yaşam tarzı görül-
meden PARTİ-CEPHE’yi anlamak,
PARTİ-CEPHE’nin pratiğini, oligarşi
ve emperyalizm tarafından her “yok
ettik” dendiği anda yeniden nasıl da-
ha güçlü çıkıldığını anlamak imkan-
sızdır. Bunu anlamayanların bugün
MAHİR’i, “yaşasaydı .... olurdu” diye-
rek tartışmalarının sonuçsuz kalaca-
ğını anlamak olanaksızdır. Yaratılan-
lar o kadar güçlüdür ki, ne bu tür tar-
tışmalar yok edebilir, ne de imha
operasyonları.

30 MART 1994
PARTİ-CEPHE YENİDEN 
TÜRKİYE HALKININ 
ÖRGÜTLÜ GÜCÜ OLARAK 
KURULDU
DEVRİMCİ HALK KURTULUŞ 
PARTİSİ-CEPHESİ 6 YAŞINDA

Oligarşi ve emperyalizm onlaca
katliam ve yüzlerce şehitle, tutsaklık-
larla DEVRİMCİ SOL’u yok edemedi.
Katliamlarla, saldırılarla yok edeme-
yeceğini anlayan emperyalizm ve oli-
garşi, iç düşmanla birleşerek, onu
yönlendirerek Devrimci Hareket
içinde DARBE yaptı. Tüm PARTİ-
CEPHE düşmanları bir araya gelip
Hareketi güçten düşürmek bölmek
için saldırıya geçtiler. 

Emperyalizm ve oligarşi düzen-
lerini tehtid eden tek güç olarak gör-
düğü için saldırıyordu, darbecileri
destekliyordu. PARTİ-CEPHE’den
korkuları hala sürüyor. Bir gün gırt-
laklarının kesileceği kabusuyla yaşı-
yorlar.

Darbecileri destekleyen birileri
daha vardı. Bunların en başında ge-
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len Kürt milliyetçileri ise, ABD Barı-
şının önünde engel olarak gördüğü
için Devrimci Hareketi yok etmek,
etkisizleştirmek istiyordu. Şimdi
ABD operasyonu ile geşmişlerini ve
kendilerini inkar ettiler.

Oportünizm ise, küçük hesaplar-
la ve hazımsılığı ile kendi gelişmesi-
nin önünde engel olarak gördüğü
için destekledi darbecileri. Onlar da
şimdi yaptıklarını açıklamaktan
aciz durumdalar.

PARTİ-CEPHE ise hala yeni dire-
nişler, kahramanlıklar yaratmaya,
Türkiye halkının umudu olmaya
devam ediyor.

BAĞIMSIZLIK İSTEYENLERİN
DEMOKRASİ DİYENLERİN
ADALETLİ BİR DÜZEN 
İSTEYENLERİN YERİ 
CEPHE SAFLARIDIR

Emperyalizmden izinsiz tek bir
kararın alınmadığı, bağımlılık ve
onursuzluğun en üst boyutta yaşan-
dığı bir süreçteyiz. Denilebilir ki; bu-
güne kadar hiçbir dönem işbirlikçilik
ve onursuzluk bu kadar övünç kay-
nağı olarak Türkiye halkına sunula-
madı, ihanet hiçbir zaman bu kadar
göklere çıkarılmadı. Halkın her türlü
değeri ihanet içinde emperyalizme
teslim edildi. Kapitalist ahlak ve ya-
şam biçimi öylesine övülür hale gel-
di ki, ahlaksızlık özgürlük olarak su-
nuldu, bağımsızlık ve demokrasi is-
temek ise geri kafalılık, zamanı geç-
miş düşünceler olarak lanetlendi,
“terör” denildi. Dünya üzerinde em-
peryalizmin mutlak egemenliği ken-
dine sol diyenlerin de desteğiyle ilan
edildi. Saldırı hala sürüyor. Bu koşul-
larda ayakta kalan, hala devrimi ve
halkların kurtuluşunu savunan, bu-

nun için mücadele edip bedeller
ödeyen en önemli güç PARTİ-CEP-
HE’dir.

Bu nedenle;
Bu ülkede onurumla yaşamak is-

tiyorum, emperyalizmin bizi yönet-
mesini istemiyorum, Beyaz Saray ka-
pılarında dilenilmesini, Clınton kar-
şısında el pençe divan durulmasını
istemiyorum diyenlerin yeri PARTİ-
CEPHE saflarıdır.

Demokrasinin sadece tekeller
için değil halk için olmasını istiyo-
rum, düşünceleri ve inançlarından
dolayı kimse cezalandırılmasın, zul-
me ve baskıya maruz kalmasın, hak
arayanlar sokak ortalarında dövül-
mesin, muhalif olanlar katledilme-
sin, kaybedilmesin diyenlerin,
ABD’nin ve AB’nin değil halkın de-
mokrasisini isteyenlerin yeri PARTİ-
CEPHE saflarıdır.

Zengini daha zengin, fakiri daha
fakir bir ülkede yaşamak istemiyo-
rum, işçisi, memuru, emeklisi, tüm
halkın emeğinin karşılığını almasını
istiyorum, sömürü olmasın diyenle-
rin yeri PARTİ-CEPHE saflarıdır.

Kapitalizmin ahlakının gençleri-
mizi çürütmesini istemiyorum,
uyuşturucunun, fuhuşun yok ettiği
bir geleck ve gençlik istemiyorum di-
yenlerin yeri PARTİ-CEPHE safları-
dır.

PARTİ-CEPHE’liler 30 yıldır ülke-
mizin bağımsız, demokratik, sömü-
rünün olmadığı bir ülke olması için
mücadele ediyor. Bunun için ölüyor,
bedeller ödüyor. Bu 30 yıl içinde şe-
hit düşen tüm yoldaşlarımızı anar-
ken yine Bağımsızlık, demokrasi ve
sosyalizm diyor bunun için mücade-
le etmeye, yeni ahlakın, yeni düşün-
cenin, yeni yaşamın temsilcisi ol-
maya devam ediyoruz.
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Oligarşi Mahir Çayan ve döne-
min devrimcilerini katlet-
mekle kalmadı; tam 30 yıldır

onları unutturmaya çalıştı. Mahir Ça-
yan’ın düşüncelerinde ve yaşamında ci-
simleşen devrimci özü boşaltmak ve ka-
faları bulanıklaştırmak için kampanyalar
düzenledi. Oligarşinin ideolojik hizmet-
karlığını yapan burjuva yazarlar bu kam-
panyalarda şu sözlerle saldırdılar: 

“Çayan keflke eline silah al›p insan-

lar› öldürece¤i bir ‘savafl’a kalk›flmasay-

d›. Keflke Çayan ölmeseydi. 

“Çayan zaman›m›zda yafl›yor olsay-

d›, ‘flehir gerillas›’ m› olacakt›? 

“Hay›r! 

“Belki bir akademisyen, belki meflru

bir politikac›, belki bir ifladam›, belki bir

gazeteci olacakt›! ‹fli ne olursa olsun,

kendini eflinin, çocuklar›n›n gelece¤ine

vakfetmifl bir aile babas› olarak hayat›n›

sürdürecekti. 

“(...) 

“Mahir Çayan, delikanl›l›kta kap›l-

d›¤› bir psikoloji yüzünden, hayat›n›n

bu de¤erlerinin tümünü gözden ç›kar-

m›flt›r.” (Taha Akyol) 

“Mahir Çayan ve onun gibi hedef

edilmifl gençler bu ülkenin ›zd›rab›d›r.

Yüre¤i halk için bir fleyler yapma heye-

can›yla dolu nice genç adam, kimi za-

man heyecan ve cehalet sonucu, kimi za-

man tahrikçi ajanlar›n eliyle teröre sap-

t›... Sapt›r›ld›...” (Melih Aşık, 28 Ekim
1997 Milliyet) 

Mahir gerçekten “delikanlılık-
ta kapıldığı bir psikoloji yü-
zünden” mi tüm yaşamını

feda etti? “Gençlik ateşi” miydi onları ya-
kan? 

Değildir elbette... Oligarşiye
hizmette kusur etmeyen bur-
juva yazarların, karşı-dev-

rimci ideologların amacı farklıdır tabii ki.
Amaçları; Mahir Çayan şahsında 1971
silahlı devrim mücadelesini karalamak,
dönemin devrimci ruhunun halka yansı-
masını engellemektir. Bu amaçlarına
ulaşmak için her yolu denemişlerdir. Öy-
le ki, dönemin devrimcileri olan Deniz
Gezmiş ve Mahir Çayan’ı kendi kurguları
ile karşı karşıya getirmiş, sözde kıyasla-
malar yaparak devrimciliği bulanıklaştır-
maya çalışmışlardır. 

“Deniz Gezmifl saf bir romantikti.

Mahir Çayan ise ac›mas›z bir rasyona-

list. 

“Birisinin devrimcili¤i insan›n ha-

yat›n›n bafllad›¤› yerde bitiyor. Öteki-

nin ise insan can›n›n al›nd›¤› nokta

bafll›yordu. 

“Biri 1968’in romantik yan›n›, öteki

ise gaddar taraf›n› temsil ediyordu. 

“‹ki ayr› genç tipi, iki ayr› kimlik ve

iki ayr› izlenim.” (Ertuğrul Özkök, 26
Ekim 1997, Hürriyet) 

Ertuğrul Özkök gibi bedenini,
ruhunu ve kişiliğini oligarşiye
satmış birinin bu sözleri söyle-
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mesi amaçsız değildir elbette. Sözde De-
niz Geçmiş’e sahip çıkıp, överek Mahir
Çayan’a saldırmaktadır. Oysa Özkök ve
Özkök gibilerin, Deniz Gezmiş gibi dev-
rimci inanç ve ruhla donanmış, yaşamı-
nı emperyalizme ve faşizme karşı sava-
şarak sürdürüp, halkı ve vatanı için feda
etmiş bir devrimciye en küçük bir sevgi-
leri ve övgüleri yoktur, olamaz.  

Özkök gibi satılmış uşakların
yanısıra, devrimci, solcu, in-
san hakları savunucusu geçi-

nen bazı grup ve şahıslar da benzer söz-
ler söylemektedirler. “Deniz Gezmiş in-
salcıldı”, Hiç insan öldürmedi, Bir böce-
ğe bile kıyamazdı, gibi sözlerle, Deniz
Gezmiş’i “masum” göstermeye çalışan
bu kesimler için de devrimciliğin, dev-
rimci ruh ve inancın önemi yoktur. 

Oysa yaşananlar ve gerçek çok
farklıdır ki, bu halklarımızın
bilincinde de oturmuştur.

Mahir Çayan, Deniz Gezmiş ve İbrahim
Kaypakkaya tarihe, 1971 silahlı mücade-
le çizgisini yaratan üç devrimci olarak
geçmiştir. 

Mahir Çayan’ın oligarşi ve
uşakları tarafından daha
fazla karalanmasına, haka-

ret ve küfürle anılmasının tek sebebi var-
dır: Mahir Çayan’ın Türkiye ve tüm yeni
sömürge ülke devrimlerinin yolunu net-
leştiren ve bunu ezilen dünya emekçi
halklarına miras bırakan devrimci bir
önder olmasıdır. O tüm yeni-sömürge
ülkeler için geçerli olan anti-emperyalist,
anti-oligarşik halk devrimlerinin strateji-
sini çizmiş ve bu yanıyla, bilimsel sosya-
lizme katkı yapan devrimci önderlerin
yanındaki yerini almıştır.

Mahir Çayan, kişiliği, eylem-
leri, ideolojik-politik çizgisi,
düşünce sistematiği ile bir

bütündür. O’nu tanımlamak devrimcili-
ği tanımlamaktır. O bir kişi olmaktan çık-
mış, ülkemiz halklarınına kurtuluş yolu-
nu gösteren siyasi çizginin sembolü ol-
muştur. Bu anlamıyla oligarşi O’nu kat-

letse de yokedememiştir. Mahir Çayan’ın
bıraktığı mirası devralanlar, O’nun tüm
özelliklerini yaşatmakta ve idealini ger-
çekleştirmek için mücadelesini daha ile-
ri taşımaya devam etmektedir. 

Korkularının gerçek nedeni bu-
dur. Ve bu korku sadece oligar-
şi ve uşakları tarafından değil,

aynı zamanda “devrimci”, sosyalist, ko-
münistsıfatları taşıyan parti, örgüt ve ki-
şiler tarafından da duyulmaktadır. 

Oligarşinin uşakları; “(...) ‘68 kufla-

¤›ndan Mahir Çayan’›n yola ç›karkenki

ideallerinden, düzene meydan okuyan

‘özgürlükçü’ ütopyas›ndan söz etmek bir

fleydir. Fakat onu idealize edip bir hare-

ketin bayra¤› haline getirmek baflka bir

fleydir. Mahir’in ölümüne a¤›t yakmak

bir fleydir. Ama Elrom’u kaç›r›p öldür-

mesini, Sibel’i rehin almas›n›, ‹ngiliz

teknisyenleri kaç›r›p öldürmesini, yani

fliddet ve terör eylemlerini onaylamak

baflka bir fleydir.” (Hasan Cemal, Kimse
Kızmasın Kendimi Yazdım, Syf:65-66) di-
yerek Mahir Çayan’ı parçalara ayırmak
istemiştir. 

Oysa Mahir Çayan bir bütün-
dür. Bir tarafını yok saymak
Mahir Çayan’ı Mahir Çayan

olmaktan çıkarmaktır. Bazı sol örgütler
de hemen hemen aynı sözleri söylemiş-
tir. İşte bir örnek; 

“THKP-C bu elefltiriyi bir at›l›mda

kendini yakarak yapm›flt›. Ve bu ad›m›

atmas›yla birlikte de kendi görevini ta-

mamlam›fl oldu. Art›k böyle bir hareke-

tin tekrarlanmas› özlemi sadece komedi-

ye varabilir.” (THKP-C Eleştirisi, Sentez
Yayınları, Syf:146) 

Evet, Mahir Çayan bir hareketin
bayrağıdır, önderidir. O bunu
tüm yaşamıyla, savaşıyla, inan-

cı ve kararlılığıyla kazanmıştır. Önderlik
birileri tarafından verilen değil, kazanı-
lan bir hak olduğunun somut örneğidir.
Bu hakkı O’na atfeden bilimdir, tarihtir,
halkımızdır. Hiçbir güç bunu engel-
leyemeyecektir...
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Yıl 1971. Mete Has’ın kaçırıl-
ması eylemi sırasında ev sa-
hibi Hüseyin Cevahir’e “Bir

daha karşılaşacak mıyız” diye sormuş-
tu. Hüseyin Cevahir kesin bir cevap
vermişti “Hayır” diye. “Sadece en so-
nunda bir de topyekün karşı karşıya
geleceğiz...” Son randevuydu bu. Tarih
kesilmemişti. Ama hedef belliydi. Son
randevuya milyonlarla birlikte geline-
cekti. 

Tarih 1 Haziran’a döndüğünde
bulutlar kadar dolmuştu hal-
kın gözleri. Maltepe’de “yiğit

iki Adalı” Mahir Çayan ve Hüseyin Ce-
vahir kuşatılmışlardı. Siyonist İsrail’in
başkonsolosu Efraim Elrom’u kaçırıp
cezalandıran “terörist”lerdi onlar... Ge-
ce-gündüz birlikte savaşmışlardı ve şa-
fak sökülünceye kadar birlikte savaş-
maya and içmişlerdi. Yiğit iki yoldaştı
onlar. “Asla teslim olmayacağız! Bizim
buradan ancak ölümüz çıkar” diyordu
Cevahir. Elbette şehitler verilecekti.
Cevahir’im öğretecekti, nasıl yaşana-
cağını, nasıl ölüneceğini... 

Gözleri sonsuz bir kin ve
inançla yüklüydü. Gençti.
Anadolu insanına yakışan

bir yürekti göğüs kafesindeki. Daha
20’sinde gençlik önderlerinden biri ol-
muştu. Dünyayı değiştirmeye soyun-
muştu yoldaşları gibi... Sade, alçakgö-
nüllü, militan! “Erkek adam silahını bı-

rakmaz” diyordu. Silah umuttu. Silah
“son randevuya” götürecek tek yoldu.
Çünkü düşman haindi, korkaktı. O bü-
yük gün gelmeden boğmak istiyordu
devrimi. Düşman silah kuşanmıştı.
Gerekirse milyonların cesedini yığa-
caktı saltanatının önüne de vermeye-
cekti rahatını, sefasını... Bunu daha
gencecik yaşında görmüştü Cevahir.
Nitekim hayatını halkının kurtuluşuna
adayarak yaşamıştı. 

Obüyük gün geldiğinde en
önde olmalıydı. Bir tarih ya-
ratılmalıydı. Bir tarih ki sö-

zünden dönmeyenlerin, ölen ama ye-
nilmeyenlerin tarihi. Bunun için ölü-
yordu Cevahir. Daha da yaşasaydık
eğer kurtuluşa kadar savaşacaktık di-
yorlardı işte. Ölüm de olsa bizi yolu-
muzdan döndüremez diyorlardı. 

Ogün gözlerimiz bulutlar ka-
dar doluydu. Boşanacaktı
bulutlar gibi. Sağanak. Her

damlası devrim andının bir mısrası.
Boşanacaktı kına rengi topraklarımıza.
Şehit düştüğünde 27 yaşındaydı Ceva-
hir. SBF 3.sınıf öğrencisiydi. Dersim’in
Mazgirt ilçesinde doğmuştu. Zazaydı. 

Maltepe’de Mahir’in omuz-
başında çatışıyordu. “Ka-
ranlığın cüceleri” ile. “Ka-

ranlığın cüceleri” amcasını getirmiş-
lerdi balkonun altına. 

- Oğlum teslim ol, sana eziyet et-
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meyecekler. 
- Sen karışma amca. 
- Oğlum sen iyi çocuksun kızı bırak,

yanındakini öldürüp teslim edersen o
zaman seni affedecekler. 

- Amcam, güzel amcam. Bu töreye
sığar mı? İnsanlığa sığar mı? Biz ki na-
musu, şerefi, onuru, erdemi bayrak
edinip çıkmadık mı düşmanın karşısı-
na... Bu bayrağın rengi ihanetle kirleti-
lir mi? 

Kızgındı Cevahir, kendisine
ihaneti teklif ediyordu amca-
sı. Mahir anlamıştı durumu.

Zazaca konuşuyorlardı ama anlamıştı.
Cevahir’in öfkesinden anlamıştı. Yol-
daşına baktı. Yüzünün kızardığını gör-
dü. Böylesi bir teklifi duymaktan bile
utanmıştı. 

Mahir yaralı yakalanmıştı.
Hücresinde çatışma anı
gözlerinin önüne geliyor-

du. Cevahir’i hatırlıyordu. “Eller tetikte
Tarrrr... ve de CEVAHİRİM’i kalbime
gömer Dönerim hain hücreme” Malte-
pe’de 51 saat süren direnişin yaşandığı
ev bir binbaşının eviydi. Evin kızı Sibel
Erkan’ı rehin almışlardı. Yine Ceva-
hir’in sesi geliyordu binadan. “Çocu¤a

dokunmayaca¤›z. Çocuk ancak sizin

ateflinizle ölür” diye. Direnişin ardın-
dan satılık kalemler “Sibel’in 51 saatlik
esareti bitti”, “Sibel korkunç macerayı
anlattı” diye manşetler atarak kara çal-
mak istediler. Sevinçlerinden ne yapa-
caklarını bilemiyorlardı. “Ani ve başarı-
lı bir baskınla eşkiyanın sığınağına gi-
rildi” diyorlardı. 

Oysa Maltepe’nin ardından
nice “başarılı bir baskın” ya-
pacaklardı da yine de bitire-

meyeceklerdi Cevahir yüreklileri. Yine
her seferinde aynı manşetleri görecek-
tik ve yine aynı yürek yalınlığıyla haykı-
racaktı bizimkiler “Asıl siz teslim olun!”
Hüseyin Cevahir’di adı. Eylemini yadi-
gar bırakıp ayrılmıştı aramızdan. 

Kini ve öfkeyi mayalıyorduk.
Savaşta yalnız doğruların ve
yanlışların değil, yüreklilik ve

fedakarlığın da gerektiğini öğreterek
ayrılmıştı aramızdan. 

Gençti. Daha 20’sinda sevda-
lanmıştı Türkiye devriminin
yoluna. Bu yolu namusu

bellemişti. Öylesine inançlı. Bu yolu
kendileri yaratacaktı. Öylesine güvenli.
TİP üyesi olduğu günlerde başlamıştı
kavgaya. İlkin devrim yolunun kırmızı
halılarla döşeli olduğunu sananlarla
mücadele etmişti. Hayır bu yol Ma-
hir’in dediği gibiydi: Engebeliydi, sarp-
tı, dolambaçlıydı. Ve kurtuluş bayrağı
bu yolu tırmanan gerillaların ellerin-
deydi. Gerisi boş laftı. 

THKP-C’nin on bir kişilik ilk
genel komitesinde Hüseyin
Cevahir de yerini almıştı. Gö-

revi gereği Kürdistan illerini tek tek
gezmiş, raporlar yazmıştı. “Halklar›n

varolan gerçek kardeflli¤i politiklefltir-

meli, bafl düflman emperyalizme karfl›

mücadele edilmeli ve uyan›k olunmal›-

d›r.” diyordu raporlarının birinde. 

Ve şair ruhludur diyorlardı
Cevahir için. Şiir yazar gibi,
bir destana kahraman yara-

tır gibi savaşır Cevahir... Onun gözün-
de sanatçı gizemli olmamalıdır, anla-
şılmaz olmamalıdır. Fildişi saraylarda
değil halkın içinde olmalıdır. Yani ken-
dini halkın davasına sorunlarına ada-
malıdır. Yani her şey halk için olmalıy-
dı. O bu halkın evladıydı. Ve bu halkın
kurtuluşu için düşmüştü yola. Zulüm,
açlık, yoksulluk, işkence bir yazgı de-
ğildi, olmamalıydı. Bunu gösterecek-
lerdi. Bu düzen değişecekti. Yolunu
kanlarıyla çizeceklerdi. 

Cevahir ilk mısraları kendi ka-
nıyla yazmıştı. Ve Kızıldere-
ler’den, Çiftehavuzlar’dan,

Balkıca’dan, Ulucanlar’a Cevahir yü-
rekliler hep aynı inançla, güvenle hay-
kıracaklardı. “Asıl Siz Teslim Olun!”
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““MMAALLTTEEPPEE’’DDEE  
ÇÇAARRPPIIfifiIIYYOORR  YY‹‹⁄⁄‹‹TT  
‹‹KK‹‹  AADDAALLIIMM””

71 Haziran’›nda tüm Tür-
kiye halklar› THKP-C önderleri
MMaahhiirr  ÇÇaayyaann  vvee  HHüüsseeyyiinn  CCee--
vvaahhiirr’in destans› direnifline ta-
n›k olacakt›. Mahir ve Cevahir
‹stanbul Maltepe’de bir evin
2. kat›nda 51 saat devlet güç-
lerinin kuflatmas›n›n ard›ndan
Cevahir çat›flarak flehit düfler-
ken M. Çayan yaral› olarak
tutsak düfltü. 

Devlet çaresizdi. Parti-
Cephe’nin, ‹srail Baflkonsolo-
su EEffrraaiimm  EEllrroomm’u cezaland›r-
mas›n›n hezeyan› halindedir.
Tüm ‹stanbul’da yo¤un ara-
malar yap›yor, ilgili-ilgisiz her-
kesi gözalt›na alarak korku
yaymaya çal›fl›yordu. 

Ama baflaramazlar. Ma-
hirler her yerde aransalar bile
do¤ru bildikleri yolda yürü-
mekten çekinmezler. ‹flte bu
koflullarda Maltepe’de polisle
çat›flmaya girerler. Sokak so-

kak çat›flarak geri çekilirler.
En sonunda bir eve girerler.
Art›k çat›flmay› buradan sür-
düreceklerdir. Evde binbafl›
DDiinnççeerr  EErrkkaann’›n kar›s›, o¤lu ve
k›z› SSiibbeell  EErrkkaann vard›r. Sibel
Erkan’› rehin alarak di¤erlerini
d›flar› ç›kar›rlar. Amaçlar› blöf
yaparak yurtd›fl›na ç›kabilmek
-ki bunun zay›f bir ihtimal ol-
du¤unu bilirler- ve as›l amaç-
lar› THKP-C’nin ad›n› tüm Tür-
kiye’ye duyurmakt›r. 

Yüzlerce polis ve asker
evi kuflat›r, çevre binalara
keskin niflanc›lar yerlefltirirler. 

Evde iki yi¤it Adal› vard›r...
‹ki Adal› çat›flma ve teslim ol-
mama gelene¤inin tohumlar›-
n› atacaklard›r. OOnnllaarr  kkuurrttuulluu--
flfluunn  yyoolluunnuunn  ssaavvaaflflaarraakk  ççiizziillee--
ccee¤¤iinnee  iinnaannaann,,  kkaannllaarr››yyllaa  ttaarriihh
yyaazzaaccaakk  oollaann  MMaahhiirr  vvee  CCeevvaa--
hhiirr’’ddiirr.. “Teslim olun” ça¤r›la-
r›na “Asla teslim olmayaca-
¤›z. Bizim buradan ancak ölü-
müz ç›kar. Çocu¤a dokunma-
yaca¤›z. Çocuk ancak sizin
ateflinizle ölebilir. Silah›m›z›
da asla teslim etmeyece¤iz.
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“BU TARİH ESAS OLARAK 
KANLA YAZILMIŞ 
ŞEHİTLERİMİZİN TARİHİDİR”

“Bu tarih esas olarak, kanla yaz›lm›fl flehitlerimizin tarihi-

dir”... Bu tarihi, “halk›n kurtuluflunun yolunu ideolojik ve poli-

tik olarak gösteren, bu u¤urda yaflamlar›n› feda etmekten çekin-

meyen baflta Mahir Çayan olmak üzere, THKP-C önder ve savafl-

ç›lar›n›n ve THKP-C’nin ç›k›fl›ndan ayr› düflünemeyiz.” 
(Dursun Karataş, Kongre Belgeleri 1- sayfa: 3-9)



Erkek adam silah›n› atmaz. Bi-
zi teslim almaya gelirseniz si-
lah›m›z size dönecektir.” der-
ler ve as›l›rlar silahlar›n›n tetik-
lerine. 

Devlet güçleri flaflk›nd›r.
Karfl›lar›nda iki kifli vard›r ve
onlar yüzlerce olmalar›na ra¤-
men, kendilerine kafa tut-
maktad›r. Türkiye devrimci
mücadele tarihinde bir dö-
nüm noktas› yaflanmaktad›r.
50 y›ll›k uzlaflmac›, reformist
çizgi yerini silahl› savafl çizgi-
sine b›rak›yordur. 

Art›k Parti-Cephelilerin
bulundu¤u her yerde çat›flma
kültürünün tohumlar› at›lacak-
t›r. Maltepe’de bir tarih yaz›la-
cakt›r flimdi. Direnmenin, tes-
lim olmaman›n, silahlar›n›n
son mermisine, kanlar›n›n
son damlas›na kadar çat›flma-
n›n tarihidir bu. 1971’in Türki-
yesinde bir iillkk  yyaaflflaannaaccaakktt››..
Yüzlerce polis ve asker tam
51 saat iki Parti-Cephe önde-
rini teslim alabilmek için u¤ra-
fl›r. 

Mahir ve Cevahir’in akra-
balar›n› getirirler. Ak›llar›nca
onlar› kullanarak iki Adal›’y›
teslim alacakt›r. Ama baflara-
maz. Devlet sert kayaya çarp-
m›flt›r. 1 Haziran günü ö¤le
saatlerinde çevre binalardan
birine yerleflmifl olan keskin
niflanc›lardan birinin atefli ile
operasyon bafllat›r. Bu ilk
ateflle Cevahir yaralan›r. Ama
Parti-Cephelilerin silahlar›
susmaz. 

KKüüççüükk  SSiibbeell’’ii  ççaatt››flflmmaaddaann
zzaarraarr  ggöörrmmeeyyeeccee¤¤ii  bbiirr  ooddaayyaa
yerlefltirdikten sonra basarlar
silahlar›n›n tetiklerine. 

Çat›flma fliddetlenir. Ma-

hir de yaralan›r. Ancak o za-
man eve girmeyi baflar›rlar.
Ama onlar›n a¤›zlar›ndan yine
“Teslim oluyoruz” sözünü
duyamazlar. Eve giren polis
ve askerler her tarafa kurflun
ya¤d›r›rlar. CCeevvaahhiirr’’iinn  vvüüccuu--
ccuunnddaann  oonnllaarrccaa  kkuurrflfluunn  mmeerr--
mmiissii  çç››kkaarr.. Mahir ise a¤›r yara-
l› olarak tutsak edilir. 

GGEELLEENNEEKK  
BBÜÜYYÜÜYYOORR......  
UULLAAfifi  BBAARRDDAAKKÇÇII  
fifiEEHH‹‹TT  DDÜÜfifiTTÜÜ......

Türkiye devrimci mücade-
le tarihinde yeni bir dönem
bafllam›flt›. Art›k hiçbir fley es-
kisi gibi olmayacakt›. Art›k si-
lahlar konufluyordu, söz hük-
münü bitirmiflti. Devrim kan
ile, can ile, savaflarak yap›la-
cakt›. Bu kesindi. 

DDeevvrriimm  bbaayyrraa¤¤››  PPaarrttii--CCeepp--
hhee’’lliilleerriinn  eelllleerriinnddee  yyüükksseelliiyyoorr--
dduu..

CCeevvaahhiirr’’ddeenn  bbaayyrraa¤¤››  UUllaaflfl
ddeevvrraalldd››.. Teslim olmama, di-
renme gelene¤ine bir halka
da Ulafl ekleyecekti. 

Zor bir dönem yaflan›yor-
du. 12 Mart faflist cuntas› her
yerde geliflip büyüyen silahl›
devrimci hareketi bitirmeye
u¤rafl›yordu. Yo¤un tutukla-
malar›n yafland›¤› bir dönem-
dir. Mahir ve Ulafl tutsak ol-
duklar› Maltepe Hapishane-
sinden firar ederek özgürlük-
lerini elde etmifllerdi. Devlet
her yerde bu iki Parti-Cephe
önderini aramaktad›r. 

Ayn› dönemde iki hain,
Yusuf Küpeli, Münir Ramazan
Aktolga Parti-Cephe’nin silah-
l› savafl çizgisini sa¤a çekme-
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ye, tasfiye etmeye çal›fl›yor-
dur. Mahir ve Ulafl’›n tutsakl›-
¤›ndan yararlanarak bunu ba-
flaracaklar›n› düflünmüfllerdi.
Mahir ve Ulafl’›n özgürlük ey-
lemi sonras›nda ilk iflleri bu
ihaneti bofla ç›karmak için iki
haini örgütten atarak, silahl›
mücadeleyi kald›¤› yerden ye-
niden yükseltmektir. 

Bir çok olanaks›zl›k onlar›
beklemektedir. Öyle ki her ta-
rafta aranmalar›na ra¤men ev
bulmakta bile zorlan›rlar. Risk-
li evlerde kal›rlar, ama yine de
yollar›ndan bir ad›m bile geri
dönmezler. Bu riskli ortamda
13 fiubat 1972’de Ulafl’›n kal-
d›¤› ev polislerce kuflat›l›r.
UUllaaflfl  ççaatt››flflaarraakk  bbuu  kkuuflflaattmmaayy››
yyaarraarr.. Polisin aramalar› iyice
s›klaflm›flt›r. Ulafl ise aran›yo-
rum demeden, tereddütsüz
görevlerinin bafl›ndad›r. 

19 fiubat günü Ulafl’›n Ar-
navutköy’de kald›¤› ev yine
kuflat›l›r. Sabah saat
07.00’d›r. VVee  UUllaaflfl  ddaavvrraann››rr  ssii--
llaahh››nnaa.. T›pk› Cevahir gibi o da
flehit düflecektir. Ama ddiirreennii--
flfliiyyllee  ttaarriihh  yyaazzaaccaa¤¤››nn››,,  ggeelleeccee--
¤¤ee  öönneemmllii  bbiirr  mmiirraass  bb››rraakkaaccaa--
¤¤››  bbiillmmeekktteeddiirr..  Savafl böyle
büyüyecektir, Parti-Cephe
çizgisi böyle geliflecektir. 

Yaflanan çat›flma sonun-
da Ulafl da flehit düfler. Ama
mücadele bitmez. Çünkü ta-
rih kanla yaz›lmaktad›r ve kan-
la yaz›lan tarih asla siline-
mez... 

““BB‹‹ZZ  BBUURRAAYYAA  
DDÖÖNNMMEEYYEE  DDEE⁄⁄‹‹LL  
ÖÖLLMMEEYYEE  GGEELLDD‹‹KK””

30 Mart 1972’de Tokat’›n

Niksar ilçesi K›z›ldere köyün-
de TTüürrkkiiyyee  ddeevvrriimmiinniinn  mmaannii--
ffeessttoossuu  yyaazz››lldd››.. THKP-C ve
THKO önder ve savaflç›lar›n›n
zafer sloganlar› yükseliyordu
o gün K›z›ldere’den. 

Mahirler, Denizlerin ida-
m›n› önlemek amac›yla NA-
TO’nun Ordu Ünye radar üs-
sünde görevli 3 ‹ngiliz teknis-
yenini kaç›r›rlar. E¤er Denizle-
rin infaz› hemen durdurulup,
bu radyolardan aç›klanmazsa
bu ‹ngiliz ajanlar›n›n kurfluna
dizileceklerini söylerler. O gü-
nün koflullar›nda Denizlerin
idam›n›n durdurulmas›, silahl›
mücadeleyi savunan
THKO’nun önderlerinin kurta-
r›lmas› gibi temel bir görev ol-
du¤unu söyler Mahir. 

Bu eylem bu aç›dan dev-
rimci mücadele aç›s›ndan
önemlidir. 

‹ngilizlerin kaç›r›lmas› ey-
lemi ve Mahirlerin talepleri
devlette ve emperyalizmde
tam bir flok etkisi yarat›r. An-
kara, ‹stanbul ve ‹zmir baflta
olmak üzere bütün illerin s›k›-
yönetim komutanl›klar›na ha-
ber gönderilir. Devlet her yer-
de teyakkuza geçmifltir. Tür-
kiye çap›nda bir operasyon
bafllat›l›r. Bütün Karadeniz
bölgesinin havadan ve kara-
dan ma¤aralara kadar aran-
maya bafllanmas› karar› al›n›r. 

Yap›lan operasyon sonu-
cu polis ve askerler KK››zz››llddee--
rree’ye gelmifllerdir. Mahirlerin
kald›¤› ev kuflat›l›r. 30 Mart
sabah› K›z›ldere tam bir kuflat-
ma alt›ndad›r. 

Devlet Mahirleri teslim
alabilmek için hiç olmad›¤› ka-
dar asker ve polis y›¤m›flt›r. O

kurtulufl 13

ULAfi BARDAKÇI

Ulaş’ın elinde
mavzer

Mavzeri türküye
benzer

Bizimkiler böyle
ölür

Böyle ölür 
bizimkiler



küçük köy evinde ise ölmeye
ve öldürmeye kararl› 10 yi¤it
devrimci vard›r. OOnn’’llaarr  TTüürrkkii--
yyee  ddeevvrriimmiinniinn  yyoolluunnuunn  ssaavvaaflfl--
mmaakkttaann  ggeeççttii¤¤iinnee  iinnaann››yyoorrllaarr--
dd››.. On’lar Türkiye devrimci
mücadelesinin gelece¤ini çi-
zeceklerdi. OOnn’’llaarr››nn  aa¤¤zz››nnddaann
ssöözz  bbiirr  ddeeffaa  çç››kkaarrdd››......

Çaresizlik içinde “teslim
olun” ça¤r›lar› yap›l›r. Mahirler
bütün dünyan›n ve Türki-
ye’nin gözünün bu küçük ev-
de oldu¤unu bilirler. Atefl edil-
di¤i anda 3 ‹ngiliz ajan›n› ceza-
land›racaklar›n› söylerler ve
““BBiizz  BBuurraayyaa  DDöönnmmeeyyee  DDee¤¤iill
ÖÖllmmeeyyee  GGeellddiikk!!”” diye hayk›-
r›rlar. Marfllarla, sloganlarla
kararl›l›klar›n› gösterirler. 

Söz a¤›zdan ç›km›flt› bir
kere. ÇÇaatt››flflaaccaakkllaarrdd››..  fifieehhiitt  ddüü--
flfleecceekklleerrddii.. Bunu biliyorlard›,
ama Türkiye devrim tarihine
çok güçlü bir miras b›rakacak-
lard›. Bayrak yeni Parti-Cep-
helilerin ellerinde dalgalana-
cakt›. Mahirler Türkiye devri-
minin yolunu çizmifllerdi ve
flimdi ölme, ölümleriyle sava-
fl› büyütme görevleri vard›.
Ö¤lenden sonra asker ve po-
lislerin yayl›m makinal› tüfek
atefli bafllar. MMaahhiirr  aaçç››llaann  iillkk
aatteeflflllee  flfleehhiitt  ddüüflfleerr..

THKP-C önderi, en önde
gidiyordu. Mahir’in flehit düfl-
mesinin ard›ndan yoldafllar›
hemen 3 ‹ngiliz’i cezaland›r›r-
lar. Devletin atefline ateflle
karfl›l›k verirler. O küçük köy
evi flimdi bir direnifl kalesiydi.
Devlet güçleri evi havan, ro-
ket, makinal› tüfek atefline tu-
tar. Ev tam bir harabeye dön-
müfltür. Ancak o zaman eve
girebilirler. THKP-C ve

THKO’lu 10 kahraman flehit
düflmüfltür. 

Denizlerin idam›n› önle-
mek için yola ç›kan Mahirler,
direniflleriyle ayn› zamanda
ddeevvrriimmcciilleerr  aarraass››nnddaakkii  ddoosstt--
lluukk,,  yyoollddaaflflll››kk  iilliiflflkkiissiinniinn  ddee  nnaa--
ss››ll  oollmmaass››  ggeerreekkttii¤¤iinnii  ggöösstteerriirr--
lleerr..

K›z›ldere’de THKP-C fiziki
olarak a¤›r bir darbe alm›flt›r.
Devlet THKP-C’nin önderini
katletmifltir. Bunun sevincini
yaflamaktad›r, zafer sarhoflu-
dur. AAmmaa  yyaann››llmm››flflllaarrdd››.. K›z›l-
dere’de yokettiklerini düflün-
dükleri THKP-C daha güçlü bir
flekilde do¤uyordu. 

Mahirlerin “Kurtulufla Ka-
dar Savafl” fliar›, “K›z›ldere
Son De¤il Savafl Sürüyor” di-
yen binlerin a¤z›ndayd› art›k.
K›z›ldere, halkta ne korku ya-
ratm›flt›, ne de tereddüt. Aksi-
ne Mahirlerin ööllüümmee  tteerreedd--
ddüüttssüüzz  ggiiddiiflfllleerrii,,  kkaarraarrll››ll››kkllaarr››,,
cceessaarreett  vvee  ccüürreettlleerrii tüm Tür-
kiye halklar›na güç vermiflti. 

fiimdi Parti-Cephe’lilerin
oldu¤u her yer bir direnifl
mevzisiydi, t›pk Maltepe, Ar-
navuktöy, K›z›ldere gibi... Bu-
gün de ayn› kararl›l›k ve inanç-
la hayk›r›l›yor ““KKuurrttuulluuflflaa  KKaa--
ddaarr  SSaavvaaflfl!!””......  

ÖÖNNCCEE  ÖÖRRGGÜÜTTÜÜMM  
VVEE  YYOOLLDDAAfifiLLAARRIIMM

PPeerriihhaann ifllerini bitirmifl
eve dönüyordu. Her zamanki
gibi uyan›k ve dikkatliydi. Ko-
lay de¤ildi yoldafllar›n›n gü-
venli¤i kendi ellerindeydi. Dik-
katsizli¤i ve özensizli¤i yüzün-
den yoldafllar›na bir zarar gel-
mesi düflüncesine bile ta-
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hammül edemiyordu. Bu yüz-
den randevuya giderken, dö-
nerken çok dikkatli davran›-
yordu. Saatlerce dolafl›p takip
edilip edilmedi¤inden emin
olmadan eve dönmüyordu. 

PPeerriihhaann  DDeemmiirreerr bir sa-
vaflç›yd›. Bir savaflç›n›n uyma-
s› gereken kurallara özen gös-
terirdi. Mahalleye girdi¤i an-
dan itibaren sokaktakileri kal-
d›r›mlardaki seyyar sat›c›lar-
dan durakta bekleyenlere ka-
dar gözden geçirdi. Bir ola¤a-
nüstülük varsa mutlaka far-
ketmeli, yoldafllar›na zarar
gelmeden önlem almal›yd›.
Ad›mlar›n› biraz daha yavaflla-
tarak sokaktaki kalabal›¤a dik-
kat etti. Eve yaklaflt›kça flüp-
heli kiflilerin ve otolar›n gide-
rek artt›¤› gözünden kaçma-
m›flt›. Evin soka¤›na girdi¤in-
de kafas›ndaki soru iflaretleri
daha da netleflti. Sokak tutul-
mufl evin çevresine pusu at›l-
m›flt›. Katiller üsse ulaflm›fllar
yoldafllar›n› katletmek için
bekliyorlard›. Acaba eve dö-
nen, pusuya düflen yoldafl› ol-
mufl muydu? Belli ki eve he-
nüz dönen yoktu. Yoksa so-
kak böyle sakin olamazd›. Bu
katiller sürüsü sessiz sedas›z
devrimcileri teslim alamazd›. 

Kuflkusuz eve ilk dönen
kendisiydi. Vakit geçirmeden
eve girmeli, yoldafllar›na eve
girmeyin mesaj›n› verecek
olan iflareti koymal›yd›. Bir an
bile olsa geri dönmeyi ya da
evin arka kap›s›ndan ç›k›p git-
meyi akl›ndan geçirmedi.
OOnnuunn  bbüüttüünn  ddüüflflüünncceessii  yyooll--
ddaaflflllaarr››nn››nn  ddüüflflmmaann  ppuussuussuunnaa
ddüüflflmmeessiinnii  eennggeelllleemmeekk  üüzzeerrii--
nnee  kkiilliittlleennmmiiflflttii.. Eve girerken

karar›n› verdi. Katillerin sald›r-
mas›n› beklemeden çat›flma-
y› bafllatacakt›. 

Katiller sürüsüne hiç bek-
lemedi¤i bir anda sald›rarak
devrimcileri teslim alamaya-
ca¤›n› gösterecekti. Çok h›zl›
hareket etmeli, iflareti koy-
duktan sonra örgütsel s›rlar›
yok etmeliydi. ‹fllerini bitirir bi-
tirmez silah›na sar›ld›. ‹çerden
s›k›lan kurflun sesleriyle sars›-
lan düflman flaflk›nd›. Böyle
bir sald›r›y› beklemiyordu. Pe-
rihan çat›flmay› alabildi¤ince
uzatmak yoldafllar›na zaman
kazand›rmak için elinden ge-
leni yap›yordu. 

TTeekk  kkiiflflii,,  tteekk  bbiirr  ssaavvaaflflçç››
yyoollddaaflflllaarr››nnddaann,,  öörrggüüttüünnddeenn
aalldd››¤¤››  ggüüççllee  mmeeyyddaann  ookkuuyyoorr--
dduu  kkaattiill  ssüürrüülleerriinnee.. Son kurflu-
nuna kadar çat›flan Perihan
belki de hiç olmad›¤› kadar sa-
kin, rahat ve huzurluydu. Son
nefesinde düflman› yenilgiye
u¤ratman›n, yoldafllar›n› ve
örgütünü koruman›n huzuruy-
la gülümsüyordu. PPeerriihhaann  DDee--
mmiirreerr  2288  HHaazziirraann  11999911 günü
flehit düflmesinden sonra Ha-
reketin iillkk  kkaadd››nn  kkaahhrraammaann››
iillaann  eeddiillddii..

OONNLLAARR  SSAAVVAAfifi  
ÇÇAA⁄⁄RRIISSII  OOLLDDUULLAARR......  
““BB‹‹ZZEE  ÖÖLLÜÜMM  YYOOKK””

Geçmiflin miras›n› sahip-
lenip gelece¤e zengin bir de-
ney b›rakarak flehit düfltüler.
Zulmün karfl›s›nda e¤ilmedi-
ler, diz çökmediler. Onlar oni-
ki önder, kadro ve savaflç›yd›-
lar. 

TTaarriihh  1122  TTeemmmmuuzz  11999911..  
Tarih ak sayfalar›na en
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görkemli sat›rlar›ndan birini
onlar için yazd›. “ÖLDÜLER
YEN‹LMED‹LER”, “YOL-
DAfiLAR B‹Z‹ AfiIN” diye. Za-
fere, devrime, vatan›n ba¤›m-
s›zl›¤›na, halklar›n kurtulufluna
inananlar ve buna ulaflma ka-
rarl›l›¤› tafl›yanlar kavgan›n,
savafl›n bütün zorluklar›n› bile-
rek yaflad›lar. 

Kavgan›n içinde her fley
son derece yal›nd›r. Yak›n ve-
ya kolay devrim hayallerine
yer yoktur. Ancak savafl için-
de olmayanlar, zafere inanc›n›
kaybedenler, bedel ödemek-
te tereddüte düflenler inanç-
s›zlafl›rlar, art›k savafl›n bitiril-
mesinin politikas›n› yaparlar. 

12 Temmuz, kavga ger-
çe¤inin, zzaaffeerr  yyoolluunnuunn  kkööflflee
ttaaflflllaarr››nnddaann  bbiirriiddiirr.. 12 Tem-
muz, iiddeeoolloojjiikk  ssaa¤¤llaammll››kktt››rr. 12
Temmuz, ddaavvaayyaa  oollaann  iinnaannçç--
tt››rr.. 12 Temmuz direnifli, em-
peryalizme ve oligarfliye karfl›
uuzzllaaflflmmaazzll››kktt››rr. Savafl gerçe¤i-
ni kavramak, düflman› ve ken-
dimizi ttaann››mmaakktt››rr..

12 Temmuz direnifli, hal-
k›n kurtuluflunun direnmek-
ten, savaflmaktan geçti¤inin,
savaflmak için de sa¤lam bir
ideolojiye, cürete, kararl›l›¤a
ve iktidar perspektifine sahip
olmak gerekti¤ini ö¤reten bir
mirast›r. 

1122  TTeemmmmuuzz  DDiirreenniiflflii’’nnddee  
fifieehhiitt  DDüüflfleennlleerr,,  DDeevvrriimmiinn  
BBüüyyüükk  KKaayy››ppllaarr››dd››rr
Devrim mücadelesinde

kay›plar önemlidir. Bu durum
bize ac› verir. Onlarca y›l›n de-
ney, tecrübe birikimine sahip,
her an›n› devrime vermifl kad-
rolar flehit düflmüfltür. Savafl-
ta flehitler kaç›n›lmazd›r.

Önemli olan oligarflinin dize
gelmesi ve teslim olmayan
savaflç›lar›m›z›n kararl›l›¤› kar-
fl›s›nda duydu¤u korkudur. 10
Önder ve savaflç›m›z› katle-
den oligarfli “zafer” naralar›
at›yor, bayram ediyordu. “Bi-
tirdik, yok ettik”, bellerini k›r-
d›k, beyinlerini da¤›tt›k, aç›kla-
malar›yla yapt›klar› katliam›n
sevincini yafl›yorlard›. 

Baz› oportünist ve reviz-
yonist kesimler de ayn› a¤›z-
lardan seslenerek silahl› sava-
fl› mahkum etmeye, savafl
kaçk›nl›klar›n›n teorisini yap-
maya bafllad›lar. Ne düflman,
ne de onlar 12 Temmuz’u ve
savafl gerçekli¤ini, hareketi-
mizi kavrayamam›fllard›. Oli-
garfliye ve emperyalizme kar-
fl› savaflan hareketimiz ülke
topraklar›na sa¤lam bas›yor
ve ideolojik olarak yenilmez
bir güçtü. 

1122  TTeemmmmuuzz  SSoossyyaalliizzmmiinn  
SSiimmggeessiiddiirr  
12 Temmuz, herkese ve

her fleye ra¤men devrimde
›srar›n, sosyalizme inanc›n
simgesidir. 

1990, revizyonizmin çö-
küflü, emperyalizmin ideolojik
ve fiziki sald›r›lar›n›n alabildi¤i-
ne artt›¤› bir süreçtir. Bu y›k›n-
t›lar›n üzerinden sosyalist ide-
olojiye, devrime, halklar›n kur-
tulufl umuduna sald›r› vard›r.
Emperyalizm, insan haklar›n›
koruma, bar›fl ve demokrasiyi
tesis etme ad› alt›nda kendi-
ne ba¤layamad›¤› ülkeleri “te-
rörist” ilan ediyor, sald›r›yor-
du. Böyle bir süreçte sosya-
lizm sahiplenilmeli, devrim ve
halk›n kurtuluflu için her türlü
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ödenmeliydi. Bedel büyük
olabilirdi, ancak bafl› dik bir
flekilde süreç afl›lmak zorun-
dayd›. 

12 Temmuz flehitleri,
düflman kuflatmas› alt›nda el-
de silah çat›flarak, savaflma-
dan, bedel ödemeden bu sü-
recin afl›lamayaca¤›n› göster-
mifllerdir. Mücadeleye baflla-
d›klar›ndan kuflat›ld›klar› ve
flehit düfltükleri ana kadar
sosyalizmi, devrimi ve halk›n
kurtuluflunu ölesiye savundu-
lar, sahiplendiler. 

1122  TTeemmmmuuzz  fifieehhiittlleerrii,,  
DDüüzzeenniinn  RReeddddiiddiirr  
NNiiyyaazzii  AAyydd››nn,,  ‹‹bbrraahhiimm  EErr--

ddoo¤¤aann,,  NNaazzmmii  TTüürrkkccaann,,  FFiinnttöözz
DDiikkmmee,,  BBiillaall  KKaarraakkaayyaa,,  HHaassaann
EElliiuuyygguunn,,  CCaavviitt  ÖÖzzkkaayyaa,,  ‹‹bbrraa--
hhiimm  ‹‹llççii onlarca y›l mücadele
içinde oldular. Okumak, iyi bir
meslek sahibi olmak, çok pa-
ra kazanmak, ev-bark sahibi
olmak diye bir özlemleri yok-
tu. Fakat onlar›n elinde bu ola-
nak ve imkanlar vard›. Oku-
mufl, mezun olmufllard›. Kimi
mühendis, kimisi elektronik-
çiydi... ‹steselerdi “iyi” bir ha-
yat, iyi bir gelecek kurabilirler-
di. Kimisi 40’›n› aflm›flt›, kimi-
si daha genç yafl›nda at›lm›flt›
umut dolu kavgaya. ‹flkence-
lerden geçmifller, onca y›l ha-
pis yatm›fllard›. D›flar› ç›k›nca
yokluklar ve yoksulluklar için-
de “yola devam” demiflti
hepsi de. Düzenin içinde zen-
gin olmak, mevki ve kariyer
sahibi olmak yoktu. 

Vatan›n ba¤›ms›zl›¤› ve
halk›n kurtuluflu için omuzla-
d›klar› yükün karfl›l›¤›nda bir
ç›karlar› yoktu. Öyle ya, ço-

¤unlukla günde üç-befl saat
uykuya bile zaman bulam›yor-
lard›. Hep düflünüyorlard›;
devrim için, halk için düflünü-
yor, soruyor, sorguluyor, oku-
yor, araflt›r›yor ve üretip yara-
t›yorlard›. Cesurdular, halka
ve vatana sonsuz sevgiyle
dolu yürekleri vard›. 

Buluthan, Zeynep Eda,
Yücel ve Ömer, ‘80 sonras›
yyoozzlluukkllaarr››nn,,  aahhllaakkss››zzll››kkllaarr››nn,,
nnaammuussssuuzzlluukkllaarr››nn,,  ddöönneekklleerriinn
vvee  yy››llgg››nnllaarr››nn  aarraass››nnddaa  yyeeflfleerriipp
ggeellmmiiflfllleerrddii.. Oligarfli ve em-
peryalizm, zehrini onlar›n yü-
reklerine ve bilinçlerine ak›ta-
mam›flt›. Mücadele geliflip
büyüdükçe, onlar devrimci-
lefltiler. Zorluklar› da aflarak
en ön safta yerlerini ald›lar.
En a¤›r sorumluluklar› al›nlar›-
n›n ak›yla tafl›d›lar. Bafllar› hep
dikti. Türk, Kürt, Çerkes, Laz,
Gürcü’ydüler. Halk›n en de-
¤erli evlatlar›yd›lar. Halkla bir-
likte, halk›n içinde yaflad›lar.
Halk›n, vatan›n, yoldafllar›n›n
sevgisiyle doluydular. Yürek-
lerinde sevgiye oldu¤u kadar
öfkeye, kine, nefrete de yer
vard›. ‹flkencecilere, katillere,
halk›m›z› sömüren egemenle-
re, halk düflmanlar›na sonsuz
bir kin, nefret ve öfkeyle do-
luydular. 

Emperyalizme, onun ifl-
birlikçisi oligarfliye ve tüm
halk düflmanlar›na karfl› sa-
vaflt›lar. Onlar gibi yaflayabil-
mek, onlar gibi devrimci ola-
bilmek, onlar gibi kavgac›,
mücadeleci ve savaflç› olabil-
mek... 
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lime lime olsun
atmosfer
kurşunlar
saplansın
göğsüne düşmanın
Haykırılsın her
mevziden umudu
halkımın
Durmadan 
durmadan
devrime aksın
zaman 
Ve her kavga
günü 
Gün dönsün
Onikisine
Temmuz’un
Haydi bırakın
Haydi Bırakın
Temmuz Kanlı
Kalsın 



DDAA⁄⁄LLAARR  ÖÖZZGGÜÜRRLLÜÜKK  
ÇÇAA⁄⁄RRIISSIIDDIIRR

Devrimci mücadele, ide-
oloik olarak sa¤lam kiflilikle-
rin, sa¤lam iradeli devrimcile-
rin omuzlar›nda yükselir. An-
cak devrimciler idealleri u¤ru-
na her türlü iflkenceyi, zorluk-
lar›, onlarca y›l hapsi, katledil-
meyi göze al›rlar. Çünkü dev-
rimcilerin idealleri, kiflisel ç›-
karlar›n uza¤›ndad›r. Onlar, bu
kavgaya, hiçbir karfl›l›k gözet-
meksizin halk›n kurtuluflu ve
vatan›n ba¤›ms›zl›¤› için canla-
r›n›, kanlar›n›, bilinçlerini ve
tüm yeteneklerini sunmufllar-
d›r. 

KKoommuuttaann  fifieerraaffeettttiinn,
ölümle yaflam› birlikte solu-
yanlardand›. O daha zindanla-
ra düfltü¤ünde 19’undayd›.
12 Eylül’ün karanl›k günlerin-
de zindanlarda en a¤›r iflken-
ce ve bask›lar› yaflayanlardan-
d›. Teslimiyet dayat›ld›¤›nda
tereddütsüz direndi. 1984
Ölüm Orucu’nda can yoldafl-
lar›n›n ölümü hücre hücre
yendi¤ine tan›k oldu. Zindan-
lar, iflkence, bask›lar karfl›s›n-
da “yoruldum”, “solu¤um tü-
kendi” demedi. Aksine kav-
gada daha da çelikleflti. Öz-
gürlü¤üne kavufltuktan sonra
12 Temmuz katliam›na tan›k
oldu. Kaybedilen canlar›n ar-
d›ndan kim bilir kaç kez içti¤i
and› verdi¤i sözleri bir kez da-
ha tekrarlad›; ““HHeessaabb››nn››zz››  ssoo--
rraaccaa¤¤››zz...... Kanlar›n›z yerde kal-
mayacak”... 

Açl›k ve yoksulluk içinde
büyümüfltü. Çekti¤i ac›lar›n
bir tek kendine ait olmad›¤›n›
görünce, kurtuluflun da halk›n

ortak mücadelesinden geçti-
¤ine inand›. Yaflanan aacc››llaarr››nn
ssoonnaa  eerrmmeessiinniinn  tteekk  yyoolluunnuunn
ddeevvrriimm  oolldduu¤¤uunnuu  öö¤¤rreennddii¤¤ii
aannddaann  iittiibbaarreenn  ssaarr››lldd››  kkaavvggaayyaa
ve flehit düflene kadar da bu
yolda yalpalamadan, durup
dinlenmeden, tökezlemeden
hep ileriye do¤ru yol ald›. fifiee--
rraaffeettttiinn  fifiiirriinn,,  TTuunnccaayy  GGeeyyiikk,,
HHaassaann  EErrkkuuflfl,,  MM..KKeemmaall  ‹‹nnaann,,
SSaabbiitt  EErrttüürrkk yoldafllar›yla be-
raber halk›n kurtuluflu için
da¤lar› mesken eylediler ken-
dilerine. 

Onurun, namusun, adale-
tin ve özgürlü¤ün sembolü,
düflman›n korkulu rüyas›, sev-
dam›z da¤lar. Onlar umut ol-
maya, halk›n adaleti olmaya
ç›kt›lar Malatya Da¤lar›’na.
Atak, cesur ve kararl›yd›lar.
Kendilerini bekleyen zorlukla-
r›, ööddeeyyeecceekklleerrii  bbeeddeelllleerrii  bbiillii--
yyoorrllaarrdd››.. Kendilerine ve dev-
rimci harekete duyduklar› gü-
venle tüm bunlara inançla gö-
¤üs gerdiler. Kavgada hiçbir
kayg›ya, tereddüte yer ver-
mediler. Çünkü onlar da¤lara
savaflmak için ç›km›fllard›. 

Devrimci hareket kam-
panya bafllatm›flt›. Bölgede
düflman operasyonu olmas›-
na ra¤men, biz de bir fleyler
yapmal›y›z, diyerek kufland›lar
silahlar›n›. Eylem haz›rl›¤› için-
deyken 1177  MMaarrtt  11999922 günü
düflman pususuna düfltüler.
Etraflar› binlerce katil sürüsü
taraf›ndan sar›lm›flt›. Ölüm
mutlakt›. Çat›flma saatlerce
sürdü. Onlar son anlar›nda da-
hi kavga sloganlar›n› ve marfl-
lar›n› hayk›rarak Malatya Da¤-
lar›’na umudun ad›n› bir daha
hiç ç›kmamacas›na kaz›d›lar.
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fiimdi Malatya Da¤lar› befl fla-
han›n› ba¤r›na basman›n onu-
ruyla daha bir heybetlidir.
fifiiimmddii  MMaallaattyyaa  DDaa¤¤llaarr››  iissyyaann
vvee  ssaavvaaflfl  ççaa¤¤rr››ss››dd››rr..

1166--1177  NN‹‹SSAANN  ‘‘9922  
YYAA  ÖÖZZGGÜÜRR  VVAATTAANN  
YYAA  ÖÖLLÜÜMM

‹stanbul... Emekçinin,
yoksul halk›n kavga flehri. 

‹stanbul... S›n›f kavgas›n›n
difle difl, kana kan, hiç durma-
dan, dinmeden yafland›¤›
kent. 

‹stanbul, nice yi¤it, kahra-
man devrimcinin çat›flmalar›-
na tan›k olmufl, nice devrimci-
nin bedenini ba¤r›na basm›fl
yi¤itler yata¤›. 

‹stanbul. TTaarriihh  1166  NNiissaann
11999922

Gün bitmek üzere. ‹lerle-
yen saatler destans› bir dire-
nifle tan›kl›k edecek. ‹stan-
bul’da tüm iflkenceciler, infaz
mangalar› sokaklar›, caddeleri
kuflatm›fl. Sahray› Cedit,
Erenköy, Üstbostanc› ve Çif-
tehavuzlar kar›fl kar›fl iflgal
edilmifl. Üstbostanc›’da SSiinnaann
KKuukkuull,,  AArriiff  vvee  fifiaaddaann  ÖÖnnggeell
katillere karfl› direniyorlar. Ça-
t›flarak kuflatmay› yarmaya
çal›fl›yorlar. 

‹nsan kasaplar› Eren-
köy’de AAhhmmeett  FFaazz››ll  ÖÖzzddeemmiirr,,
HHüüsseeyyiinn  KK››ll››çç  vvee  SSaatt››  TTaaflfl’›n
sloganlar›yla, marfllar›yla karfl›-
lafl›yorlar. Katiller sürüsü flafl-
k›n ve korkak. Ahmet Faz›l ve
yoldafllar› bir direnifli örüyorlar
inançlar› ve cesaretleriyle. 

Sahray› Cedit’te AAyyflflee  GGüü--
lleenn’le AAyyflflee  NNiill  EErrggeenn katiller
sürüsüne devrimcileri teslim

alma mutlulu¤unu tatt›rm›yor-
lar. Direnifl Çiftehavuzlar’da
doru¤a ulafl›yor, bbaayyrraakkllaaflfl››--
yyoorr.. UUmmuudduunn,,  ssaavvaaflflmmaa  kkaarraarr--
ll››ll››¤¤››nn››nn,,  zzaaffeerree  oollaann  iinnaanncc››nn,,
yyoollddaaflflllaarr››nnaa,,  öörrggüüttüünnee  bbaa¤¤ll››ll››--
¤¤››nn en yücesini ortaya koyan
bir direnifl yarat›l›yor. 

16-17 Nisan, bir direnifl
destan›n›n ad› olarak kaz›n›yor
tarihe. Düflman›n a¤›r silahla-
r›yla, bombalar›yla donat›lm›fl
katilleri, panzerleri, bilumum
ölüm makineleriyle doludur
tüm çevre. Uzun namlulu si-
lahlar halk kurtulufl savaflç›la-
r›n›n üzerine çevrilidir. Yani ar-
t›k ölümle karfl› karfl›ya gel-
mifllerdi. Düflman elindeki
ölüm makineleriyle güçlüydü.
Ama yine de inançs›z ve kor-
kak... Düflman kallefl ve al-
çak... ‹nsani erdemler, mert-
lik, namus, onur yoktur onla-
r›n dünyas›nda. Tek amaçlar›
vard›r: Kendilerini besleyen
efendilerinin sömürü ve zu-
lüm düzenini sürdürmek. Bu-
nun için her türlü adaletsizlik,
onursuzluk, namussuzluk
meflru görülür. Bunun için
halk› ve onun yi¤it öncüleri
olan devrimcileri teslim almak
isterler. Ancak karfl›lar›nda bu
çürümüfl düzeni y›k›p; yerine
en güzel olan›, halk›n iktidar›n›
kurma inanç ve iddias›na sa-
hip devrimciler vard›r. 

Saf bir inanç ve idealleri
için ölüm de dahil her türlü
bedeli ödeme kararl›l›¤› vard›r.
Bencillik, kendini korumak,
basit fleyler için inançlar›n›
düflmana satmak, teslim ol-
mak yoktur halk kurtulufl sa-
vaflç›s›n›n yaflam›nda. Kendi-
lerini de¤il, önce halk›, yoldafl-
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lar›n› düflünürler. Vefa, ba¤l›-
l›k, halk ve vatan sevgisi, ör-
gütünü düflünmek, önderli¤i
sahiplenmek herfleyden önce
gelir. Düflmanda ise inançs›z-
l›k, ç›karlar, can telafl›... 

Kuflat›lm›fllar.... Kuflatma
ad›m ad›m, an an daral›r. Kur-
flunlar, bombalar daha yak›n-
lar›na düfler. Kurflunlar, bom-
balar vücutlar›nda yaralar
açar. Ama yine de hhiiççbbiirr  flfleeyy
ddöönnddüürreemmeezz  oonnllaarr››  yyoollllaarr››nn--
ddaann.. Halk sevgisi, devrim
inanc›, yoldafllara olan ba¤l›l›k
tüm görkemiyle yay›l›r Çifte-
havuzlar’dan. 

Çiftehavuzlar’da Karasu
Apartman›’n›n 12. kat›nda SSaa--
bbaahhaatt  KKaarraattaaflfl, yoldafllar› EEddaa
YYüükksseell ve TTaaflflkk››nn  UUssttaa vard›r.
Sabahat Karatafl yoldafllar›na
ulaflmaya çal›fl›r. Çat›flma an›-
n›, direnifli anlatmak, örgütü-
ne yard›mc› olmak ister. Yol-
dafllar› için kayg›lan›r, onlar›
korumak ister. Yaflamlar›n›n
son anlar›nda direnifl mesaj›n›
halka ulaflt›rmak isterler. 

Ve ulaflt›r›rlar: 
“-Merhaba. Evimizi sar-

m›fl durumdalar... Tüm belge-
leri yakt›k. Bir çöp bile b›rak-
mad›k. Çat›flaca¤›z. Niyazile-
rin, Apolar›n, Haydarlar›n yan›-
na gidece¤iz... 

-... Türkiye halklar› için fle-
hit düflece¤iz. 

-Düflünüyorum, yoldaflla-
r›ma yard›mc› olmak istiyo-
rum. Zorluyorum kendimi.
Nas›l bulduklar›n› bilemiyo-
rum. Bir günlük olay... 

-Çat›flaca¤›z... 
-Hoflçakal›n. Sizleri, halk›-

m›z› çok seviyoruz. 
-Halk›m›z sizin için ölüyo-

ruz” 
Onlar halka, yoldafllar›na,

hareketine olan ba¤l›l›klar›yla,
devrime olan inançlar›yla çat›-
flarak flehit düfltüler. Öldüler
ama yenilmediler. Halka
umut ve güven verdiler. Gele-
ce¤i ayd›nlatan, ›fl›k olan bir
ölüm... 

Bu düzenin sahipleri, on-
lar›n uflaklar› hiç ç›kars›z ve
hesaps›z halk için ölebilir mi?
Elbette hay›r... 

Sabahat Karatafl, Eda,
Taflk›n ise halka ve yoldafllar›-
na usulca bir “Hoflçakal›n”
ile, sloganlarla marfllarla güle-
rek karfl›lad›lar ölümü. 

O gün, 16-17 Nisan’da ça-
t›flan emperyalist ideolojiyle
devrimci ideolojiydi. ‹ki irade
vard›; biri ddeevvrriimmiinn  iirraaddeessii,,  ddii--
¤¤eerrii  ddüüflflmmaann››nn.. Zaferi devrim-
ci irade kazanm›flt›. Düflman
altedilmiflti. 

16-17 Nisan’da onbir ön-
der, kadro ve savaflç› çat›fla-
rak flehit düfltü. Onlar ölmedi.
Onlar bilincimizde, yüre¤imiz-
de yafl›yorlar. Halk›n yüre¤in-
de ve bilincindeler. Ölümsüz-
lefltiler. Bayraklaflt›lar, kendi-
lerinden sonra gelenlere
inanç oldular... 

Mesajlar› hala kulaklar›-
m›zda, çat›flma günü oldu¤u
gibi ç›nl›yor. Veda mesajlar›
bizeydi. Bizeydi savafl ça¤r›la-
r›. Bayra¤› tafl›yacak olan hal-
ka, yoldafllar›nayd›. Y›lmak,
geri durmak, teslim olmak
yok onlar›n mesaj›nda. 

Onlar›n mesaj›nda “Ya
Özgür Vatan Ya Ölüm” diye
hayk›r›lan kararl›l›k, yyüükksseekklleerr--
ddee  ddaallggaallaarr››nndd››rr››llaann  ssoossyyaalliizzmm
bbaayyrraa¤¤››  vvaarrdd››..  
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HHAALLKK  KKUURRTTUULLUUfifi  
SSAAVVAAfifiIIMMIIZZ  
DDAA⁄⁄LLAARRIIMMIIZZDDAA  DDAA  
BBÜÜYYÜÜYYEECCEEKK

Devrim flehitlerini anma
günleri... fiehitlerine yarafl›r
bir eylem yaparak, hiçbir zor-
lu¤un, ihanetin Devrimci Ha-
reketi yolundan döndüreme-
yece¤ini göstereceklerdi. Ge-
rillalar o güne kadar hiç kimse
“yanaflamaz”, eylem yap›la-
maz, denilen bir bölgeye gir-
mifl ve hiçbir kay›p vermeden
karakolu taray›p çekilmifllerdi.
Bu ülkenin da¤lar›nda halk
kurtulufl savaflç›lar›n›n olma-
s›na zulmedenler hiçbir za-
man tahammül edememifl-
lerdir. Çünkü onlar›n varl›¤›,
ssöömmüürrüü  ddüüzzeennlleerrii  iiççiinn  tteekk  tteehh--
lliikkeeddiirr.. Bir de gelip kendilerini
en güvenli hissettikleri yer-
den vurunca o zaman daha
da pervas›zca sald›r›yorlar. 

‹flte böyle bir eylemden
sonra binlerce asker ve özel
timle Dersim da¤lar›nda bü-
yük bir operasyon bafllat›ld›
‘93 Nisan’›nda. 2233  NNiissaann  ‘‘9933
günü günlerdir uykusuzlu¤a
ve açl›¤a ra¤men yürüyen ge-
rillalar PPeerrtteekk’’iinn  AArrdd››çç  kkööyyüünnee
bbaa¤¤ll››  GGaallaannggoozz  mmeezzrraass››nnaa  ggiirr--
ddiilleerr.. ‹ki gerilla çeflmeden su
içip köyde asker olup olama-
d›¤›n› soruncaya kadar köylü-
ler onlar› asker sanm›flt›. Ge-
rilla olduklar›n› anlay›nca bir
köylü hemen köyden uzaklafl-
malar›n›, her taraf›n asker ta-
raf›ndan kuflat›ld›¤›n› söyler.
Bunun üzerine gerillalar h›zla
müfrezelerinin oldu¤u yere
döner. Geri çekilmeye çal›fl-
t›klar›nda çat›flma bafllar.

“Teslim ol” ça¤r›lar›na gerilla-
lar çat›flarak cevap verirler. 

12 Gerillan›n karfl›s›nda
profesyonel olarak katillik ya-
pan özel timden askere kadar
büyük bir ordu vard›r. Üstelik
gerillalar›n hepsinin elinde si-
lah dahi yoktur. Darbecilik iha-
netinin yafland›¤› dönemdir.
Darbeci hainler kendilerine
karfl› ç›kt›klar› ve önderlerini
savunduklar› için gerillar›n›n
silahlar›n› bile göndermez. 

12 gerilla vard›r bu ordu-
nun karfl›s›nda... 12 gerillan›n
aras›nda daha gerillaya kat›l›-
fl›n›n üzerinden bir ay geçme-
yenler bile vard›r. Ama onurlu
bir yaflam kavgas› vermek
için yafll› olmaya da her konu-
da tecrübeli olmaya da gerek
yoktur. Bu bilinçle ellerinde
sanki dünyan›n en büyük sila-
h› varm›fl gibi çat›fl›rlar. Mer-
mileri fazla de¤ildir ama hal-
k›n onurunu temsil etmenin
gururuyla hareket ederler. 

Gerillalardan baz›lar› silah-
s›z olmalar›na ra¤men köylü-
lerin gözleri önünde kurfluna
dizilirler. Köylüler bafl›ndan
sonuna kadar bu çat›flmay›
görürler. Silahs›z olmalar›na
ra¤men onca cesaretli olma-
lar› sonralar› kkööyy  kkööyy  hhaallkk››nn  ddii--
lliinnddee  ddoollaann››rr,,  ttüürrkküülleerr,,  aa¤¤››ttllaarr
yyaakkaarrllaarr  1122’’lleerr  iiççiinn..

Çat›flmadan hemen sonra
kkoommuuttaann››nn  flfleehhiitt  ddüüflflttüü¤¤üü  yyee--
rree  hhaallkk  ggööttüürrüüpp  ffiiddaann  ddiikkeerr..
Umudun ölmeyece¤ini gös-
termek ister. Halk, bu onuru-
na düflkün, halk› için kendini
feda eden evlatlar›n› sahiplen-
di. Cenazeleri devletin bekle-
medi¤i kadar kalabal›k bir kitle
taraf›ndan kald›r›l›r. 1122’’lleerr
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Behiye Canik
Abidin Yıldız

Haydar Aydın
Cengiz Kala

Dersim ya da 
herhangi bir 

yerde 
Göreceksiniz 

onları şafakta 



DDeerrssiimm’’iinn  flflaaffaa¤¤››nn››  kk››zz››llllaaflfltt››rr››--
yyoorrllaarr  flfliimmddii......

44  AA⁄⁄UUSSTTOOSS  11999944  
BBAA⁄⁄CCIILLAARR  DD‹‹RREENN‹‹fifi‹‹

Ba¤c›lar Yenimahallede
küçük bir sokakt›r Hay›rl›...
Hay›rl› sokakta sessizlik yerini
gece saat 02.20 sular›nda si-
lah seslerine b›rakt›. Mahalle
ekip otolar›, panzerler, ellerin-
de otomatik silahlar›yla, bom-
balar›yla gelen ölüm mangala-
r›yla doluydu. Kurflunlar ya¤›-
yordu. Kurflunlar›n hedefi 4
numaral› evin çat› kat›yd›. Bu-
rada 3 Cepheli vard›. 

Mahalleye y›¤›nak yapan
polisler, devrimcilerin açt›¤›
ateflle birlikte canlar›n› kurtar-
mak için kendilerini sa¤a sola
att›lar. Art›k panzerlerin, bom-
balar›n güvencesindeki polis-
lerde tek fley vard›: Korku! ‹lk
bafllarda “teslim olun” ça¤r›s›
yapan polisler giderek sus-
kunlafl›yorlard›. Çünkü ayn›
ça¤r›y› devrimciler onlara ya-
p›yorlard›. Sabah 08.20 sula-
r›nda çat›flma bitmiflti. 6 saat
süren direnifl sonunda 33  ddeevv--
rriimmccii  flfleehhiitt  ddüüflflmmüüflflttüü..  ÖÖzzlleemm
KK››ll››çç,,  GGüünneerr  fifiaarr,,  HHüüsseeyyiinn  AAss--
llaann..

Yafllar› 19, 26, 23’dü.
Güçlüydüler. Binlerce ölüm

mangas›yla sar›lm›fl olmalar›-
na ra¤men güçlüydüler. Tes-
lim olun ça¤r›lar›n kurtuluflun
silahlar›n› ateflleyerek karfl›l›k
verdiler. TTiilliilliilleerrllii  kkaarrflfl››ll››kk  vveerrddii--
lleerr.. S›k›lan her kurflun halk›n
öfkesi, kiniydi. Güçlerini halk-
lar›ndan al›yorlard›. 

Direnmek özgürlüktü. Di-
renmek namustu, direnmek
onurdu. Onuru namusu tes-
lim edemezlerdi. 

Teslimiyet!.. ‹flte gerçek
ölüm buydu. Çat› kat›ndaki
dairede üç gençtiler. Onurluy-
dular, namusluydular. O çat›
kat›nda yanl›z de¤illerdi. “Dö-
nen dönsün ben dönmezem
yolumdan” diyen PPiirr  SSuullttaann
AAbbddaall,,  fifieeyyhh  BBeeddrreeddddiinn s›rtla-
r›n› s›vazlay›p güç veriyorlard›.
Onlar halklar›n direniflleriyle
dolu, zalime, zulme baflkald›r›
tarihinden güç al›yorlard›. 

BBuu  ttaarriihhttee  zzuullmmüü  öönnüünnddee
bbaaflfl  ee¤¤mmeekk  yyaazzmmaazz!! Bafle¤-
mediler! Vatan emperyalizme
parça parça sat›l›rken ulusal
onur ayaklar› alt›na al›n›rken,
onurlar› yok edilmeye çal›fl›l›r-
ken, köflelerine çekilip sessiz-
ce bekleyemezlerdi. Bekle-
mek onursuzluktu, bunun
içinde elde silah onur, namus,
adalet için savaflt›lar. 

Çat›flma bitmiflti. 6 saat
süren çat›flma sonucunda
içeride tek bir canl› kalmad›¤›-
na iyice emin olan ölüm man-
galar› ancak o zaman içeri gi-
rebildiler. ‹çeri girdiklerinde
ise tam yüreklerinden vurul-
dular. 

ÜÜçç  ddeevvrriimmcciinniinn  kkaannllaarr››yyllaa
dduuvvaarraa  yyaazzdd››kkllaarr››  uummuudduunn
aadd››yyllaa  bbiirr  kkeezz  ddaahhaa  yyeenniillggiiyyee
uu¤¤rraadd››llaarr.. Korkular› daha da
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büyüdü. Art›k kan konufluyor-
du. Vatan duvardaki kand›.
Duvardaki kan ise kurtuluflun
yoluydu. Duvardaki kan na-
mustu. DDuuvvaarrddaakkii  kkaann  ddiirreenn--
mmeenniinn  tteesslliimm  oollmmaammaann››nn
oonnuurruuyydduu..

66  AARRAALLIIKK  DD‹‹RREENN‹‹fifi‹‹

Herhangi bir operasyon
yoksa gerillalar her f›rsatta
köylere iner ve halkla birlikte
olurlard›. Halk art›k en küçük
sorununda bile gerillaya bafl-
vuruyor, yapaca¤› her iflte
“acaba gerillalar ne der” diye
düflünüyordu. 

66  AArraall››kk  11999944 günü gerilla-
lar köye bu kez yaral› bir ba-
yan yoldafllar›n› tedavi ettir-
mek için inmifllerdi. 9
Ekim’da Emirgan’da yarala-
nan bayan gerillan›n tedavisi
için köye inmek zorunda kal-
m›fllard›. Bölgede sürekli ope-
rasyon oldu¤u biliniyordur
ama yoldafllar›n›n iyileflmesi
için her türlü riski göze alarak
yola ç›karlar. Yaral› gerillay›
götüren birli¤in bafl›nda KKoo--
mmuuttaann  KKeemmaall  AAsskkeerrii ile birlik-
te AAhhmmeett  GGüüddeerr,,  MMeehhmmeett  AAllii
ÖÖzzttüürrkk,,  GGüüllsseerreenn  BBeeyyaazz,,  NNii--
hhaatt  KKaayyaa,,  MMiikkaaiill  GGüüvveenn,,  fifiee--
nnaayy  SSoonnaarr,,  EErrkkaann  AAkkççaall›› adl›
savaflç›lar vard›r. Hepsi de ge-
rillac›l›kta deneyimlidir. Komu-
tanl›k yapm›fl tecrübeli savafl-
ç›lard›r. 

Köy evine girdikten sonra
asker çemberi daralt›r. Nöbet-
çi durumu farkedince hemen
komutan Kemal’e haber verir.
Hepsi de tereddütsüz çat›fla-
caklard›r ancak iillkk  ddüüflflüünnddüükk--
lleerrii  eevviinn  ssaahhiibbii  oolluurr.. Ona zarar

gelmemesi için hemen uy-
gun bir flekilde d›flar› ç›kar›r-
lar. Bu çat›flman›n sonunda
kendilerine ne olaca¤›n› dü-
flünmezler. 

O anda da çat›flma boyun-
ca da halka zarar gelmemesi
için çaba harcarlar. Gerillalar
hiçbir koflulda teslim olma-
yan, direnifl destanlar› yaratan
bir gelene¤in mirasç›lar›d›r.

ÖÖnnccee  ss››mmss››kk››  ssaarr››ll››rrllaarr  bbiirr--
bbiirrlleerriinnee “Teslim ol” anonsla-
r› yap›ld›¤›nda içerden marfl
ve sloganlar›yla cevap verir-
ler. Her “teslim ol” anonsun-
dan sonra içeriden slogan,
marfl, ›sl›k sesleri duyan as-
kerler ve onlar›n bafl›ndaki
KKoorrggeenneerraall  HHaassaann  KKuunnddaakkçç››
flflaaflflkk››nndd››rr.. General telsizle bil-
gi ald›kça bu flaflk›nl›¤› daha
da artmaktad›r. Generalin ya-
flad›¤› sadece flaflk›nl›k de¤il-
dir. Bu kararl›l›k, inanç ve ce-
saret karfl›s›nda ç›lg›na dön-
müfltür adeta. Oraya binlerce
askerini gerillalar›n “vatan ha-
ini” olduklar›n› söyleyip katli-
am yapmak için y›¤m›flt›.
Ama askerler bu direnifl karfl›-
s›nda flaflk›na dönmüfllerdi. 

Silah seslerinin azald›¤›
her an içerden Komutan Ke-
mal Askeri’nin sesi yükseli-
yordu. KKoommuuttaann  hhaallkk››,,  aasskkeerr--
lleerrii  vvaattaannllaarr››nn››nn  ggeerrççeekk  kkuurrttuu--
lluuflfluu  iiççiinn  ssaavvaaflflmmaayyaa  ççaa¤¤››rr››yyoorr,,
gerillan›n vatan›n ba¤›ms›zl›¤›
için mücadele etti¤ini hayk›r›-
yordu. Gerillalar›n daha fazla
halk› ve askerleri etkileme-
mesi için bu kez köy evine
üst üste bombalar ya¤d›r›lma-
ya bafllan›r.. 

Evin penceresinden orak
çekiç’li bayrak as›l›rken ayn›
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anda evin içinden gerillalar-
dan eelliinnddee  ssiillaahh››yyllaa  MMeehhmmeett
AAllii  ff››rrllaarr..  AAtteeflfl  aaççaarraakk  aasskkeerriinn
üüzzeerriinnee  yyüürrüürr  vvee  üüçç  aasskkeerrii  ööll--
ddüürrüürr.. Daha önce bir çat›flma-
da daha bu flekilde hareket
ederek yoldafllar›n›n kuflatma
çemberinden ç›kmalar›n› sa¤-
lam›flt›r Mehmet Ali. Bu kez
de yine yoldafllar›na zaman
kazand›rmak için ayn› flekilde
askerin üzerine yürür. O kü-
çük köy evinden ›sl›klar, z›lg›t-
larla ölüme gülerek giden ge-
rillalar son nefeslerini verene
kadar ““DDeerrssiimm  FFaaflfliizzmmee  MMee--
zzaarr  OOllaaccaakk”” diyerek inançlar›-
n› hayk›rm›fllard›. “fiu Der-
sim’in da¤lar› vay le le le vay”
marfl›n› gerillalar daha önce
de duymufllard› Erkan’dan.
Bu çat›flma an›nda hem de
binlerce namlu onlara bakar-
ken, üzerlerine bomba ya¤ar-
ken bile söyleyebileceklerini
düflünmemifllerdi belki. 

Böyle büyük coflkuyla ölü-
me gidebilmek halka ve vata-
na olan ba¤l›l›kla mümkündür
ancak. Bu bbaa¤¤ll››ll››kk, bu iinnaannçç,
önce gerillalara kurflun, bom-
ba ya¤d›ran bir subaya flu
sözleri söyletecekti: “Ben
böylesini görmedim ben böy-
le insanlara kurflun s›kmam”
Bu subay köylülerin anlat›m›-
na göre çat›flma bittikten son-
ra a¤lam›fl ve subayl›ktan isti-
fa etmifltir. 

Ony›llard›r çekilen ac›lar
son bulsun diye Anadolu top-
raklar›nda mücadele veriliyor.
Türk, Kürt, Arap, Çerkes tüm
milliyet ve mezheplerden
halklar›m›z kardeflçe yaflas›n
diye. Açl›¤›n ve afla¤›lanma-
n›n olmad›¤›, yoklu¤un ve

yoksullu¤un insanlar›m›z›n
bafl›n› önüne e¤dirmedi¤i bir
düzen kurulsun diye. Hakl› ve
onurlu bir kavga yürütüyor ol-
man›n rahatl›¤› ile ölümü göze
al›yor her gerilla. 

Adalet ve eflitlik için her-
fley... Komutan Kemal ve yol-
dafllar›n›n kahramanl›¤›n›n
mayas›nda iflte böyle hhaakkll››  bbiirr
kkaavvggaayy››  ssüürrddüürrüüyyoorr  oollmmaann››nn
iinnaanncc››  vvaarrdd››rr..  

2255  HHaazziirraann  11999955
YYÜÜRREEKKLLEERR‹‹MM‹‹ZZDDEEKK‹‹  
KKAARRAARRLLIILLIIKKTTII  
DDEERRSS‹‹MM  DDAA⁄⁄LLAARRIINNDDAA  
YYAANNKKIILLAANNAANN

Gün a¤ard›, a¤aracak. Ve
bu anda kalbini bir flahan gibi
göklere sal›p; ön safta, ön s›-
rada flahlan›p, bir flahan gibi
ölesi geliyor insan›n. Befl halk
kurtulufl savaflç›s›, kendileri-
ne verilen bir görevi yerine
getirmek için Haziran’›n o s›-
cak gününde yola düfltüler.
OOvvaacc››kk’’››nn  YYeeflfliillyyaazz››  mmeevvkkiiii
BBuurrnnaakk  KKööyyüü yak›nlar›na gel-
mifllerdi. Burada karanl›¤›n
cellatlar› pusulanm›flt›. Düz bir
aland› bulunduklar› yer. 

20’li yafllar›ndayd› hepsi.
“Ne olacak, ne yapaca¤›z
flimdi?” diye sormad›lar. Bir-
birine bakan gözleri herfleyi
anlat›yordu. “Tereddütsüz ça-
t›flaca¤›z” diyordu gözleri...
Helikopter, panzer, tank ve
a¤›r silahlarla donanm›fl bin-
lerce düflman gücüyle karfl›
karfl›yayd›lar. Düflman›n “tes-
lim olun” ça¤r›s›na; en onur-
lu, kahramanca yolu seçip,
çat›flarak cevap verdiler. Saat-
lerce çat›flt›lar. Düflman bir
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türlü teslim alam›yordu befl
gerillay›. Çat›fl›yordu halk›n yi-
¤it evlatlar›. 3 saat, 5 saat, 10
saat... 

‹syan yurdu Dersim topra-
¤›na bir bir dökülüyordu kanla-
r›. 14 saati geçiyordu çat›flma
bafllayal›. Bölge komutan yar-
d›mc›s› KKeennaann  GGüürrzz,,  DDoo¤¤aann
GGeennçç,, henüz 16’s›nda halk›-
n›n kurtuluflu için da¤lar› mes-
ken tutan CCeemm  GGüülleerr ve FFii--
ggeenn  YYaallçç››nnoo¤¤lluu düflmana ce-
zas›n› vererek, birbiri ard›na
flehit düfltü. Çat›flma onbe-
flinci saat dolarken ZZeehhrraa  ÖÖnn--
ccüü tek bafl›nayd›. Dört can
yoldafl› yan›bafl›nda vurulmufl
yat›yordu. Ac›s› büyük, yüre¤i
ve beyni intikam duygusuyla
doluydu. Almal›yd›, alacakt›
yoldafllar›n›n intikam›n›. Zehra
çocuklu¤u yokluklar içinde
geçmifl bir sa¤l›k emekçisiy-
di. Lice’de, savafl gerçe¤iyle
tan›flm›fl, Kürt halk›na yap›lan
zulmü gözleriyle görmüfltü.
Art›k iyice tan›d›¤› yoksul Kürt
köylülerinin tedavisi için elin-
den gelenin en iyisini yap›yor-
du. Diyarbak›r Sa¤l›k-Sen’in
kurulmas›nda da çok eme¤i
geçmiflti. O da¤lara gönül
vermiflti. ‹lle de Dersim Da¤-
lar›’nayd› sevdas›. Ve sevdas›-
na kavufltu. ‹ki y›ld›r Dersim
Da¤lar›’nda gerillayd›. fiimdi
önemli bir s›navla karfl› karfl›-
yayd›. Yaln›zd›... PPeerriihhaann’’››,,  SSii--
bbeell’’ii  ddüüflflüünnddüü.. Yaln›z bafl›na
destans› direniflleri yaratarak
adlar›n› tarihin ak sayfalar›na
yazd›rm›fllard›. Çiftehavuz-
lar’da bayra¤›m›z› dalgaland›-
ran SSaabboo’’yyuu  ggeettiirrddii  ggöözzlleerriinniinn
öönnüünnee..

Ba¤c›lar’da Hüseyin, Öz-

lem, Güner’i düflündü. “Siz
bizim teslim oldu¤umuzu ne-
rede gördünüz?”, Cesaretiniz
varsa gelin, Tilililililili..., sesleri
ta tarihin derinliklerinden ge-
lip, güç veriyordu Zehra’ya.
Zehra çat›fl›yordu. Sabo’yla,
Sibel’le, Özlem’le, Perihan’la
birlikte çat›fl›yordu. Zaman
geçiyordu. Katiller sürüsü
çemberi giderek daralt›yordu.
Zehra’n›n cephanesi bitti. Ar-
t›k ölüm çok yak›nd›. Bunu bi-
liyordu. fiehit düflecek, daha
önce flehit düflen yoldafllar›-
n›n, en sevdiklerinin yan›na
gidecek. Bunun sevincini,
onurunu yafl›yor. Ancak bir-
kaç düflman› daha yok etme-
den flehit düflmek istemiyor.
H›zl› bir flekilde ne yapaca¤›na
karar veriyor. Her türlü kiflisel
kayg›dan, hesaptan ar›nm›fl
bir karar... Elindeki tek silah›
olan el bombas›yla düflman›
canevinden vurmak geçiyor
akl›ndan. Kendini bomba ya-
p›p, zulmün ortas›nda patla-
maya haz›rlan›yor. Kendisiyle
birlikte düflman› da havaya
uçuracak... 

Ve Zehra düflmana “Tes-
lim oluyorum” dedi. Düflman
subay› inanam›yordu. Çünkü
halk kurtulufl savaflç›lar›nda
teslim olmak yoktu. Bugüne
kadar hiç birisini sa¤ teslim
alamam›flt›. Emin olmak için;
“Öyleyse aya¤a kalk, ellerini
bafl›n›n üzerine koy ve yavafl
yavafl bize yaklafl” dedi. ZZeehh--
rraa  ppiimmiinnii  ççeekkeerreekk  kkaavvrraadd››  eell
bboommbbaass››nn››.. Elini bafl›n›n üzeri-
ne koyarak katiller sürüsünün
üzerine yürüdü. Yüzbafl› zevk-
ten, mutluluktan uçuyordu.
Bir halk kurtulufl savaflç›s›
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kendisine teslim olmaya geli-
yordu. Yan›ld› düflman... He-
nüz halk kurtulufl savaflç›lar›n›
tan›yamam›flt›. Az sonra tan›-
yacakt›. Zehra emin ad›mlarla
yaklaflt› yüzbafl›ya. Bir hamle-
de onu yakalay›p avucundaki
bombay› patlatt›. Yüzbafl› ve
iki katil askeri yokederek fle-
hit düfltü. 

Zehra’n›n el bombas› de-
¤il, yüre¤indeki kararl›l›kt›
da¤larda yank›lanan. Dersim
Da¤lar›’nda bir destand›r flim-
di. UUnnuuttuullmmaayyaaccaakk  BBeeflfl’’lleerriinn
ddeessttaann››......

1122  MMAARRTT  11999955
GGAAZZ‹‹  DD‹‹RREENN‹‹fifi‹‹NN‹‹  
SSEELLAAMMLLIIYYOORRUUZZ

Her akflam oldu¤u gibi ki-
mileri kahvehanelerde kimile-
ri pastanelerde oturmufl dert-
lenip yoksulluklar›n›n sohbeti-
ni ediyorlard›. Kimileri ise ken-
dilerini televizyondaki maç›n
heyecan›na kapt›rm›fl hop
oturup hop kalk›yorlard›. So-
kaklarda ise yine her zamanki
Gazi’nin çamura bata ç›ka bü-
yüyen çocuklar› oyunlar oynu-
yordu. Gazi’deki tek ses okey
tafllar›n›n flak›rt›s›na kar›flt›r›-

lan çaylar›n sesine kar›flan,
sohbetlerin u¤ultusu ve ço-
cuklar›n oyun sesiydi. 

Az sonra Gazi mezarl›¤›n-
da, ‹smet Pafla caddesine
inen taksinin ve onun arkas›n-
dan izleyen ekip otosunun, i¤-
renç sesi eklendi seslere.
Taksi yavafllar, farlar› kapat›r,
camlar aç›l›r birden bire Gazi-
de çocuklar›n tatl› oyun sesle-
ri, kahvehaneden sokaklara
s›zan yoksullu¤u seslerinin
yerini ard arda patlayan silah-
lar›n gürültüsüne b›rak›r. Bu
sefer kontrgerillan›n hedefi
Dostlar Cihan, Yavuz, Do¤u
Kahvehaneleri ile Sar›c›o¤lu
Pastanesi’nde sohbet edip
dertlerini paylaflan yoksul Ga-
zi halk›d›r. 

Sald›r›n›n hemen ard›n-
dan silah seslerini duyan Gazi
halk› hemen sokaklara dökü-
lür. YYaaflflaadd››kkllaarr››nnddaann  ççookk  flfleeyy
öö¤¤rreennmmiiflflttii  GGaazzii  hhaallkk››.. Yaflad›-
¤› onca deney bu sald›r›n›n
kimler taraf›ndan yap›ld›¤›n›
göstermiflti onlara. Sald›r›y›
yapanlar el birlik yapt›klar› ge-
cekondular›n› y›kanlard› baflla-
r›n›. Sald›r›y› yapanlar gözleri-
nin önündü evlatlar›n› iflken-
celerden geçirip kurflunlaya-
rak katledenlerdi. Sald›r›y› ya-
panlar, daha bir kaç ay önce
geçimini simit satarak sa¤la-
yan BBaayyrraamm  DDuurraann’› katleden-
lerdi. Öfkeliydi Gazi halk›, kin-
liydi. Sursurluk devleti kallefl-
çe sald›rm›flt› yine. 

Y›llard›r ezilen, horlanan
bir göz kondusu bafl›na y›k›lan
Gazi halk› sessiz kalamazd› bu
sald›r›ya. Zaman geçtikçe so-
ka¤a ç›kan insan say›s› h›zla
ço¤al›yordu. Sald›r›dan bir bu-
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cuk saat sonra at›lan sloganla
da¤›n›k durumda olan hal der-
lenip topland›. ““HHeeddeeff  kkaarraa--
kkooll,,  HHeeddeeff  KKaarraakkooll””  AAllii  HHaayy--
ddaarr’’››nn  sseessiiyyddii  bbuu.. Karadeniz
da¤lar›nda flehit düflen Gazili
Ali Haydar›n sesiydi bu. 

Karakolun önüne gelindi-
¤inde say› 2000’i bulmufltu
çoktan. “Kahrolsun Faflizm,
Gazi Faflizme Mezar Olacak”
sloganlar›ndan baflka ses du-
yulmuyordu art›k Gazi’den.
Polisler korkudan ne yapacak-
lar›n› bilemez durumdayd›lar.
Daha dün evlad›n› iflkenceye
götürdükleri, kurfluna dizdik-
leri analar, haraca ba¤lamaya
çal›flt›klar› esnaflar öfkeyle
karfl›lar›na dikilmiflti. Bir anda
slogan seslerine patlayan si-
lah sesleri eklendi. Ayn› fleyi
yap›yorlard› yine. Gazi halk›n›n
tar›yorlard›. Ama, taranan kit-
lede korku yok, panik yok. Ak-
sine daha bir öfke doluyor yü-
rekler. Daha bir kuvvetle sav-
rulmaya bafllan›yor tafllar.
Halk barikat kurup geri çekil-
meye bafll›yor. Bir grup ise
çat›flmay› devam ettiriyordu.

Ölüm binlerce kez rezil
ediliyor Gazi’de. ÖÖllüümmee  bbiinnlleerr
mmeeyyddaann  ookkuuyyoorrdduu  GGaazzii’’ddee..
Gazideki direnifl bas›na yans›r
yans›maz ‹stanbul’un çeflitli
mahallelerinden iflçisiyle, me-
muruyla, esnaf›yla, genciyle,
yafll›s›yla ak›n ak›n Gazi’ye ak-
maya bafllam›fllard›. NNuurrtteeppee,,
GGüülltteeppee,,  AArrmmuuttlluu,,  ÜÜmmrraanniiyyee
halk› da direniflte yerlerini al-
m›fllard›. Barikatlar kurarak
Cemevi’ne kadar çekilip,
Cemevi önünde toplanan hal-
ka katiller panzerler eflli¤inde
sald›rmaya bafllad›lar. 

Barikatlar h›zla sa¤lamlafl-
t›r›lmaya bafllan›r. ÇÇaarrpp››flflaaccaakk--
tt››rr  GGaazzii  hhaallkk››.. T›pk›, Halk Kur-
tulufl Savafl›nda destanlar ya-
ratarak flehit düflen evlatlar›
gibi. ‹lk tafl›n f›rlat›lmas›yla
binlerce el avucunda s›m s›k›
tuttu¤u tafllar› panzerlerin
üzerine f›rlatmaya bafllad›lar. 

F›rlat f›rlat ki, yoksullu¤un
hesab›n› sor. 

F›rlat ki bafl›na y›k›lan kon-
dunun hesab›n›... Bir gece
vakti kurflunlanarak katledilen
evlatlar›n›n hesab›n› sor. 

F›rlat ki Do¤u K›raathane-
sinde akan kan›n gölet olufl-
turdu¤u HHaalliitt  DDeeddee’nin hesa-
b›n› sor. Aln›na isabet eden
tek kurflunla MMeehhmmeett  GGüünn--
ddüüzz yere düfler. “Mehmet
kalk, Mehmet hesab›m›z bit-
medi daha. Mehmet ses ver.
Bu kadar erken mi?” 

Gün a¤armak üzeredir ar-
t›k. Mehmet Gündüz’ün de
flehit düflmesiyle Gazi halk›
Halil Dededen sonra ikinci fle-
hidini vermifltir. Öfke doruk-
lardad›r art›k. Her gecen saat
kitlenin say›s› artmaktad›r Ga-
zi de. Hedef yine karakol...
Karakola giden cadde üzerin-
de 3 bin kifli toplan›yor. Bin ki-
flilik bir grupta Cemevi önün-
de birikiyor. fiimdi hesap sor-
ma vaktidir. Bir süre sonra kit-
le düzenli bir flekilde karakola
do¤ru yürüyüfle geçer. Kara-
kola giden cadde polis pan-
zerleriyle kapat›lm›flt›r. Pan-
zerlerin yan›na yaklafl›lmas›yla
geceden beri tafl atan kollar
yay gibi gerilip tafl ya¤murunu
tekrardan bafllatt›lar. Polisler
korkudan ne yapacaklar›n› bi-
lemez durumdalar. Kortejden
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ayr›lan bir grup karakolu bir
baflka taraftan çeviriyor. Bir
anda silahlar yeniden patla-
maya bafll›yor. Kortejdeki öf-
ke daha da büyüyor. 

Direniflçiler kuflatmaya
devam ediyorlar. Gazililer’in
FFaaddiimmee  AAbbllaass›› düflüyor bu se-
fer. Polis, ad›m ad›m geriliyor.
Ne panzerleri, ne de ölüm ku-
san silahlar› durdurabiliyor kit-
leyi. Bir anda üç genç kortejin
aras›ndan f›rlay›p panzerin
üzerine ç›k›yor. Polis, asker
flaflk›n. Bu ne cüret, bu nas›l
cesaret? Az önce bu de¤il
miydi yayl›m atefline tutup ta-
rad›klar› kitle? 

Difle difl bir çat›flma yafla-
n›yor Gazi’de. Panik yok. Dü-
zenli bir flekilde barikatlar ku-
rularak ad›m ad›m çekiliniyor.
Gazi’de her fley barikat mal-
zemesi. Barikatlar atefle verili-
yor. Polis, panzerlerle geri çe-
kilen kitlenin peflinden gel-
meye çal›fl›yor. Yok öyle ya¤-
ma. Tam cemevi caddesine
yönelmiflken ard arda patla-
yan molotoflarla panzer alev
topuna dönerek kaç›yor. Kitle-
ye sald›rmaya cesaret ede-
meyen polis, sokak aralar›na
dal›yor. Sokak aralar›nda in-
sanlar› kurflunlamaya devam
ediyor. 

Pazartesi akflam›, Gazi’de
flehit düflenlerin say›s› yirmiyi
buluyor. GGaazzii’’ddaa  hhaallkk  aayyaakkllaann--
mm››flfltt››.. Zulme, sömürüye, açl›-
¤a isyand› bu. Egemenlerin
korkusunu bir kat daha büyüt-
tüler. Halk›n gücünü, öfkesini
çok yak›ndan görmüfllerdi. 

Korkuyorlard›. Halk›n öf-
kesinden, bu öfkenin soka¤a
taflmas›ndan korkuyorlard›.

Gazi ayaklanmas› egemenle-
rin bu korkusunu büyütürken,
milyonlarca insana hhaallkk››nn  ggüü--
ccüünnüü  bbiirr  kkeezz  ddaahhaa  ggöösstteerrddii..  

SS‹‹BBEELL  YYAALLÇÇIINN......  

Devlet sald›r›yor, katledi-
yor, gözalt›na ald›¤› insanlar›
kaybediyordu. Kaybedilen in-
san›m›z›n say›s› 400’ü bul-
mufltu. 1995’de gözalt›nda
kaybedilip katledilenlerin lis-
tesine AAyyflfleennuurr  fifiiimmflfleekk,,  HHaa--
ssaann  OOccaakk,,  RR››ddvvaann  KKaarraakkooçç da
eklenmiflti. Analar Kad›köy Al-
t›yol’da, Galatasaray’da gözal-
t›nda kaybedilen evlatlar›n›
ar›yorlard›. 

Kay›plar› arayan bir baflka-
lar› daha vard›. Devrimci hare-
ketin savaflç›lar› taraf›ndan 99
HHaazziirraann  11999955’de DYP ‹stan-
bul ‹l Merkezi’ne yönelik bir
sald›r› düzenlenir. Sald›r›da
fiükrü Erdem isimli polis
ölümle cezaland›r›l›r. Bir di¤e-
ri de a¤›r yaralan›r. Savaflç›lar
geri çekilirken, bölgede bulu-
nan baflka polis ekipleriyle ça-
t›flmaya girer. 

Bu çat›flmada birlik kkoommuu--
ttaann››  SSiibbeell  YYaallçç››nn,, kendilerini
kuflatan polis ekipleriyle so-
kak sokak çat›flarak yyoollddaaflflllaa--
rr››nn››nn  ggeerrii  ççeekkiillmmeessii  iiççiinn  kkeennddii--
nnii  ffeeddaa  eeddeerr..

Sibel bir komutand›. 18’in-
de genç bir komutan. Yüre¤i-
ni yoldafl sevgisiyle, halk sev-
gisiyle doldurmufl genç bir ko-
mutan. Önce vatan, önce hal-
k›m, önce yoldafllar›m dedi.
Yoldafllar› geri çekildi¤inde
Okmeydan› yüzlerce polis ta-
raf›ndan kuflat›lm›flt›. Art›k tek
bafl›nayd› Okmeydan› sokak-
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lar›nda. Önünde iki seçenek
vard›; ya teslim olacak, ya da
kahramanca çat›flarak halk›n›n
kurtuluflu için ölecekti. Tered-
dütsüz ölüm dedi. Hemen hiç
yabanc›s› olmad›¤› bir gece-
kondu mahallesine girdi. Ça-
t›flmada halk zarar görmeme-
liydi. Bunun için eevv  hhaallkk››nn››  dd››--
flflaarr››  çç››kkaarrdd››..

K›yas›ya bir çat›flma bafl-
lar Okmeydan›n›n küçük bir
gecekondusunda. Sibel’in gir-
di¤i gecekonduya yanaflama-
yan polisler klefllerle el bom-
balar› ve çelik yelekli polisler
isterler. Polisin teslim olun
ça¤r›s›na Sibel’in cevab› net-
tir. “SSiizz  bbiizziimm  tteesslliimm  oolldduu¤¤uu--
mmuuzzuu  nneerrddee  ggöörrddüünnüüzz!!  HHaallkk
KKuurrttuulluuflfluu  SSaavvaaflflçç››llaarr››  tteesslliimm
oollmmaazz..  SSiizz  tteesslliimm  oolluunn..  AAnnccaakk
cceesseettlleerriimmiizzii  tteesslliimm  aall››rrss››nn››zz..”
Bir süre yo¤unlaflan silah ses-
leri kesilir. 

Her yer sessizleflti. SSiibbeell
flfleehhiitt  ddüüflflmmüüflflttüü.. Ancak polis-
ler hala gecekonduya gire-
mezler. Çat›ya tafllar at›p Si-
bel’in flehit düfltü¤ünü iyice
anlad›ktan sonra eve girebildi-
ler. 

Çat›flma bitmemifltir. Ça-
t›flma sokaklar›nda, alanlarda
devam edecektir. Sibel’in kar-
fl›s›nda ne yapaca¤›n› bilme-
yen düflman, Sibel’in cenaze-
sini ailesine teslim etmez. S›-
ra Sibel’in u¤uruna ölümü ku-
caklad›¤› halk›ndayd›, yoldafl-
lar›ndayd›. Sibel’in ailesinin
oturdu¤u Yenibosna Yeflil
Kent Sitesine barikatlar kuru-
lur. Direnifl Sibel’in cenazesini
al›ncaya kadar sürecektir. Si-
bel’in direnifli Okmeydan› Pi-
yalepafladan yüzlerce insan

taraf›ndan Yenibosna yeflil-
kent Sitesine tafl›nm›flt›r art›k. 

Halk›n Sibel’i sahiplenme-
si karfl›s›nda düflman Sibel’in
cenazesini vermek zorunda
kald›. 88  bbiinn  kkiiflfliilliikk  kkiittlleeyyllee  SSiibbeell
ttoopprraa¤¤aa  vveerriilliirr..

BBUUCCAA  DD‹‹RREENN‹‹fifi‹‹

Kim zaptedebilir ki, devri-
me sevdal› yürekleri? Al›na-
maz. Yüzbin kez bombayla,
tüfekle gelseniz de, teslim al›-
namaz sevdal› yürekler. Ala-
bildiniz mi ki Mahir’leri Selimi-
ye’de? Teslim alabildiniz mi ki
Metris’de direnen, teslim ol-
mayan devrimcileri? Teslim
alabildiniz mi ki Apo’lar›, Hay-
dar’lar›, Hasan’lar›, Fatih’leri?
Gelin, gelin, bizi de teslim ala-
mayacaks›n›z; t›pk› Selimi-
ye’de Mahir’leri alamad›¤›n›z
gibi. T›pk› Metris’de direnen
devrimcileri alamad›¤›n›z gibi.
T›pk› Haydar’lar›, Hasan’lar›,
Apo’lar›, Fatih’leri alamad›¤›-
n›z gibi. Hay›r, teslim olmaya-
ca¤›z size. 

Yaklafl›k bir buçuk aydan
beri düflmanla s›k s›k çat›fl-
malar yaflan›yordu Buca’da.
17 Temmuz 95’de dört özgür
tutsa¤›n tutsakl›klar›na kendi
elleriyle son vermesiyle özgür
tusaklar üzerindeki bask›lar
daha da yo¤unlaflm›flt›. Öz-
gürlük eylemini hazmedeme-
yen düflman, tutsaklar›n var
olan haklar›n› da gasp etmiflti.
Avukat, aile görüflü yasaklan-
m›flt›. Ko¤ufllar aras› al›fl-verifl
kesilmiflti. Aramalar tam bir
talana dönüflüyor, her arama-
da tutsaklara askerler ve gar-
diyanlarca operasyonlar çeki-
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liyordu. Aç›kca düflman, öz-
gür tutsaklara “teslim olun”
diyordu. “Hay›r” dediler. “Ha-
y›r, bbiizz  tteesslliimm  oollmmaayy››zz.. Teslim
olup da halk›m›za, vatan›m›za
ihanet etmeyiz. O ac›y›, o
utanc› halk›m›za yaflatmay›z”
dediler. 

Özgürlük eylemi sonras›
düflman›n sald›r›lar›na karfl›
çeflitli biçimlerde sürdürülen
direnifl, 18 Eylül’de say›m
vermeme eylemine dönüfl-
müfltü. Ko¤ufl kap›lar› kilitlen-
di. Havaland›rma kap›lar› aç›l-
mad›. Sular kesildi. Direnifl
devam ediyordu. 2211  EEyyllüüll  ‘‘9955
günü ko¤ufllardan yükselen
kahkahalar, kap› nöbetçisinin
“maltada asker var” sesiyle
kesildi. Befl dakika önce bom-
bofl olan malta, yüzlerce
kaskl›, kalkanl› robocoplarla
dolmufltu. Önde hapishane
savc›s›, müdür, yarbay, yüz-
bafl› ve savc› vekili. Birdenbi-
re malta karanl›¤a gömüldü. 

“Say›m almaya geldik” di-
yordu savc›. “Say›m› alaca-
¤›z”...Tutsaklar›n cevab›, te-
reddütsüz “hay›r” oldu. “Biz
sa¤ken say›m› alamayacaks›-
n›z” dediler. fiimdi cenk za-
man›yd›. fifiiimmddii  öözzggüürr  ttuuttssaakk--
ll››kk  uu¤¤rruunnaa  kkaannllaarr››nn  ddöökküüllmmee
zzaammaann››yydd››.. ‹lk dolab›n yere
devrilmesiyle Buca’n›n usta
barikatç›lar› göz aç›p kapat›n-
caya kadar barikat› çoktan
kurmufllard›. Yükleniyorlar, ol-
muyor. Kalaslarla, levyelerle
dolaplar› esnetmeye çal›fl›yor-
lar, olmuyor. Buca’da çarp›fl-
ma bafllam›flt› art›k. “Haydi
yoldafllar, camlar› getirin”,
Haydi yoldafllar haydi, kalem-
leri, ... Tutsaklar ellerinde ne

var, ne yoksa silaha dönüfltür-
müfllerdi. Birdenbire tavan-
dan gelen balyoz sesiyle irkil-
diler. Barikata yanaflamayan
düflman, barikattaki gücü böl-
mek için tavan› deliyordu. Bir,
iki, üç, dört, befl... Her balyoz
darbesinde s›vas› dökülen ta-
vanda çok geçmeden bir de-
lik açt›lar. Anlafl›lan gaz bom-
bas› atacaklard›. Ortal›¤› bir-
denbire mavi, k›rm›z›, mor,
sar› duman kaplam›flt›. Kükür-
tümsü bir tat genizleri yak›-
yor, gözleri yaflart›p, ci¤erleri
daralt›yordu. Ama ne fayda...
Onca gaz bombas› at›lmas›na
ra¤men ko¤uflta “gelin, sa-
y›m al›n” diyen yoktu. Oksi-
jen kayna¤›yla kesilen barikat,
art›k yavafl yavafl sökülmeye
bafllam›flt›. Çarp›flma, daha
da fliddetlenmiflti Buca’da. 

HHeeyy  EEggee  DDaa¤¤llaarr››...... Hey
Ege Da¤lar›’n› mesken eyle-
mifl Çak›rcal›... Görüyorsun
de¤il mi, yaz›lan kahramanl›k
destan›n›. Bak nas›l da direni-
yorlar zalimin zulmüne. Nas›l
da gidiyorlar güle oynaya ölü-
me. S›k›lan itfaiye suyunun ›s-
latt›¤› naylon parças›n›n sar›p
sarmalad›¤› çakmak, büyük
bir ustal›kla yerinden ç›kar›ld›.
Bak, az sonra Buca’da ülkemi-
zin dört bir yan›na s›çrayacak
olan isyan atefllerinin biri daha
çak›lacak. Nas›l da tutuflacak
da¤lar›m›z... Nas›l da tutufla-
cak ‹stanbul’un, Ankara’n›n,
‹zmir’in gecekondular›...

Haydi, haydi aslan›m, hay-
di çak da tutuflturuver isyan
ateflini. Haydi, haydi... Bu
atefl bizim özgürlü¤ümüz.
Patlayan bombalar›n gürültü-
süne kar›flan slogan sesleriy-
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le 7.Ko¤ufl çoktan tutuflturul-
mufltu. 7.Ko¤ufl düflman›
üzerine çekmek istiyordu.
“Alçaklar, s›k›ysa bizim ko¤u-
fla gelin. Gelin de boyunuzun
ölçüsünü alal›m.”... 

Destan içinde ddeessttaann  yyaa--
zz››yyoorrdduu  ttuuttssaakkllaarr.. Göz göze
geldiler. A¤›zlardan kendili¤in-
den “sizi seviyoruz yoldafllar”
dökülüverdi. Seviyordu yol-
dafllar›n›. Hem de canlar›ndan
çok. Yakarlar m›yd› ko¤ufllar›-
n›, yoldafllar›n› sevmeseler?
Barikat söküldü¤ünde düfl-
manla karfl› karfl›yayd› tutsak-
lar. Santim santim savunula-
cakt› ko¤ufl. Teslim edilemez-
di düflmana. Hangi yi¤it sat-
m›flt› ki üssünü düflman›na?
Hangi yi¤it yaflamak için sat-
m›flt› ki onurunu? 

Ko¤ufl kaskl› kalkanl› ro-
bocoplarla dolmufltu. Art›k
düflmana karfl› kullanacak si-
lah kalmam›flt› tutsaklar›n
elinde. Tüm gücüyle savafl›-
yordu tutsaklar. Bedenler si-
lah olup “hücüm” komutuyla
savruldu düflmana. Çat›flma
son anlar›na yaklaflm›flt› art›k.
Santim santim savunuluyor-
du ko¤ufl. Santim santim öz-
gürlefltiriliyordu tutsaklar... 

“Vurun, öldürün. Hiçbiri
sa¤ ç›kmas›n teröristlerin. Vu-
run vurun”... Birbirine kenet-
lenen tutsaklar tek tek cop ve
sopa darbeleriyle kopart›l›p öl-
dürülmeye çal›fl›l›yordu. “Yat
lan. Bak hala yatm›yor. En bü-
yük kim? fiuna bak ‘biziz’ di-
yor. Parçalay›n, k›r›n kafas›-
n›”... Direnifl devam ediyordu
Buca’da. Bitmemiflti hala. Bit-
mesi, halka ihanet demekti.
Büyütülmeliydi direnifl. Can-

s›z bedenlere iflkence devam
ediyordu. Malta, kan gölüne
dönmüfltü. Hey, gördün mü
Çak›rcal›, nas›l da direndiler. 

DDiirreenniiflfl  flfleehhiittlleerriinnii  vveerrmmiiflfl--
ttii..  YYuussuuff,,  TTuurraann,,  UU¤¤uurr......  Bun-
dan gayr› kuflat›ld›¤›m›z her
üste, çat›flt›¤›m›z her sokakta,
zziinnddaannddaa  YYuussuuff’’llaa,,  UU¤¤uurr’’llaa,,
TTuurraann’’llaa  ddiirreenneeccee¤¤iizz  zzuullmmee..

44  OOCCAAKK  11999966
ÜÜMMRRAANN‹‹YYEE  DD‹‹RREENN‹‹fifi‹‹

fiimdi direnifl vaktidir.
fiimdi intikam vaktidir. fiimdi
kapat›lacak hesab›m›z›n ka-
patma vaktidir. “Sald›r›yoruz
Yoldafllar” U¤ur’la, Yusuf’la,
Turan’la. “Sald›r›yoruz Yol-
dafllar”. 

Haydi. Biirr... ‹ki... Üç
Gümmm Bir daha ‹ki-üç
Güm. Kaynaklar› patlayan ko-
¤ufl kap›s›n›n devrilmesiyle
tüm tutsak kitlesi maltadayd›
art›k. Keyfi bask›, arama ve
dayatmalara karfl› öfke isyana
dönüflmüfltü. Hapishane tut-
saklar›n denetimleri alt›na gir-
di. Haydi gelin, s›k›ysa gelin.
Ümraniye Hapishanesinde di-
fle difl bir mücadele yaflan›-
yordu flimdi. Malta kaskl›, ka-
lasl› asker ve polislerin gaz
bombal› sald›r›lar›na karfl› iki
gün süren çat›flmada düflman
püskürtülmüfl, baflaran yine
tutsaklar olmufltu. 

DDüüflflmmaann  aallççaakktt››..  DDüüflflmmaann
kkaalllleeflflttii.. Düflman Ümraniye
de ald›¤› yenilginin haz›ms›zl›-
¤›yla yafl›yordu. Direnifl sonra
tutsaklara verilen sözlerin hiç
biri tutulmad›. Düflman yenil-
giyi kabul etmiyordu. Pusuda
bekliyordu. Sürekli provakas-
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yon ortamlar› yarat›yordu. Sal-
d›r›n›n zemini yaratmaya ça-
l›flyordu. Günlerdir beklenen
sald›r› 4 Ocak günü sabah
arama bahanesiyle geldi. 

Malta bombofltu. ‹n cin
top oynuyodu. Az sonra bom-
bofl olan malta, asker ve gar-
diyanlarla doldu. Sald›r› günler
öncesi Devlet taraf›ndan ka-
rarlaflt›r›lm›fl, M‹T ve J‹TEM
taraf›ndan planlanm›flt›. Sabah
saatlerinde kavgayla gürültüy-
le gönderilen düflman bir kaç
saat sonra tekrar ko¤ufl kap›-
lar›na dayand›. Haz›rl›kl›yd› tut-
saklar. Yap›lmas›n› gerekeni
biliyorlard›. Yoldafllar› bugüne
kadar nas›l direndiyseler öyle
ddiirreenneecceekklleerrddii,,  ççaatt››flflaaccaakkllaarrdd››
ddüüflflmmaannllaa.. Direniflleriyle bir
destan da Ümraniye’de yara-
tacaklard› flimdi. Gö¤üs gö¤ü-
se çarp›flacaklard›.

Ölüm dedi¤in ne ki ölümü
yeneli çok oluyordu. Yüzlerce
binlerce kez ölümü yenip rezil
etmemifller miydi. ÖÖllüümm  nnee  kkii
kkoorruunnaann  nnaammuussssaa,,  oonnuurrssaa..
ÖÖllüümm  nnee  kkii  yyaazz››llaann  ddeessttaann››nn
yyaann››nnddaa.. Ko¤ufl kap›s› aç›l›r
aç›lmaz, ko¤uflun hem üst ka-
p›s›ndan, hem alt kap›s›ndan
giren askerlerle gö¤üs gö¤ü-
se çat›flma bafllad›. 

Dökülen kan vatan içindi.
Verilecek can halk›m›z içindi.
Çat›flma giderek fliddetleni-
yordu. Ad›m ad›m, santim
santim korunuyordu ko¤ufl.
T›pk› Buca’daki gibi. Yemek-
hane kap›s›na konulan kap›n›n
söküp al›nmas›ndan sonra
yüz yüzedirler art›k düflmanla.
Çat›flma bafllayal› bir buçuk
saat olmufltu. 21 tutsak yüz-
lerce asker ve gardiyana karfl›

ko¤uflta bir bucuk saattir çar-
p›fl›yorlard›. 

““SSaalldd››rr››yyoorruuzz  YYoollddaaflflllaarr””
askerler flaflk›nl›k içerisinde-
ler. Korkuyorlard› tutsaklar-
dan. Korku kask›n içine giz-
lenmifl, yüzlerine vurmufltu.
Arkadaki askerlerin itekleme-
siyle öndeki askerler ko¤ufla
girdi. Çarp›flma daha da ku-
vetlenmiflti. “Vurun yoldafllar,
çöplükten ekmek toplamaya
mahkum edilen halk›m›z için
vurun. Vurun yoldafllar, katlet-
tikleri yoldafllar›m›z için vu-
run.” Birbiri ard›na inip kalkan
dolap ve sopa darbeleriyle
düflman her geliflinde tekrar
tekrar püskürtüldü. Tutsaklar›
bir türlü geriletemeyen düfl-
man, tazikli suyu devreye
soktu bu kez. Ama nafile, ta-
zikli suyun yere çarpt›¤› her
tutsak eli yüzü kan içinde tek-
rardan aya¤a kalk›yor sald›r›ya
geçiyordu. “Sald›r›yoruz Yol-
dafllar”, “Hücum, Bize Ölüm
Yok”. 

Can istiyordu düflman. Al
sana bir can, al sana bir ömür.
Darbeler coplar inip kalkt› öz-
gür tutsaklar›n bedenine. Ar-
t›k Özgür Tutsaklar Ümraniye
de yaz›lan kahramanl›k desta-
n›n› sonlamak üzereydiler. ‹ç-
leri huzur doluydu. Vatana,
halka ihanet etmemifl diren-
mifllerdi... 

Çarp›flma sona erdi¤inde
flehitler kervan›na MMEECC‹‹TT,,  RRII--
ZZAA,,  OORRHHAANN,,  vvee  GGÜÜLLTTEEKK‹‹NN
kat›lm›flt›. Duyuyorsunuz ya
yoldafllar, duyuyorsunuz ya
dostlar. Dört can›m›z› daha
kopard›lar. 

Gelin varsa cesaretiniz,
gelin, bizi de katledin, diyerek
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direnifl bütün hapishanelere
yay›ld›. Özgür Tutsaklar mü-
dürleri ve gardiyanlar› rehin al-
d›lar. 9 Ocak’a kadar süren
barikat ve rehine eylemleri
Adalet Bakanl›¤›yla yap›lan
görüflmeler sonucu zaferle
taçland›r›ld›. 

GGEELLEENNEEKK  SSÜÜRRÜÜYYOORR
PPAARRTT‹‹--CCEEPPHHEE  AADDII  
KKAANNLLAA  
NNAAKKfifiEEDD‹‹LL‹‹YYOORR

TTaarriihh::  1188  OOccaakk  11999966  
Yer: ‹zmir-Buca. Göksu

Mahallesi. Bir gecekondu evi. 
Saat: ... 
EErrccaann  ÖÖzzççeekkeenn  kkaattlleeddiillddii..
Susurluk Devletinin 1000

operasyonundan biri daha
sahnelendi. Bir gecekondu
evi bas›lm›flt›r. Ancak ev
“hücre evidir”. ‹çerde “terö-
rist” vard›r. Ve onlar her za-
man söyledikleri gibi “Teslim
ol” ça¤r›s› yapm›fllard›r. Tes-
lim olmayan terörist daha
sonra “ölü” ele geçirilmifltir.
Operasyon “baflar›yla” ta-
mamlanm›flt›r. Ercan, bir ge-
cekondu evinde kap›s›n daya-
nan devlet güçleri karfl›s›nda
savunmas›zd›r. Otomatik si-
lahlarla donat›lm›fl onlarca po-
lis karfl›s›nda bir tek hakl› ol-
du¤una dair inanc› ve bir de
yüre¤i vard›r. 

Ercan, haks›zl›klara ve na-
mussuzluklara karfl›d›r. Ercan,
sömürüye ve zulme karfl›d›r.
Ercan, Susurluk’ta tüm pisli¤i
ortaya serilen bu düzene kar-
fl›d›r. O, bu pisli¤i ortadan kal-
d›rmak için verilen kavgan›n
tam ortas›ndad›r. Ve bu düze-
nin sahipleri iflte buna izin

vermek istemiyorlar. Gerekir-
se 1000 de¤il 2000, 3000 ta-
ne daha operasyonla bu dü-
zene karfl› olan herkesi bo¤-
mak istiyorlar. Bo¤mak iste-
dikleri halk›n sesidir. Ercan bir
gecekonduda hhaallkk››nn››nn  sseessii
oolluurr. Ercan izin vermez, yol
vermez bu kahpe devran›n ra-
hatça yoluna devam etmesi-
ne. “Teslim olmayaca¤›m”
der. “As›l siz teslim olun”
der. “Varsa cesaretiniz gelin”
der. Ercan’›n halk› için çarpan
yüre¤i konufluyordur. 

Ve Ercan bu yürekle bir de
ölüme meydan okur. Bir de
ölümüyle yener düflman›. DDuu--
vvaarrddaa  ““DDHHKK....””  yyaazz››ll››dd››rr..  AAkkaann
kkaann››nn››  dduuvvaarraa  iiflfllleerr.. Son nefe-
sini verirken kan›yla duvara ifl-
ledi¤i bu yaz›yla inanc›n› hayk›-
r›r. Yaz› yar›m kalm›flt›r. Yine
de zulmün sahipleri anlarlar
duvardaki yaz›y›. Öfkelenirler.
Ve Ercan’›n kan›na bas›p du-
vardaki yaz›y› yok etmek için
üstüne postallar›yla basarlar.
Duvardaki kanda postal izi var-
d›r. Kan dökerek devam ettir-
dikleri bu düzenin ad›d›r: PPooss--
ttaall  ffaaflfliizzmmiinn  zzuullmmüüddüürr..

BBEEDDEENNLLEERR‹‹YYLLEE  
ÖÖRRDDÜÜLLEERR  SS‹‹PPEERRLLEERR‹‹  

20 May›s 1996’da baflla-
yan bir direnifl, fedakarl›¤›n,
halka ba¤l›l›¤›n, kahramanl›¤›n
damgas›n› tafl›yordu. An an,
gün gün örülen kahramanl›k-
lar halk›n beynine iflledi. Ha-
pishanelerde tüm dünyay›
sarsan bir kahramanl›k desta-
n› yaz›l›yordu. Tam 69 gün sü-
recek olan direnifl bu tarihte
bafllad›. Hücre hücre, beden
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beden zaferi halklar›m›za ar-
ma¤an etti. 

ZZaaffeerr......  kkoollaayy  kkaazzaann››llmmaadd››..
Bedeli a¤›rd›. 

Zaferi kazanmak için be-
denler ölüme yat›r›ld›. 

Zafer... ‹deolojinin zaferiy-
di. 

ZZaaffeerr......  DDeevvrriimmccii  iirraaddeenniinn
zzaaffeerriiyyddii..  

Zafer zulme ve sömürüye
karfl› kazan›lm›flt›. 

Sald›r›lar sadece tutsakla-
ra yönelik de¤ildi. Tüm halka
topyekün aç›lan savafl›n ilk
mevzisiydi hapishaneler.
Devletin yasalar›, silahlar›, as-
keri, gardiyan›, zindanlar› var-
d›. Oysa tutsaklar›n cepheye
sürebilecekleri bedenleri ve
onlar› zafere tafl›yacak olan
inançlar› vard›. 

Sald›r›lar teslim almay› he-
defliyordu. Halk›n sesini bo¤-
mak istiyorlard›. Tutsak ve ka-
y›p ailelerine alanlarda coplar-
la, köpeklerle sald›r›yorlard›.
Emekçiler demokratik haklar›-
n› istedikleri için meydanlarda
dayak yiyordu. Devletin her
geçen gün artan sald›r›lar› hal-
k›n memnuniyetsizli¤ini, tep-
kisini bask› ve zulümle ez-
mek, kendi iktidar›n› güçlen-
dirmek istiyordu. 

Baflaramad›lar. Çünkü tut-
saklar›n dört duvar aras›nda
yükseltti¤i direnifl ça¤r›s› tüm
ülkeye yay›ld›. Çünkü, ölüme
yatan bedenler bu halk›n gü-
cüydü, solu¤uydu, gelece¤iy-
di. Öyle kolay de¤ildi teslim al-
mak. 20 May›s’ta bafllayan di-
renifl 45 gün sanra ÖÖllüümm  OOrruu--
ccuu direnifline dönüfltürüldü.

Al›nlara tak›lan k›z›l bant-
lar, ya zafer, ya ölüm, fliar›n›
zindandan zindana, dünyaya
tafl›d›. Dört duvar aras›nda sü-
ren direniflin bir taraf›nda zul-
müyle, terörüyle bu düzen
vard›. Di¤er tarafta halk›n
temsilcileri devrimciler. Ve
zorlu bir savafl›n iki yan›nda iki
irade vard›. Ya teslim oluna-
cak ya da zafer için ölünecek-
ti. Tutsaklar zafer için “ölece-
¤iz” dediler. 

Onlar halk›n özgürlü¤ünü,
vatan›n kurtuluflunu istiyorlar-
d›. Onlar ba¤›ms›z, demokra-
tik bir ülke istiyorlard›. Yafla-
nan bu ac›lar› halk›n haketme-
di¤ini biliyorlard›. Ve bedenle-
rinden ördüler siperleri. 

Ölebilmek, ölümü gülerek
kucaklayabilmek, saat saat,
dakika dakika süren bir irade
savafl›yla ölmek... Ancak hal-
k›n› ve vatan›n› sevmekten
geçer. Ölüme yatarak isyan
ettiler. Ve isyan ateflini Ana-
dolu’nun yüre¤inde yakt›lar. 

Hapishane duvarlar›ndan
d›flar› taflan bu savaflta iki ide-
oloji, iki düflünce, iki ahlak var-
d›. Biri bu düzeni temsil edi-
yordu, di¤eri devrimcileri. 

61. gün, 63.gün, 65.gün
ve 68. gün Bayrampafla’dan,
Bursa’dan, Ulucanlar’dan, Ay-
d›n’dan, Çanakkale’den pefl-
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pefle gelen haberlerde flehit-
lerimizi selamlad›k. 

AAyyggüünn  UU¤¤uurr,,  AAllttaann  BBeerr--
ddaann  KKeerriimmggiilllleerr,,  ‹‹llggiinnçç  ÖÖzzkkeess--
kkiinn,,  AAllii  AAyyaattaa,,  TTaahhssiinn  YY››llmmaazz,,
MMüüjjddaatt  YYaannaatt,,  AAyyççee  ‹‹ddiill  EErrkk--
mmeenn,,  YYeemmlliihhaa  KKaayyaa,,  OOssmmaann
AAkkggüünn,,  HHaayyaattii  CCaann,,  HHüüsseeyyiinn
DDeemmiirrcciioo¤¤lluu,,  HHiiccaabbii  KKüüççüükk..
Tam 69 gün süren irade sava-
fl›n›n kahramanlar› oldular. 

Hiçbir gücün devrimci ira-
deyi yenemeyece¤ini göster-
diler. 

ZZaaffeerrii  flfleehhiittlleerrllee  kkaazzaanndd››kk..

GGÜÜLLTTEEPPEE  DD‹‹RREENN‹‹fifi‹‹  

“...KORKAKLAR” 
“...HAD‹ GEL‹N” 
“...GEL‹N DE ALIN” 
“...DEVR‹MC‹LER ÖLÜR

AMA TESL‹M OLMAZ” 
“...BU VATAN S‹Z‹N DE-

⁄‹L” 
“...GEL‹N DE ALIN” 
“GEL‹N SIKIYSA TESL‹M

ALIN”
“S‹Z B‹Z‹M TESL‹M OL-

DU⁄UMUZU NEREDE GÖR-
DÜNÜZ.” 

“HEP‹N‹Z‹ ÇOK SEV‹YO-
RUZ” 

“HALKIMIZI ÇOK SEV‹-
YORUZ”  

Bu çat›flma ilk de¤ildi. Ta-
rihimiz bu çat›flmalarla doluy-
du. K›z›ldere, 12 Temmuz,
Çiftehavuzlar, Ba¤c›lar, Sibel
ve Adalet saatlerce çat›flarak
destan yazarak flehit düfl-
müfllerdi. Onlar da tarihlerine,
yapt›klar› eyleme, direnifle ya-
rafl›r bir flekilde çat›flacaklar,
asla teslim olmayacaklard›. 

Ölüm Orucu Direniflinin
57. günüydü... TTaarriihh  1155  TTeemm--

mmuuzz  11999966... Ölüm Orucu gö-
rüntülerini televizyonda izle-
diklerinde yerlerinde durama-
d›lar. Yoldafllar› gün gün eri-
mifllerdi. Sab›rs›zd›lar, karar-
l›yd›lar, yyoollddaaflflllaarr››nn››  ööllddüürrttmmee--
yyeecceekklleerrddii.. Öyle bir eylem
yapmal›yd›lar ki, Ölüm Orucu
direnifline yarafl›r olsun. Mey-
danlarda coplanan, evlatlar›-
n›n direniflinin yan›nda olan
tutsak aileleri için... Hücre
hücre eriyecek bedenlerini
açl›¤›n koynuna yat›ran be-
denler için... 

Tarih 15 Temmuz 1996.
Art›k eylem yapacaklar› he-
defler belirlenmiflti. fiansl›yd›-
lar, bir de¤il on bir düflman
hedefini vuracaklard›. Bunlar-
dan birisi Ka¤›thane ‹lçe Em-
niyet Müdürlü¤ü’ne ba¤l› Gül-
tepe Polis Karakoluydu. Ge-
ceydi, ard› ard›na vuruldu düfl-
man hedefleri. Sadece üç da-
kika sürdü. 

Bölgeden uzaklaflt›lar. Bir
iliflkilerinin evine gittiler. Ön-
ceden ev sahibi geleceklerini
biliyordu. 

‹çeri girdiler. HHaann››mm  TTeeyy--
zzee karfl›lad›. Elleri bulafl›kta ol-
du¤u için biraz geç kalm›flt›.
Yusuf amca bir köflede uyuk-
luyordu, y›llard›r sakatt›. Evin
iki de o¤lu vard›. Ellerini yüzle-
rini y›kay›p Han›m Teyze’den
izin ald›ktan sonra yan odaya
geçtiler. K›saca eylem de¤er-
lendirmesi yapacaklard›. 

Kuflat›ld›lar. Polis rastgele
evlere giriyordu. Savaflç›lar›n
nerede olduklar›n› bilmiyorlar-
d›. HHaassaann,,  GGüülliizzaarr,,  EEmmiinnee,,  AAllii
mevzilendiler. Ama öönnccee  eevv
hhaallkk››nn››nn  ggüüvveennllii¤¤iinnii  aalldd››llaarr.. Bu
gelenek devrimci hareketin ç›-
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k›fl›ndan beri devam ediyordu.
Halka zarar vermemek en

temel ilkeleriydi. Say›s›z ey-
lemler, cezaland›rmalar yap›l-
m›fl, direnifller yaflanm›fl, ön-
ce halk›n can güvenli¤i sa¤-
lanm›flt›. 

Yusuf Amca’y› banyoya
ald›lar. Güvenlikteydi. Han›m
Teyze ve çocuklar›n› evin ar-
kas›ndan bahçeye indirdiler.
Polise atefl etmemesini, ev-
de zarar görmesini istemedik-
leri insanlar oldu¤unu ve onla-
r› evden ç›karacaklar›n› söyle-
diler. Ama düflman kalleflti.
Han›m teyze pencereden
inerken atefl edip yaralad›lar.
Hastaneye kald›r›ld›. Katli-
am›n tan›¤› oldu¤u için tedavi
gördü¤ü hastanede polis
camdan atarak katletti. 

Tarih 24 Temmuz’du...
Çat›flma bafllam›flt›. Sakindi-
ler. Ölüm Orucu’na yarafl›r bir
eylem yapm›fllard›. As›l görev-
leri flimdi bafll›yordu. Teslim
olmayacaklard›. Devrimci Ha-
reket’in tarihinde teslim ol-
mak, silahlar› b›rakmak yoktu.
OOnnllaarr  ddaa  ççaatt››flflaarraakk,,  ddiirreenniiflfl  ggee--
lleennee¤¤iinnii  ddeevvaamm  eettttiirreerreekk  flfleehhiitt
ddüüflfleecceekklleerrddii..  HHaassaann  HHüüsseeyyiinn
OOnnaatt,,  GGüülliizzaarr  fifiiimmflfleekk,,  EEmmiinnee
TTuunnccaall,,  AAllii  EErrttüürrkk vatanlar›n›
ve halklar›n› ölesiye seviyorlar-
d›. Bunun için teslim olmuyor,
bunun için destan yazarak
ölümsüzlefliyorlard›.

Direnifl içeride ve d›flar›da
ayn›yd›. Tutsaklar, halk için
bedenlerini açl›¤a yat›rm›fllar,
d›flar›da yoldafllar› halk için fle-
hit düflmüfllerdi. Gültepe dire-
nifli, 12 flehitle kazan›lan
Ölüm Orucu Zaferinin bir par-
ças›yd›. GGüülltteeppee  DDiirreenniiflflii  ççaa--

tt››flflmmaa  vvee  tteesslliimm  oollmmaammaa  ççiizzggii--
mmiizzee  eekklleenneenn  bbiirr  hhaallkkaayydd››..

2299  KKAASSAAMM  11999988
UUMMUUDDUUNN  ZZEEYYBBEE⁄⁄‹‹......

“Yunanistan’dan gelmifl-
ler” “He ya hem de para al›-
yorlarm›fl” “‹yi de para için in-
san yirmi saat çarp›fl›r m›?
Hem de ölümüne. Ölüler pa-
ray› ne yaps›n ki?” 

Konuflulanlar› dinleyen
yafll› adam, Vay be, dedi. Bir
yandan elini dizine vuruyor,
bir yandan “vay be” diyordu
durmadan. Dönüp yafll› ada-
ma bakt›lar. O ise gözlerini
BBoozzddaa¤¤’›n alev gibi k›z›la kes-
mifl doru¤una dikmiflti. 

Art›k herkes bilmeliydi,
anlamal›yd› da¤lardaki flahan-
lar›. Ve bafllad› anlatmaya, bil-
diklerini, gördüklerini: 

“O gün yer gök jandarma,
özel tim ve polis kayn›yordu.
Binlerceydi ya saymad›m.
Yanlar›nda bombalar›, roketle-
ri, havan toplar›, makinal› tü-
fekleri ve en çok da korkular›-
n› al›p gelmifllerdi. 

Korkuyorlard› elbet. Yok-
sa niye sinsinler duvarlar›n,
a¤açlar›n, arabalar›n ard›na?
Karfl›lar›nda iki fidan, umudun
zeybe¤i iki can vard›. 

Balk›ca’daki o küçük evin
içindekiler, koca bir ordunun
karfl›s›nda ne silahs›z ne de
yaln›zlard›. 

Onlar halk›n ac›lar›n›, ka-
h›rlar›n›, ezilmiflli¤ini, özlemle-
rini, yar›nlar›n›, sevdalar›n› ku-
flan›p da gelmifllerdi. 

Ayd›n Ortaklar’daki ak li-
basl› BBeeddrreeddddiinn  yyii¤¤iittlleerriinniinn,,
ÇÇaakk››rrccaall››’n›n halk sevgisiyle
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doldurmufllard› ç›k›nlar›n›.
Çekti¤imiz ac›lar›n hesab›n›
sürmüfllerdi namlular›na. Ve
öyle ç›km›fllard› Bozda¤lar’›n
doruklar›na. 

Ama Ege da¤lar› nice y›l-
lardan sonra yi¤itlerle kucak-
laflman›n sevincini çok yafla-
yamad›.” 

EErrhhaann  EEffee’nin, MMeehhmmeett
EEffee’nin koyaklar›nda gezme-
sine doyamam›flt› daha. 

“Biz teslim olmay›z” dedi
Erhan’la Mehmet. Kurflun
ya¤muru alt›nda yirmi saat çar-
p›fl›rlar. Bafl›n› e¤di “Yunanis-
tan’dan gelmifl” diyenler. Bafl-
lar›n› e¤ende topraktan süren
iki k›z›lçam fidan›n› gördüler.
Sonra bafllar›n› kald›rd›kça iki
daha, iki daha gördüler.

Anlad›lar ki o k›z›lçamlar
kendilerinden baflkas› de¤ildi.
Anlad›lar ki Ege Da¤lar›’nda,
Gölgeli’de, Bozda¤lar’da
umudun zeybe¤i oynanmaya
devam ediyordu. BBoozzddaa¤¤llaarr’’››nn
ddoorruu¤¤uu  flfliimmddii  ddaahhaa  bbiirr  kk››zz››llllaaflfl--
mm››flfltt››..

BB‹‹ZZ  DDEE  
EEMMPPEERRYYAALL‹‹ZZMMEE  
VVUURRAACCAA⁄⁄IIZZ......

TTaarriihh  44  HHaazziirraann  11999999,,  yyeerr
‹‹ssttaannbbuull  TTaarrllaabbaaflfl››.. Emperya-
lizmin halklara uygulad›¤› aç-
l›k, katliam ve zulme karfl› kin-
le dolu iki yi¤it insan. Emper-
yalizme kinli ama mazlum
halklar› onlar›n davas›n› onla-
r›n u¤runda sevecek kadar
seven. 

SSaadd››kk  MMaammaattii,,  SSeellççuukk  AAkk--
ggüünn ‹stanbul Tarlabafl›ndaki
AABBDD  KKoonnssoolloosslluu¤¤uunnaa  ççeevviirrddii--
lleerr  nnaammlluullaarr››nn››.. Aylard›r Yu-

goslav halklar›n›n bafl›na ton-
larca bomba ya¤d›ran emper-
yalizmden hesap soracaklar-
d›. Yugoslavya halklar› yanl›z
de¤ildi. 

Selçuk eyleme gitmeden
önce flöyle diyordu: “Biz de
emperyalizme vuraca¤›z. Yü-
re¤im k›p›r k›p›r... Demek ki
Che’nin baflka insanlar, halk-
lar için duydu¤u duygu bu ol-
sa gerek.” 

Dünyada tüm devrimcile-
re örnek insan CChhee, Sad›k ve
Selçuk içinde önder ve örnek-
ti. “Bir devrimcinin en de¤erli
niteli¤i”ne sahiplerdi. Y›llar
önce Che’nin ö¤ütledi¤ini
Anadolu topraklar›nda sürdü-
ren bir gelene¤in devamc›s›y-
d› onlar. Ne demiflti Che
“Dünyan›n herhangi bir yerin-
de herhangi bir insana yap›l-
m›fl bir haks›zl›¤› içinizde his-
sedecek kadar duyarl› olunuz.
Bu bir devrimcinin en de¤erli
niteli¤idir.” 

Sad›k ve Selçuk bir insa-
n›n, bir devrimcinin en de¤erli
niteli¤ine sahip olduklar› için
namlular›n› ABD emperyaliz-
minin kurumlar›na do¤rultular.

Fakat eylemlerini gerçek-
lefltiremeden AABBDD’’nniinn  uuflflaakk--
llaarr››  ttaarraaff››nnddaann  kkaattlleeddiillddiilleerr..  Y›l-
lard›r Anadolu halk›n›n ve
onun gibi halk›n kan›, gözyafl›
ile beslenen ABD’ye ruhunu
satm›fl Türkiye oligarflisinin
emriyle katledildi Sad›k ve
Selçuk. Mermileri hedefe ula-
flamadan flehit düfltüler. Ama
eylemleri her yan›yla hedefi
vurmufltu asl›nda. Emperya-
lizmin silahlar›, tank›, topu
çoktu güçlüydü. Fakat hiçbiri
halklar›n hakl› ve mazlum da-
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vas›na ba¤l›l›k kadar güçlü,
onun kadar büyük de¤ildi.
Selçuk Akgün bir baba, bir
emekçidir. Yafl›m, eflim, ço-
cuklar›m diye kendini geriye
çekmemifltir. Çünkü o kendi
çocuklar› ve milyonlarca ço-
cu¤un gerçek kurtuluflunun
sömürüsüz bir dünya, ba¤›m-
s›z bir ülke ise ancak emper-
yalizme karfl› mücadele et-
mekten geçmektedir. 

Emperyalizmi vuracaklar›
için yüre¤inin k›p›r k›p›r olmas›
bofluna de¤ildir. Yugoslav-
ya’da ve dünyan›n pek çok ye-
rinde yüzbinlerce çocu¤un öl-
mesinden, aç aç›kta kalmas›n-
dan sorumlu olanlardan hesap
sormak mutluluklar›n de¤erle-
rin en büyüklerindendir.

‹flte bu yüzden ABD Kon-
soloslu¤una yönelik eylem gi-
riflimi bafll› bafl›na bir de¤er-
dir. Hiç kimsenin emperyaliz-
me kafa tutmaya cesaret
edemedi¤i bir dönemde onlar
DDeevvrriimmccii  HHaarreekkeett’’iinn  aannttii--eemm--
ppeerryyaalliisstt  mmüüccaaddeellee  ggeelleennee¤¤ii--
nniinn  yyaaflflaatt››cc››ss››  oolldduullaarr..  

UULLUUCCAANNLLAARR’’DDAA  
ÇÇAATTIIfifiAANN  ‹‹KK‹‹  ‹‹RRAADDEE::  
““YYAA  TTEESSLL‹‹MM‹‹YYEETT,,  
YYAA  DD‹‹RREENN‹‹fifi””  
KKaannllaa  YYaazz››llaann  TTaarriihh  
SSiilliinnmmeezz......

Ko¤ufl duvar›na silinme-
mecesine yaz›lm›flt› sanki. Ka-
z›nd›kça ç›km›yor. Ulucanlar
hapishanesinde duvara kaz›-
nan bu sözde ne anlamlar yük-
lüydü? Gözler ko¤ufl duvarlar›-
n›, yerleri, y›k›k dökük eflyalar›,
parçalanm›fl kitaplar› geziyor.
Kan bulaflm›fl hepsine...

TTaarriihh  2266  EEyyllüüll  11999999’u gös-
teriyor. On devrimci tutsa¤›n
katledildi¤i Ulucanlar’da bu ta-
rih, tarihin sayfalar›na kanla
yaz›l›yor. 

BBuu  ssöözzddee  ccüürreett  vvaarr,,  kkaarraall››--
ll››kk  vvaarr,,  ööffkkee  vvaarr...... Y›llard›r halk-
lar›n oluk oluk kan›n› ak›tanla-
r›n unutulmad›¤›n›n anlam› var
bu sözlerde. Halk› ölesiye sev-
menin halk› ve vatan› için te-
reddütsüz bedel ödemenin,
ödettirmenin anlam› yüklü bu
sözlerde. Teslimiyet yok onur-
suzluk yok bu sözlerde. Dire-
nifl, onur ve namus var.

26 Eylül’de iki irade çat›fl-
t› Ulucanlar’da. Teslimiyet ve
direnifl... “Teslim olun” ça¤r›-
s›na tutsaklar direniflle cevap
verirler. Ölecekler ama onuru
umudu teslim etmeyecekler-
di, etmediler. 

Bir vahfletti Ulucanlar’da
yaflanan. Gecenin karanl›¤›n-
da kalleflçe sinsice planlanan
bir vahfletti. Silahlar, sand›k
dolusu bombalarla, özel timi,
jandarmas›, katiller sürüsüyle
yap›lan bir vahflet. A¤›zlar› ku-
laklar›na kadar kesilen, vücut-
lar› jiletlerle parçalanan, itfaye
çengelinin parçalad›¤› beden-
ler, iflkence... 

Bir teki bile ç›k›p ““TTeesslliimm
oolluuyyoorruumm””  ddeemmeeddii.. Katiller
sürüsü bunu duymak için her
türlü vahfleti yapt›. ‹stedi¤ini
duyamay›nca daha da çok sal-
d›rd›lar. Öldü diye kenara att›-
lar. Kimilerinin slogan at›yor
diye a¤›zlar›n› kestiler. Ama
onlardan ç›kan söz hep ayn›y-
d›. Sadece tek kelime: Onuru,
namusu, halk› ölesiye sevme-
nin ifadesi olan tek kelime:
““ÖÖLLEECCEE⁄⁄‹‹ZZ””  
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OOnnllaarraa  ““ÖÖLLEECCEE⁄⁄‹‹ZZ””  
DDeeddiirrtteenn  GGüüçç  NNeeyyddii??
“Yaflas›n Tam Ba¤›ms›z

Türkiye” diyerek avludaki ka-
vak a¤ac›nda idam edilen De-
niz’lerden ö¤renmifllerdi. “Biz
buraya dönmeye de¤il ölme-
ye geldik” diyen Mahir’ler-
den, yüzy›llard›r zulme dire-
nen Anadolu halklar›ndan ö¤-
rendiler. “ÖLECE⁄‹Z” dedir-
ten güç bunlard›. 

Onlar bizdendiler, içimiz-
den biriydiler. Ö¤retmendi bi-
ri, birinin çocuklar› vard›, iflçiy-
diler, köylüydüler, ö¤renciydi-
ler... ‹‹ssmmeett,,  AAhhmmeett,,  AAzziizz,,  ÖÖnn--
ddeerr,,  ZZaaffeerr,,  AAbbuuzzeerr,,  HHaabbiibb,,
MMaahhiirr,,  ÜÜmmiitt,,  HHaalliill’’ddii  aaddllaarr››......

KKaahhrraammaannll››kk  HHaallaayy››nnaa  
DDuurrdduullaarr
Ölüme iflkenceye halayla-

r›yla karfl› durdular. Havalan-
d›rmada çektikleri halayla katil
sürülerini çileden ç›kartt›lar.
Böyle gidilir miydi ölüme?
Ölüm böyle karfl›lan›r m›yd›?
Bedreddin, Pir Sultan, Börklü-
ce, Çak›rcal› vard› halaylar›n-
da. Mahir, Deniz, ‹bo vard›.
84’te ölümü hücre hücre ye-
nen Apo, Fatih, Hasan, Hay-
dar vard›. Buca Hapishanesin-
de boyun e¤meyen Yusuf,
Turan, U¤ur vard›. Sonra Me-
cit, R›za, Orhan ve Gültekin...
‘96’da ölümsüzleflen 12 bora-
n›m›z vard›. 

Anadolu’nun bafle¤me-
yen, onurlu, namuslu halklar›
vard› halaylar›nda. Kurflunlara,
bombalara birlikte karfl› dur-
dular. YYüüzzlleerrccee  kkaattiill  ssüürrüüssüü--
nnüünn  kkaarrflfl››ss››nnddaa  ggüüççllüüyyddüü  oonn--
llaarr......  
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HALAY
“Ulucanlar’da 10 can 
Hala halay çekiyorlar 

Sesleri geliyor.”
O da ne 

Dişleri kanatan 
bir acı bırakmıyor geride 

Buruk bir veda seslenişi gelmiyor
kulaklarımıza 

Bir nümayiş var orada 
Görmesek de 

ateşi yüreğimize oturuyor. 
Bir bayram sevinci gibi değil 

Bir doğum 
müjdeler gibi de değil 

Bu daha büyük bir yangın 
Ulucanları tutuşturan 

Halay halay 
meydan okuyanlar 

sesleniyor 
“Kardeşler!” 

“Biz teslim olmadık 
Biz öldük 
Kardeşler! 

Halayı büyütün”
Bundan böyle 
Onları vuran 

bir silahtır artık 
Bileklerimize 

vurulan kelepçeler 
Halayı büyütün

büyütün.



Bin y›ld›r susmaz 
Bin y›ld›r dellenirde 
toy bir k›srak gibi 
Durulmaz Anadolum isyan isyan 
Durulmaz can›na yand›¤›m... 
‹syan› durulmaz... 
Hey can›m... 
Pamukta 
tarlada 
tütünde ›rgat, 
Sevdada usta, 
yürekte kahraman 
Bin y›ld›r ayn› umudu 
eken insanlar›m›z, 
yoksul 
çilekefl 
yaral› 

Ay dolan›r gecede 
Dolan›rda sarar dünyay› 
sarar da ana ana 
sarar da yar yar 
Derman olmaz bir türlü 
Kanayan yaraya 

Biz... 
Bu topraklar›n insanlar›y›z 
Yapraklar, 
toprak anayla kucaklaflt›¤›nda 
Biz görürüz ilkin hüznünü 
Biz görürüz sabah ayaz›nda 
So¤uk ilkin bizim ci¤erimize ifller 
Biz vuruluruz her bahar, 
biz ölürüz 

Biz... 
Bu topraklar›n insanlar›y›z 
Kimi zaman 
a¤a zinciriyle ba¤lan›r kollar›m›z, 
Kimi zaman, 
düflman çizmeleriyle ezilir yurdumuz 
Bu topraklar, 
Bizim topraklar›m›z 
Can›m›zdan kaç parça 
düfltü bu topra¤a tan›r m›s›n? 
Bir yandan makinalar ö¤ütür insanlar› 
Gözlerimde açar tüm çiçekler, 
tüm umutlar 
Geceyi titretir öfkem 
Da¤lar›n kokusu sinmifltir yüre¤ime 
Bu düzeni devirir, 
yar›nlar› tafl›yan nas›rl› ellerin 
Umut, sevda, da¤lar tafl›r bu eller 
bilir misin? 
Bu eller sürmüfltür bu topra¤›, 
Bu eller bilesin 
Bu eller ekmifltir tohumu 
Bu eller toplam›flt›r pamu¤u 
Bu eller Avflar elleridir 
Boy veren bir uçtan bir uca 
Heybetli deli hoyrat 
Gavur da¤lar›n›n yamac›na 
Amanoslar›n koyu gölgesine s›¤›n›r 
Yi¤idi Türkmeni yoldafl› 
Dadal›o¤lu, 
Köro¤lu, Kozano¤lu yürekli 
Köro¤luyum ben 
Kanun kaça¤›, asi... 
As›ld›m m› k›rat›m›n dizginlerine 
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Girerim cenge 
Yemin etmiflim mil çekilen gözlere 
Dar etmiflim Çaml›beli 
Bolu Beyine 
“Mevlan›n aflk›na bas›n k›l›nc› 

Kaçan› göndermen bas›n k›l›nc› 

Esir etmek yok ha, çal›n k›l›nc› 

Yemin ettim yedi derya dolmaya 

Doldurun denizi bas›n k›l›nc›” 

Yürür Çaml›bel kocaklar›... 
fiahinler gibi 
Aslanlar gibi yürür hasm›n üstüne 
Ve zafer damgas› 
Vurulur da¤lar›n gö¤süne 

“Buna dö¤üfl derler bey ne pafla ne 

Tarih yaz›n flu da¤lara niflane” 
Bu eller Avflar elleridir 
Buras› Çukurova’d›r 
Buras› Amanoslard›r 
Mesken tutmufltur yüzy›llar boyu 
Türkmeni, Avflar›, bu elleri 
Obalar gider dizi dizi yayla yollar›nda 
Çeker katar bafl› mayay› 
Düfler yola yörük boylar› 
Konak konak, türkü türkü, mani mani 
Yaylaya var›r oba 
Ta ki... 
Kar düfler da¤lara 
Oba düfler yollara 
Asker ister Osmanl› 
Vergi der 
düfler bo¤az›na yörü¤ün 
Car der 
Mal der 
Ve gayri... 
‹SYAN der 
Dadalo¤lu 
‹syan der Köro¤lu 
S›rt›n› verip Gavur da¤›na, Torosa 

Dadalo¤lu, Bir elinde saz› 
Bir elinde tüfengi 
Vurgunudur da¤lar›n 
Anas›, bac›s›, yari 
Kardeflidir gayri da¤lar 
“Ilg›t ›lg›t seher yeli esiyor 

Gavur Da¤lar›n›n bafl› dumanl› 

Kaypak Osmanl›lar size aman m›? 

Yoksa Ahir zaman m›? 

Al›flk›n tüfekle da¤lar bafl›nda 

Azrailden baflkas›na aman m›?” 
Vurulup düfltü Kozano¤lu... 
“Kozano¤lu ölmeyinen 

Avflar elleri yas m› tutar? 

K›z›l›rmak akmam dedi 

Ünü büyük Kozano¤lu 

Ben yerimden kalkmam dedi” 
Avflar yenildi... 
Kara çad›r söküldü 
‹l afliret yola düzüldü, Urum’a do¤ru. 

Ama... 
Ama bizden gece gündüz sak›n›n 
Öc al›r›z ilk f›rsat›n› bulanda 
Ba¤lasalar parçalar›m ba¤›m›, 
Yataca¤›m bilsem zindanda... 
Ne afliret kavgas› 
Ne sultan ordusu 
Ne beyler 
Yaln›z sen kald›n Dadal›m 
Yaln›z sen... 
Bir de kabar›p da taflan 
Ça¤lar boyu süren öfken... 

Egeliyim ben, efkarl›y›m 
Da¤lar benim yoldafl›m 
Biz bu topraklar›n 
Ak libasl› Bedreddinleriyiz 
Bu topraklarda kurulmufltur 
dara¤ac›m›z 
Biz Börklüce topraklar›n›n  insanlar›y›z
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“yarin yana¤›ndan gayri 

Her yerde hep beraber” yürümüflüz 
Burada gerilmifliz çarm›ha 
“Hakikat” demifliz solu¤umuzda 
Aman vermemifliz cellad›m›za 
Bu topra¤a dökmüflüz kan›m›z› 
‹nsanlar eflit olsun diye 
Bafl›m›z› vermifliz 
Ondand›r bu topraklar› 
Yar gibi k›skanm›fl›z... 
Egeliyim ben, yaral›y›m 
Heeeey da¤lar 
da¤lar... 
Yol verin bana Ege Da¤lar› 
‹syan›m aflar Bozda¤› 
Sarar Yarengümeyi 
‹ner ovaya zeybekler 
Ay do¤ar, zulüm susar 
Dolan›r da bir eflk›ya türküsü da¤lar›.
“Bize Çak›c› derler 

Bize de Çak›c› derler...” 
Bilesin tütün kokusu sevdam›z 
Yar kokusu hasretimizdir, Asiyiz... 
Asiyiz bilesin 
“bize Çak›c› derler” 
Efesiyiz dokuz da¤›n 
devran bizimdir gayri 
Zalimlere susmam 
Hayinlere kanmam 
Bir bafl›ma de¤ilem ki diz k›ram 
Yol ver efem, 
Yol ver ard›ndan da¤lara ç›kam 
Bir bak efem 
bir bak ellerime 
yaral› 
kan içinde 
Neler etti bana flu; 
Kanc›k Osmanl› 
Kaltak Osmanl› 
Kahpenin dölü... 
Tütünümde 

eme¤imde 
namusumda gözü 
Duy efem 
Duy da yafl konmas›n gözlerine 
Sen hele... 
Gö¤süne vur da¤lar›... 
Davran efem, 
Davran bir yol... 
“Çak›c› yaslan›r Bozda¤›na 

Hazmetmez haks›zl›¤› kursa¤›” 
Yol verir de boranl› da¤lar 
Tutuflur Osmanl› 
“Haydülen alt yan›m deniz de 

Üst yan›m Balkan 

K›rat›n üstünde flavk›yor kalkan 

Yan›ma gelmesin ölümden korkan” 
Kuflatt› zeybekler da¤lar› 
Tuttular da¤lar›n bafl›n› 
Hesap görüldü, 
Devran döndü 
Ne öfke bitti 
Ne kavga... 
Bir semah döner Anadoluyu 
Döne döne yana yana 
Kavuflur sevdal›ya 
Anadolu türküdür yan›k yan›k 
Anadolu isyand›r 
As›l›r Pir Sultanca 
“DÖNEN DÖNSÜN 

BEN DÖNMEZEM YOLUNDAN” 
As›l›r Pir Sultan 
Bir kere as›l›r 
Bir kere yak›l›r 
Bir ölür 
Bir do¤ar Pir Sultan 
“DÖNEN DÖNSÜN 

BEN DÖNMEZEM YOLUMDAN” 
Seni nas›l b›rak›r›m 
Anadolum 
Ci¤erim 
‹ki gözüm 
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Bir yan›nda 
Baba ‹shak toplam›flta gelir 
Dört koldan Türkmen ordusunu 
B›rak›r da¤lar›n selam›n› 
Sallan›r kale surlar›nda bedeni 
Durmaz yürür Türkmen ordusu 
Anadoluya do¤ru 
Anadolum... 
Nas›l b›rak›r›m seni 
Can›m› b›rak›r›m da 
Tek dal›n› b›rakmam onlara 
Bak iflte yediden yetmifle 
Düflmüflüz yollara 
Diz çökmeden durmak u¤runa 
sürmüflüz ömrümüzü namluya 
Bir semah döner Anadoluyu... 
Bir semah döner yana yana 
Kurban oldu¤um 
Bu bir demdir gelir geçer 
Gözlerine yafl konmas›n 
Sivas›n etraf›nda s›ral› da¤lar 
Da¤lar›nda bekler, 
kartal bak›flla sevdal›lar 
Alev alev 
Anadolum 
Kabar kabar yüre¤i 
Dellenir de durulmaz 
Ça¤lar Anadolum 
S›r da de¤ildir yi¤itlik 
Ayn› damardan beslenir 
Ve Karadenizden 
H›rç›n dalgal› 
Bir kemençe yükselir 
Bir silah›na 
Bir namusuna 
Vurgundur ölümüne 
Tuttumuydu Laz inad› 
Sarar sisli da¤lar› 
Bir deli horon 
Tütünün 
f›nd›¤›n 

çay›n hakk› için 
Bir horon tutulur 
Da¤lar›n doru¤una varas›ya 
H›rç›nd›r Karadeniz 
Deli, dalgal› 
Ve tükenir gecenin sabr› 
El aman vermeden da¤lar›n ard›ndan 
Ça¤lay›p akar K›z›ldere 
Günefl do¤ar Anadoluya 
Da¤lara yürümek ne ki? 
Ne ki da¤lara yürümek? 
Bir halk 
S›rtlay›p ta umudu 
yürür do¤an güne karfl› 
Oy dere 
K›z›ldere 
oy 
K›z›ldere durulmaz 
O gün bu gün susmaz 
Ve savurur Anadolu 
bir bir 
Bayrak bayrak yi¤itlerini 
“Mahir, Hüseyin, Ulafl” 
Anadolu dalgalan›r 
Deniz olur 
Hüseyin olur 
Yusuf olur 
Kaypakkaya olur ad› 
Savrulur Anadolu 
savrulur bayrak bayrak 
Karadeniz dalgalan›r 
Karadeniz h›rç›nd›r 
Ve deniz ›rgatlar› 
Nafaka peflinde 
salarlar a¤lar› 
H›rç›n Karadeniz’in ba¤r›na 
Ve sandallar 
Bata ç›ka 
Ekmek beklenir 
Ve çekilir a¤lar 
Çeker a¤lar›n› bal›kç›lar 
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Ç›¤l›k atar 
Deniz ›rgatlar› 
Pul pul gümüflten 
Bal›klar oynafl›r da¤larda 
Ekmektir 
Nafakad›r 
a¤lara tak›lan deryalarda... 
ya ne kal›r geriye? 
Harmanda tütün dam›nda 
Dere ›rmak akan terin 
Ne kal›r karfl›l›¤›nda 
Yoksul sofralar›nda 
K›rk gözeden akan terin 
eme¤in karfl›l›¤›nda 
Ne kal›r geriye 
yolunu da¤lara vurmaktan baflka? 
Bir tilili duyulur Kürdistandan 
Kürdistan ç›¤l›k ç›¤l›k 
Kürdistan z›lg›t z›lg›t 
Sarar bir boydan 
Bir boya Anadoluyu 
Kurfluna tutulur Kürdistan 
Kurfluna dizilir sabahtan akflama 
Kana bulan›r hasreti 
Bir boydan bir boya 
Ve sokaklar yasakl›d›r 
Postallar›n ve paletlerin sesleri duyulur
Do¤mayan güneflten önce 
Ve yükselir havarlar 
Havar le le havar leee 
Havar havar hey laoo... 
ci¤erem, ez b›r›ndar›m 
b›r›ndar›m looo 
can›m üstünesin kirve 
bafl›m üstüne 
yaram üstüne basar›m seni, iki gözüm.
vururum h›nc›m› namluya 
da¤lardan baflka dost yok bana...
ve da¤lar›n kartallar› 
süzüldü katar katar ovalara 
köylere 

iz sürdü 
Namerd arad› gözleri 
Gizdeydi, korkakt› 
‹zini belli etmezdi düflmanlar› 
Koyak koyak sinerdi 
Solu¤un gizlerdi 
Saklan›rd› kuytuluklarda 
‹z sürdü kartallar 
Da¤lar tafllar tan›kt› 
‹z sürdüler 
K›vr›lan vadilerden süzülerek 
Sisli tepelere dikerek gözlerini 
Onlar s›k›p difllerini mengene gibi 
So¤u¤a ve karanl›¤a inat 
Tuttular da¤lar›n bafl›n› 
Onlar da¤lar›n kartallar›yd›lar 
Çiçek açmazd› onlars›z 
Da¤lar kars›z 
Yürek umars›z olmazd› 
Tuttular da¤lar›n bafl›n› bir bir 
su verdiler kavgan›n topra¤›na 
çapa vurdular
Ekin biçtiler 
Ve ço¤ald›lar köy köy 
Ve ço¤ald› pefli s›ra 
Dü¤ünler kuruldu umuda 
Türküler yak›ld› 
Umut do¤du büyüdü 
Ve ço¤ald› da¤lar›n kartallar› 
Ettiler yeminin büyü¤ünü 
“Bafl› tutulmad›k da¤ 

Ayak bas›lmad›k vatan topra¤› 

Ve bütün vatanlar›n bütün da¤lar›nda

söylenmemifl türkü” 
kalmayacakt›
Çekin flimdi z›lg›t› 
Çekin durmay›n 
Çek halaybafl› 
salla mendili 
Dü¤ün günüdür flimdi 
Tep horonu Laz ufla¤› 
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Gün bizim 
Bak... 
Bir bak hele 
umudun türküsü sarm›fl 
Bütün da¤lar› 
Silah çatm›fl doru¤unda 
Ne durursun haydi 
Omuz ver halaya 
Tutuflur gün 
Gün tutuflur 
Çoban atefllerinin 
›s›tt›¤› bu da¤larda 
fiimdi umut onlarda 
fiimdi umut gerillada 
Da¤lar yorgun, 
uzan›rken vadilerin koynunda 
Bir rüzgar›n solu¤u 
Bir de onlar›n ad›mlar› vard› 
sisli tepelerin yamac›nda 
Dereler usul usul ak›yorken 
Otlar yapraklar 
Ve ak tepelerin ard› 
Yang›n yeriydi flimdi 
F›rt›nalar habercisiydiler 
Yüreklerinde bir atefl yal›m› 
Ha desem tutuflacak hasretleri 
Özlemi rüzgara as›l› 
Kavrad›lar s›cak namlular› 
Çat›flma bafllad› 
..... 
Yüreklerin hazan mevsimidir flimdi 
Eller... 
Eller üstünde a¤›r a¤›r ilerliyordu. 
Bayrak bayrak 
Vatan vatan 
Boylu boyunca 
Yürüyordu eller üstünde. 
Sen serin tut 
Sen serin tut yüre¤ini yoldafl›m 
Bak da¤lar yürür ard›ndan 
Zeybek zeybek 

Horon horon 
Türkü türkü 
Halk›n yürür 
Sen serin tut yüre¤ini 
Solu¤un gene tutar da¤› tafl› 
Yaran yaram›z 
Derman kavgam›zd›r 
Uzanm›fl yat›yorsun 
Bir Anadolu türküsü gibi 
Öbek öbek insanlar, 
Seni u¤urlamaya gelmifller 
Bir insan selidir ak›yor ard›ndan 
Munzur gibi 
Munzur yaralar geçer flimdi yamaçlar›
yalç›n kayal›klar› 
Da¤lar›n kar› Munzura akar 
Avflar ovalar› denizlere akar 
Gözün arkada kalmas›n yoldafl›m 
Hep durgun akmaz ya Munzur 
Hep durgun akmaz ya 
Sen serin tut yüre¤ini 
Her özlem 
bir kartal kanad›nda ulafl›r 
Karadenize, Egeye 
Toroslara, Cudiye 
Ve gerillalar 
Bir kartal kanad›nda 
Süzüldüler gürleyecekleri yere 
Kaya dipleri 
Kuytuluklar 
Ifl›ks›z ve korunakl› 
Süzüldü yamaçlar›na 
kartal bak›fll›lar 
Gözleri atmacalar gibi tarad› 
yeri gö¤ü 
Tutuyorlard› nefeslerini 
Da¤lar yarendi onlara 
Ve flimdi saklayarak 
Ana gibi koynunda, 
Savunacaklard› 
Vatan denen topra¤›...



SS
›vas’›n doruklar›na bakan kü-
çük bir Anadolu kentidir To-
kat. Ve Tokat’›n Niksar ilçesi-

ne ba¤l› bir köyü vard›r: KIZILDERE. 
K›z›ldere Köylüleri 30 Mart sabah›n›

her zamanki gibi flafak sökerken karfl›-
larlar. O günün Anadolu halk›n›n kaderi-
ni de¤ifltirecek bir dönüm noktas›na ta-
n›kl›k edece¤ini bilmeden ifllerine koyu-
lurlar. 

K›z›ldere Köyü 30 Mart 1972 tarihin-
de güneflin do¤ufluyla birlikte düflman
taraf›ndan kuflatma alt›na al›n›r. Kuflat-
ma muhtar›n evinin çevresindedir. Ve
saatler 14:00’ü gösterdi¤inde düflman
muhtar›n evinde bulunanlara “Teslim ol”
ça¤r›lar› yapar. 

Düflman›n “teslim ol” ça¤r›lar›na ku-
flat›lan üssün içinde bulunan MMaahhiirr  ÇÇaa--
yyaann ve yoldafllar›ndan cevap gelir: “B‹Z
BURAYA DÖNMEYE DE⁄‹L, ÖLMEYE
GELD‹K.” Ve çat›flma bafllar. 

K›z›ldere Köyü 30 Mart 1972 tarihin-
de destans› bir direnifle tan›kl›k eder. Ve
o gün K›z›ldere Köyü’nde düflman ku-
flatmas› alt›nda do¤an günefl, Mahir’le-
rin akan kanlar› üzerinde batar. K›z›lde-
re o tarihten sonra art›k Mahir’lerin dire-
nifllerinin ad›yla özdeflleflir. K›z›ldere di-
renifli o güne kadar yaflanan direnifller-
den farkl›d›r. K›z›ldere Direnifli bir ilktir.
AAnnaaddoolluu  hhaallkk››nn››nn  yyaazzgg››ss››nn››  ddee¤¤iiflflttiirreenn  bbiirr
iillkk..

Mahir’lerin direnifli, Anadolu’da ya-
flanan ilk direnifl de¤ildi elbette. Anado-
lu halklar›n›n tarihi 30 Mart 1972 tarihine
kadar say›s›z isyanlara ve baflkald›r›lara

tan›kl›k etti. 
Bereketliydi Anadolu topraklar›. 
Onurluydu Anadolu halklar›. 
Boynu bükük yaflamay›, ezilmeyi

her halk gibi Anadolu halk› da hiçbir za-
man sineye çekmedi. Bu topraklarda
hakl›n›n haks›za; ezilenlerin ezenlere;
zulüm görenlerin zalimlere karfl› isyanla-
r›, baflkald›r›lar› hep varoldu. Anadolu
halk› nice bey, sultan, pafla, padiflaha
korkulu günler yaflatt›. 

BBuu  ttoopprraakkllaarr;; “Toprakta, tohumda
hakça” diyerek, isyan eden ve isyanla-
r›yla Selçuklu Devleti’nin sonunu getiren
BBaabbaa  ‹‹sshhaakk’lar›, BBaabbaa  ‹‹llyyaass’lar› tan›d›. 

BBuu  ttoopprraakkllaarr;; “Ferman padiflah›n
da¤lar bizimdir”, diyerek, zalime baflkal-
d›ran, da¤lar› dost bilen, boyun e¤meyi
de¤il, isyan› seçen DDaaddaalloo¤¤lluu’nu ç›kard›
ba¤r›ndan. 

BBuu  ttoopprraakkllaarr;;  ‹nanc› için ölümü ku-
caklayan ve “Dönen dönsün ben dön-
mezem yolumdan” diyen PPiirr  SSuullttaann  AAbb--
ddaall’lar yetifltirdi. 

VVee  bbuu  ttoopprraakkllaarr;; “Yarin yana¤›ndan
gayri her yerde, her fleyde, hep bera-
ber”, diyerek, Hakikat, için savaflan ve
Osmanl›’ya ecel terleri döktüren BBeedd--
rreeddddiinn’i, Börklüce Mustafa’y›, Torlak
Kemal’i tan›d›. Bu topraklar Bedred-
din’lerin kurdu¤u Ortaklar’a ev sahipli¤i
yapt›. 

‹syana duranlar, zalimin zulmüne
boyun e¤meyip, baflkald›ranlar kendile-
rinden sonra gelenlere belki daha güzel
bir yaflam b›rakacak baflar›ya ulaflama-
d›lar. Ama ne yenilgilere “kaderimiz” de-
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KIZILDERE KIZILDERE 
AAAANNNNAAAADDDDOOOOLLLLUUUU    DDDDEEEEVVVVRRRR‹‹‹‹MMMM‹‹‹‹NNNN‹‹‹‹NNNN    

MAN‹FESTOSUMAN‹FESTOSU



yip raz› oldular, ne de inançlar›n› zalim-
lere teslim ettiler. ‹syanlar›n›n Anadolu
halk›na ›fl›k tutaca¤›na ve halk taraf›n-
dan kuflaktan kufla¤a aktar›larak yaflat›-
laca¤›na olan inançla bu topra¤›n ba¤r›-
na gömüldüler. 

‹flte Mahir’ler, Anadolu halk›n›n ba¤-
r›ndan ç›kard›¤› yi¤itlerin soyundan geli-
yorlard›. Onlar bu topra¤›n insan›yd›lar.
Kökleri bu topra¤›n derinliklerindeydi.
Ölen ama yenilmeyen Bedreddin’lerin
soyundand›lar. Ve onlar Anadolu tari-
hinden ald›klar› güçle bu ülkede bir ilki
yaratt›lar. 

Mahir’ler bu ülkede iktidar› hedefle-
yen bir örgüt kurarak, iktidara yürüyen,
iktidar alternatifi bir savafl› ilk bafllatan-
lar oldular. 

‹flte KIZILDERE’nin Anadolu halkla-
r›n›n tarihinde bir ilk olmas›n›n nedeni
budur. 

KIZILDERE Anadolu ihtilalinin bafl-
lang›c›d›r. 

KIZILDERE Anadolu halk›n›n kurtu-
lufl mücadelesinde bir dönüm noktas›-
d›r. 

KIZILDERE “KURTULUfiA KADAR
SAVAfi” fliar›yla, Türkiye’de iktidar sa-
vafl›n›n bafllad›¤›n›n ilan edilmesidir. 

KKIIZZIILLDDEERREE  BB‹‹RR  SSAAVVAAfifi  
ÇÇAA⁄⁄RRIISSIIDDIIRR

THKP-C önderi Mahir ÇAYAN ve
yoldafllar› 30 Mart 1972’de K›z›ldere’de
bir köy evinde kuflat›lm›fllard›. Kendileri-
ni kuflatan düflmana, “Biz buraya dön-
meye de¤il, ölmeye geldik.” cevab›n›
verdiler. 30 Mart 1972’de K›z›ldere’deki
düflman kuflatmas›nda Mahir’lerin ver-
di¤i bu cevap, ülkemizin devrimi için bir
dönüm noktas›n› ifade ediyordu. 

Çünkü Mahir’ler K›z›ldere’de tesa-
düfen bulunmuyorlard›. Ve K›z›ldere,
THKP-C’liler için aannll››kk  bbiirr  kkaarraarr  ssoonnuuccuu
oorrttaayyaa  çç››kkaann  bbiirr  eeyylleemm  ddee¤¤iillddii.. Mahir
ÇAYAN ve yoldafllar› 50 y›ll›k pasifist,
revizyonist çizgiye karfl› sürdürdülen yo-
¤un bir ideolojik mücadelenin sonucu

oradayd›lar. Örgütün silahl› savafl›n› tas-
fiye etmek isteyen parti içindeki sa¤c›
çizgi ile yürüttükleri bir ideolojik müca-
dele sonucu oradayd›lar. ‹hanetleri ve
düflman kuflatmalar›n› ezerek oraya git-
tiler. Anadolu halk›n›n kurtuluflunun tek
yolu olarak gördükleri silahl› mücadeleyi
prati¤e geçirmeleri sonucu KIZILDE-
RE’deydiler. 

“fiu anda iktidar mücadelesi yapan

Partimiz iktidar› alabilecek güçte ve

aflamada de¤ildir. Ancak, düzenli or-

dular savafl› aflamas›nda bütün yurt

çap›nda yönetimi ele geçirmeden söz

etmek mümkündür. Ve biz, bugün bu

aflamay› yaflad›¤›m›z› asla iddia et-

miyoruz. Biz sadece, halk›m›z›n ihti-

lalci savafl›n›n bu aflamaya gelebilmesi

için gerilla savafl›n›n flart oldu¤unu

iddia ediyor ve bu amaçla dövüflüyo-

ruz.” (Toplu Yaz›lar Sayfa 367) 

‹flte Mahir’ler K›z›ldere’de bu iiddeeoolloo--
jjiikk  nneettlliikkllee Anadolu devriminin öncüleri
olarak “Yaflas›n Tam Ba¤›ms›z Türkiye,
Yaflas›n Direniflimiz” diyerek direndiler.
Ve Türkiye’nin gelece¤ini belirleyecek
karar› verdiler. Mahir’lerin verdikleri ka-
rar kendi kanlar›yla, canlar›yla, inançlar›
ve kararl›l›klar›yla yaz›lan Anadolu Devri-
minin Manifestosu oldu. Bu nedenle
THKP-C ve K›z›ldere’ye sadece bir dire-
nifl olarak bak›lamaz. THKP-C Anadolu
devriminin yoludur. Ve THKP-C’nin K›-
z›ldere’de yaratt›¤› direnifl bir ssaavvaaflfl
ççaa¤¤rr››ss››dd››rr..

TTHHKKPP--CC  TTAARR‹‹HH  BB‹‹LL‹‹NNCC‹‹NNEE  
SSAAHH‹‹PPTT‹‹RR  

“THKP-C, halk›m›z›n tarihi, bu ta-

rihin yaratt›¤› psikolojik, sosyal ve

kültürel özellikler göz önüne al›nma-

dan, yani bir yandan enternasyonal

boyutta ideolojik mücadele verilirken,

bir yandan da ülke topra¤›na sa¤lam

basmadan halk›n örgütlenemeyece¤ini

ve devrimin gerçekleflmeyece¤ini belir-

tir. THKP-C, tarih bilinci olmadan, ta-
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rihte ilerici, devrimci ö¤elere sahip ç›k-

madan, devrimci bir hareketin, bir

halk hareketinin yükselemeyece¤ini

ifade eder. Bu nedenledir ki, THKP-C,

ülkemiz tarihinde, emperyalizme ve

burjuvaziye, despotik yönetimlere ta-

v›r alm›fl, halkç› karakterde kuruluflla-

ra, hatta tek tek kiflilere sahip ç›km›fl-

t›r.” (Kongre Belgeleri-1 Sayfa: 10) 

THKP-C sahip oldu¤u tarih bilinciy-
le Anadolu devriminin yolunu izlemifl, bu
tarihte halka ve devrime hizmet eden
herfleyi sahiplenip, savafl›nda yaflatm›fl-
t›r. 

THKP-C bu yan›yla oportünizmin,
revizyonizmin inkarc›l›¤›na karfl› tarih bi-
lincine sahip olmufl, bu bilinçle hareket
etmifltir. Tarihi kendilerinden ibaret gö-
ren bu inkarc›lara karfl› yürütülen ideolo-
jik mücadelede, THKP-C kendi ba¤›m-
s›z ideolojik ve örgütsel kimli¤iyle yer al-
m›flt›r. ‹nkarc›lara bu kimlikle ve bu kim-
li¤in verdi¤i kendine güvenle gereken
cevab› vermifllerdir: 

“Biz Türkiye’deki Marksist hareke-

tin tarihine sonuna kadar sayg›l›y›z.

Ve onun bir devam› olarak kendimizi

görmekteyiz. Biz sadece ‘ben tarihim,

bana karfl› olan tarihe karfl›d›r’ görü-

flüne karfl› ç›k›yoruz. Ve bu görüflün

sahibi ile ba¤lar›m›z› kopar›yoruz; ta-

rihle de¤il.”(THKP-C Dava Dosyas›
Sayfa 228) 

Tarih bilinci tafl›mak Marksist-Leni-
nist olmakt›r. Marksizm-Leninizm’in yol
göstericili¤inde emperyalizmi tan›mak
ve nas›l flekillendi¤ini çözümleyebilmek-
tir. Bu temelde dostlar›n› ve düflmanlar›-
n› tan›makt›r. HHaallkk››  ttaann››mmaakktt››rr.. THKP-C
bu bilinçle aayyaakkllaarr››nn››  üüllkkee  ttoopprraakkllaarr››nnaa
ssaa¤¤llaamm  bbaassmm››flfl;; ülkemizin somut koflul-
lar›n›n somut tahlilini yaparak Türkiye
Devrimi’nin yolunu çizmifltir. THKP-C
bu bilinçle Marksizm-Lenimizm’in yafla-
yan özünü, bir eeyylleemm  kkllaavvuuzzuu olma yan›-
n› do¤ru kavram›fl ve Marksizm-Leni-
nizm bayra¤›n›n Anadolu topraklar›nda
dalgalanmas›n› sa¤lam›flt›r. 

TTHHKKPP--CC  BBAAYYRRAAKKTTIIRR  

BBuu  bbaayyrraakk,, Marksizm-Leninizm bay-
ra¤›d›r. 

BBuu  bbaayyrraakk,, Türkiye tarihini de¤ifltir-
mek ve bu tarihi devrime yöneltmek,
sosyalizmi kurmak için aç›lan bayrakt›r. 

BBuu  bbaayyrraakk,, THKP-C’nin halka duy-
du¤u ba¤l›l›k ve sevgi sonucu aç›lm›flt›r. 

BBuu  bbaayyrraakk,, halk›m›za ve dünya halk-
lar›na duyulan sorumlulu¤un yerine geti-
rilmesi için aç›lm›flt›r. Bu bayrakta ikti-
dar bilinci tafl›mak, iktidar› almadaki
ciddiyet ve ›srar vard›r. Bedeli ne olursa
olsun oligarflinin y›k›l›p, halk iktidar›n›n
kurulmas› için, sonuna kadar silahl› mü-
cadeleye sar›lmak vard›r. 

1970’lerde THKP-C ile Türkiye’de
art›k devrim ve sosyalizm bayra¤› bir
daha inmemek üzere dalgalanmaya
bafllam›flt›r. 

TTHHKKPP--CC’’NN‹‹NN  DDEERRDD‹‹  
DDEEVVRR‹‹MMDD‹‹RR

THKP-C, 1920’lerden 1970’lere ka-
dar Türkiye soluna damgas›n› vuran uz-
laflmac›, düzene karfl› aç›k savafla girifl-
meyen, emperyalizme karfl› cepheden
savaflmayan çizgi ile tüm ba¤lar›n› ko-
parm›flt›r. Marksizm-Leninizm’in yafla-
yan özünü kendine rehber edinen
THKP-C, ortaya koydu¤u ideolojik-poli-
tik hatt›yla her türden flabloncu, kuyruk-
çu, dogmatik ve icazetçi çizgilerle aras›-
na kal›n bir çizgi çizmifltir. Ve “savafl ör-
gütü savafl meydanlar›ndan ç›kar” diye-
rek bafllatt›¤› silahl› savaflla Anadolu
halk›n› kendi savaflç› örgütüne kavufl-
turmufltur. 

Mahir’ler Marksizm-Leninizm bayra-
¤›n›n arkas›na s›¤›nan sa¤c›-icazetçi
çizgi ile savaflman›n tarihsel sorumlulu-
¤uyla hareket etmifl ve bu çizginin tem-
silcilerine yollar›n›n ayr› oldu¤unu aç›kça
ve kendilerine olan güvenle ifade etmifl-
lerdir. 

“Biz sa¤c› ideoloji ile uzlaflm›yor

ve devrimci ideolojik bayra¤› yüksek-
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lerde tutmaya çal›fl›yoruz. Bu do¤ru

tutumdur. Biz do¤ru tutumumuzda so-

nuna kadar direniyoruz ve direnece-

¤iz. Çünkü yollar›m›z›n bu tutumla çe-

likleflece¤ine, hareketimizin ancak bu

kararl› tav›rla ileriye do¤ru hamleler

yapaca¤›na kesinlikle inan›yoruz...”
(THKP-C Dava Dosyas› Sayfa 227) 

THKP-C’nin derdi devrimdir. Devrim
gibi bir derdi olmayanlarla ba¤lar›n› ko-
parmas› bu nedenle zor de¤ildir. Ana-
dolu devriminin savaflç› örgütü THKP-C
stratejide, taktikte, politikada flu ya da
bu “sosyalist” ülkenin deste¤ini kazan-
ma, düflman›n icazetini alma, flablonla-
ra uyma kayg›s› tafl›madan ddoo¤¤rruu  bbiillddii¤¤ii
yyoollddaa  yyüürrüümmüüflflttüürr..

Türkiye’nin emperyalizmin bir yeni-
sömürgesi oldu¤unu, yani emperyaliz-
min gizli iflgali alt›nda bulunan bir ülke
oldu¤unu tespit etmifl ve devrim yolunu
buna göre çizmifltir. Türkiye’yi kurtulufla
tafl›yacak olan çizginin Politikleflmifl As-
keri Savafl Stratejisi oldu¤unu söylemifl-
tir. Bu çizginin illegal örgütlenmenin te-
mel al›nd›¤› bir tarzda uygulanaca¤›n›
THKP-C ile göstermifllerdir. 

Evet silahl› mücadelenin temel eko-
nomik-akademik-demokratik di¤er tüm
mücadele biçimlerinin silahl› mücadele-
ye tabi olmas› gereken bir çizgidir bu
çizgi. 

“Oportünist ve revizyonistler tara-

f›ndan karmafl›k hale getirilen bu stra-

tejik çizgi üzerinde biraz durmak gere-

kiyor. Proletaryan›n s›n›f savafl› ide-

olojik, ekonomik ve politik olmak üzere

üç cephede birden cereyan eder. Burju-

va ideolojisine ve sapt›rmalar›na kar-

fl›, proletaryan›n devrimci savafl› ide-

olojik bir savaflt›r. ‹flçi ve emekçi s›n›f-

lar›n›n hayat ve çal›flma flartlar›n› dü-

zeltme fleklindeki günlük mücadelesi

ekonomik mücadeledir. Direkt gerici

s›n›flar›n yönetimini hedef alan mü-

cadeleler ise politik savaflt›r. 

Politik mücadele; devrimci yay›nla

yap›lan politik propagandadan, politik

nitelikteki kitle gösterilerinden, politik

grevlere ve de gerilla savafl›na kadar çe-

flitli biçimlerde cereyan eder. Gerilla

savafl›, politik mücadelenin en üst ve

en etkili biçimidir...” (Toplu Yaz›lar
Sayfa 366) 

Bu tart›flmalar sonucu ortaya ç›kan
çizgi THKP-C’nin nas›l bir devrim soru-
suna verdi¤i net cevapt›r. Evet kurtulu-
flun yolu silahl› mücadeleden geçer. Ve
silahl› mücadele sonucu y›k›lan iktidar›n
yerine kurulacak olan Devrimci Halk ‹k-
tidar›’n›n hedeflenmesinden... 

THKP-C’nin düflmanla K›z›ldere’de
devam eden ve fiziki imha ile sonuçla-
nan savafl›n›n, oportünizmle ve revizyo-
nizmle yürüttü¤ü ideolojik mücadelenin
anlam ve önemi budur. 

THKP-C devrim için yola ç›km›flt›r.
“THKP-C’nin bir kopufl olmas›, 50 y›l-

l›k revizyonist gelene¤i y›kmas›, sade-

ce, parlamenter mücadelenin yerine si-

lahl› mücadeleyi koymas›yla s›n›rl›

de¤ildir. Bu son derece ay›rdedici bir

yand›r. Ancak yine de bilinir ki, silah-

l› mücadele tek bafl›na bir mücadelenin

niteli¤ini belirlemez. Bu mücadeleyi

nas›l bir örgütün, hangi hedefle, nas›l

bir devrimcilik anlay›fl›yla yürüttü¤ü

de en az silahl› mücadelenin kendisi

kadar önemlidir.” (Devrimci Sol Özel
Say›:9 Parti-Cephe Stratejisiyle Gele-
nekleriyle Bir Bütündür) 

Evet, THKP-C nas›l bir devrim soru-
suna verdi¤i cevap gibi nas›l bir devrim-
cilik sorusuna da prati¤iyle, savafl›yla
cevap vermifltir. Mahir’in “Biz dünyan›n
Türkiyesi’nde devrim yapmak için yola
ç›kt›k” sözünde ifadesini bulan devrim-
cilik: 

4 Emperyalizme karfl› olan, Mark-
sizm-Leninizm’i savunan, 

4 Uzlaflmayan, 
4 Enternasyonalist olan, 
4 Halk›n tarihine, yaratt›¤› de¤er ve

geleneklere ba¤l› olunan, Halk› olufltu-
ran s›n›f ve tabakalar› emperyalizme, fa-
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flizme ve oligarfliye karfl› savaflt›ran ve
bu iddias›ndan asla vazgeçmeyen, 

4 Halka zarar vermemeyi ilke edi-
nen, 

4 Revizyonizme, oportünizme ve
tüm sapmalara karfl› cepheden tav›r
alan ve Marksizm-Leninizm bayra¤›n›
hep yükseklerde tutan, 

4 ‹deolojik ve örgütsel ba¤›ms›zl›¤›-
n› koruyan ve bu kimlikle do¤ru bildi¤i
herfleyi yaflama geçiren, dedi¤ini ya-
pan, yapt›¤›n› savunan, 

4 Halka aç›kl›¤› ilke edinen, savaflta
kararl›, ›srarc› olan ve savafl› sonuna ka-
dar götürme inanc›, iddias› ve güveniyle
hareket eden bir devrimciliktir. 

Mahir’ler bu devrimcilik anlay›fl›yla
emperyalizme ve oligarfliye karfl› silahl›
mücadeleye bafllad›lar. Savafl gerçe¤i-
ne uygun hareket etmeden, büyük bbee--
ddeelllleerr  ööddeennmmeeddeenn,,  eemmppeerryyaalliizzmmee  vvee  oollii--
ggaarrflfliiyyee  kkaarrflfl››  zzaaffeerr  kkaazzaann››llaammaazzdd››..  

Mahir’ler savafl gerçe¤inin özünü
kavram›fllard›. Anadolu devriminin tari-
hinin kanla yaz›laca¤›n› biliyorlard›. Ve
tarihin ayn› zamanda bir halk›n özgürlük
ve adalet için, kurtulufl için ödedi¤i be-
dellerin kendisi oldu¤unu da... 

Bildiklerini yapmak için K›z›ldere’ye
do¤ru uzand›lar. Oligarfli, iktidar›na yö-
nelen bu hareketi bo¤mak için kollar› s›-
vad›. Tehlikenin fark›ndayd›. 

Ve 30 Mart 1972’de KIZILDERE’de
faflist devlet Mahir’leri katlederek ba-
¤›ms›zl›k, demokrasi ve sosyalizm iste-
yenleri yok etti¤ini aç›klad›. Oligarflinin
imha politikas›na baflvurmas›n›n nedeni,
bir daha hiçbir gücün iktidar hedefli bir
harekete giriflmemesi içindi. ‹mha ile
korkuyu hakim k›lmak, beyinlere ulafl-
mak istiyordu. Oligarflinin dalga dalga
korku yay›lmas› ve halk› sarmas› için
gerçeklefltirdi¤i katliam amac›na ulafla-
mad›. Oligarflinin K›z›ldere’de döktü¤ü
kan emekçi halka kurtulufl yolunu gös-
teren bir devrim kanal› açt›. Ve KIZILDE-
RE Anadolu devriminin büyük ak›fl›n›n
bafllang›c›n›n ad› oldu. 

KKIIZZIILLDDEERREE  GGEELLEECCEE⁄⁄EE  
UUZZAANNAANN  BB‹‹RR  KKÖÖPPRRÜÜ  OOLLDDUU  

K›z›ldere’nin üzerinden henüz bir y›l
gibi bir süre geçmiflti. K›z›ldere direnifli-
nin halkta ve gençlikte yaratt›¤› etki oli-
garflinin Anadolu devrimini kanla bo¤a-
mayaca¤›n›n aç›k bir ifadesiydi. Alanlar›,
meydanlar›, okullar› dolduran binlerce
insan oligarflinin katliam›na flu cevab›
verdiler: ““KK››zz››llddeerree  SSoonn  DDee¤¤iill,,  SSaavvaaflfl  SSüü--
rrüüyyoorr  YYoolluummuuzz  ÇÇaayyaannllaarr››nn  YYoolluudduurr..””
Mahir’lerin direniflinin ard›ndan büyük
bir THKP-C potansiyeli olufltu. Bu po-
tansiyel Mahir’lerin yolundan ilerlemek
için yola ç›kt›. K›z›ldere bir dönüm nok-
tas›yd›. Gelece¤i belirleyen bir dönüm
noktas›. Yafland›¤› andaki etkisiyle ss››nn››rr--
llaa  kkaallmmaayyaann  bbiirr  ddiirreenniiflflttii.. Yar›n› belirle-
yen, kendisinden sonra gelen kuflaklara
yol gösteren, yöntem sunan, kurtuluflun
ad›n› yar›na tafl›yan bir belirleme. 

K›z›ldere’den Mahir’lerin yükseltti¤i
kurtulufl bayra¤› eflli¤inde yap›lan savafl
ça¤r›s› dalga dalga Anadolu’ya yay›l-
makta gecikmedi. K›z›ldere’nin üzerin-
den henüz bir y›l gibi bir süre geçmiflti.
K›z›ldere direniflinin yaratt›¤› etki ile bü-
yük bir potansiyel oluflmufltu. 73’lerde
Mahir Çayan’›n, THKP-C’nin genç izle-
yicileri meydanlar›, okullar›, mahalleleri
doldurmufllard›. Savafl ça¤r›s›na halk›n
içinde olarak, halk›n anti-faflist mücade-
lesini örgütleyerek cevap verdiler. Alan-
larda hayk›r›lan fliarlar “Tek Yol Devrim”,
“Mahir, Hüseyin, Ulafl Kurtulufla Kadar
Savafl”, fliarlar›yd›. Yani K›z›ldere mani-
festosunun yarat›c›lar›n›n yolunda ol-
duklar›n› anlatan fliarlard›. 

THKP-C’nin genç izleyicileri de ayn›
çizgide K›z›ldere çizgisinde yürümeye
bafllad›lar. Tecrübesizdiler belki, ama
TTHHKKPP--CC’’yyee  bbaa¤¤ll››yydd››llaarr.. THKP-C’nin
Anadolu halk›n› kurtulufla götürecek tek
yol oldu¤una yürekten inan›yorlard›. K›-
z›ldere’de yarat›lan teslim olmama, düfl-
mana boyun e¤meme, halk› için kendini
feda etme gelene¤i bunun kan›t›yd›. 

O y›llarda bir de TKHP-C’yi savunur
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gibi görünen THKP-C inkarc›lar› vard›
meydanlarda. “Asl›nda 72 yenilgisinin

ard›ndan ilk anda sahneye egemen

olan inkarc›l›kt›. Ve inkarc›l›¤›n öncü-

lü¤ünü yapan, THKP-C’nin ideolojisi-

ne, prati¤ine en fazla sald›ranlar›n ba-

fl›nda da THKP-C örgütlülü¤ünden ge-

ride kalanlar gelmekteydi. Korkular›-

na, y›lg›nl›klar›na denk düflen de buy-

du. Ancak, baflta gençlik olmak üzere

halk kitlelerinin içinde bulundu¤u du-

rum, hiç de onlar›n düflündü¤ü gibi de-

¤ildi. Onlar›n gözünde K›z›ldere’yle

birlikte tarihe gömülen THKP-C halk›n

içinde yafl›yordu...” (Devrimci Sol Der-
gisi Say›:7 THKP-C’den Devrimci Sol’a,
Devrimci Sol’dan DHKP-C’ye Süreçler,
Taktikler ve Devrimci Çizgi) 

Evet potansiyelin büyüklü¤ü ortaya
ç›kt›kça Parti-Cephe mirasç›lar› da artt›.
Kendilerinin THKP-C devamc›lar› oldu-
¤unu iddia eden birçok grup ve örgüt
ortal›¤› kaplad›. Bunlar›n tümü de
THKP-C’yi temsil ettiklerini iddia ediyor-
lard›. Ama baz›lar› isim olarak, baz›lar›
da THKP-C’nin ideolojisiyle, devrim an-
lay›fl›yla, devrimcilik tarz›yla birlikte ele
almadan, eklektik olarak ele al›yorlard›.
Bu durum “THKP-C Nedir?” sorusuna
verilen cevap da tam bir ideolojik kar-
maflan›n yaflanmas›na neden oluyordu.
THKP-C’nin genç savunucular›n›n bu
ideolojik karmafla içinde k›stas ald›klar›
fley fluydu: KKeennddiilleerriinnee  TTHHKKPP--CC’’yyii  ssaavvuu--
nnuuyyoorruumm  ddiiyyeennlleerr  MMaahhiirrlleerr  ggiibbii  ssaavvaaflfl--
mmaall››yydd››.. Evet herfley THKP-C’ye ve Ma-
hirlerin savafl›na göre belirleniyordu. 

Oligarflinin imha ile “bitirdik” dedi¤i
THKP-C halk›n içinde, devrimcilere yol
gösteren, tart›flmalarda ve oportünizmin
her renginde ayr›flt›r›c› ve yol göstericiy-
di. THKP-C netti. THKP-C devrimi iste-
mekti. Uzlaflmaz olmakt›. ‹deolojik sa¤-
laml›kt›. Masa bafllar›nda yaflanan tar-
t›flmalarda devrimcilik yapmak de¤il,
halk›n içinde halk›n taleplerini karfl›la-
mak için savaflmakt›. Bu nedenle
THKP-C’nin genç izleyicileri Türkiye

Devriminin yolunun yeniden netlefltiril-
mesi tart›flmalar›n› bir kenara b›rakarak
THKP-C’nin ideolojik öncülü¤ünde sü-
recin üzerlerine yükledi¤i görevleri yeri-
ne getirmek üzere savafla sar›ld›lar. Ve
K›z›ldere manifestosunun gösterdi¤i
yolda pratik mücadeleden kopmadan
bir yandan sürece müdahale ediyor, bir
yandan da THKP-C’nin yeniden infla
edilmesi görevini yerine getiriyorlard›. 

THKP-C, Parti-Cephe savunucular›-
na yol gösteriyordu. Parti-Cepheliler,
Mahir’in söylediklerini, yapt›klar›n› sa-
vundular. Oligarfliye Mahir’lerin bitmedi-
¤ini, K›z›ldere’lere yeni K›z›ldere’ler ek-
leyerek devrime ilerlediklerini gösterdi-
ler. Mahir yafl›yor dediler. YYaaflflaattmmaakk,,
ssaavvaaflflmmaakktt››.. Savaflt›lar. YYaaflflaattmmaakk,,  uuzz--
llaaflflmmaazz  oollmmaakktt››.. Mahirlerin netlefltirdi¤i
devrim yolunu karartmak isteyenlere,
devrimin önünde engel olanlara karfl›,
düflmana karfl› uzlaflmazd›lar. YYaaflflaatt--
mmaakk,,  tteesslliimmiiyyeettii  rreeddddeettmmeekkttii.. Reddetti-
ler. Faflizmin kitle katliamlar›na karfl›, y›l-
d›rma politikalar›na, iflkencelerine, oli-
garflinin imha politikalar›na boyun e¤-
mediler. Sonuna kadar direnifl, sonuna
kadar savafl dediler. Mahirler gibi... VVaa--
ttaannaa  vvee  hhaallkkaa  MMaahhiirrlleerr  ggiibbii  bbaa¤¤llaannmmaakktt››
yyaaflflaattmmaakk.. Onlar gibi ba¤land›lar. Dev-
rim tarihi kanla yaz›lacak diyen Mahir gi-
bi kanlar›n› halklar› için dökmekten çe-
kinmediler. YYaaflflaattmmaakk,,  oonnllaarr››nn  ggeelleenneekk--
lleerriinnii  yyaaflflaattmmaakktt››,,  ggeelliiflflttiirrmmeekkttii.. THKP-C
ile mayas› at›lan gelenekler halkas›na
yeni gelenekler ve direnifller eklediler.
MMaahhiirr’’lleerrii  yyaaflflaattmmaakk  oonnllaarr››nn  yyüükksseellttttii¤¤ii
kkuurrttuulluuflfl  bbaayyrraa¤¤››  aalltt››nnddaa  hhaallkk››  ttooppllaammaakk--
tt››..  THKP-C’yi yaflatman›n özü buydu. 

1978’e gelindi¤inde Parti-Cepheliler
gerek düflmana, gerekse de inkarc›lara
ve devrim kaçk›nlar›na K›z›ldere mani-
festosunun gelece¤e uzanan köprüsün-
den geçtiklerini ve Mahirlerin açt›klar›
devrim kanal›ndan akt›klar›n› gösterdi-
ler. Ve 78 y›l›nda THKP-C’yi örgütsel
olarak yeniden inflaa etmenin ad› olan
örgütlülü¤ü yaratt›lar. Bu örgüt Devrim-
ci Sol’du. Devrimci Sol’un oluflumu Ma-
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hir’in “Savafl örgütü savafl meydanlar›n-
dan ç›kar” sözünün pratikte yeniden ha-
yat bulmas›yd›. DDeevvrriimmccii  SSooll  TTHHKKPP--
CC’’nniinn  ppoolliittiikk  oollaarraakk  kkeessiinnttiiyyee  uu¤¤rraatt››llaammaa--
yyaaccaa¤¤››nn››nn  aadd››  oolldduu.. Devrimci Sol THKP-
C’yi K›z›ldere’de fiziken imha eden düfl-
mana “THKP-C’nin bitirilemeyece¤inin”
cevab› oldu. 

Savaflta ›srar, kay›plardan korkma-
mak, bedel ödemekten kaçmamak...
THKP-C’nin miras b›rakt›¤› devrimcilik
anlay›fl› ve savafl kurallar›yd›. Bunlar›n
tümü Devrimci Sol’da yaflat›ld›. Ma-
hir’ler gibi savaflmak Devrimci Sol’un
büyümesini ve geliflmesini sa¤lad›. K›-
z›ldere’de Mahir’lerin devrim için çakt›k-
lar› k›v›lc›m, Devrimci Sol’un elinde bir
meflaleye dönüfltü. Oligarfli THKP-C’yi
bitiremeyece¤ini anlam›flt›. 

K›z›ldere yafl›yordu, savafl›yordu. K›-
z›ldere’de dalgaland›r›lan bayrak Dev-
rimci Sol’un elindeydi. Devrimci Sol K›-
z›ldere flehitlerinin savafl›n kald›¤› yer-
den sürece¤ine olan inançlar›n›n kan›-
t›yd›. Oligarfli bitirdim sand›¤› Anadolu
Devrim mücadelesinin daha da büyüye-
rek ve geliflerek sürmesi karfl›s›nda ye-
niden imha politikas›na sar›ld›. 

K›z›ldere’den 20 y›l sonra, ‹stan-
bul’da, 12 Temmuz 1991 tarihinde oli-
garfli Anadolu devrimini bo¤mak için
yeniden katliam yapt›. 12 Temmuz katli-
am› oligarflinin halka ve devrimcilere ilan
etti¤i aç›k savafl›n dönüm noktalar›ndan
biridir. “ Bu tarih, Türkiye devrim tari-

hinde oligarflinin Türkiye devrimini

bir daha diriltmemek üzere yok etme

sald›r›s›d›r. 12 Temmuz bir K›z›ldere

örne¤inde oldu¤u gibi örgütsel varl›¤›

felç edip ifllemez hale getirmeye yönelik

bir imhad›r. Bu yan›yla baflar›ya ula-

flamam›flt›r, ama bu imha politikas›

12 Temmuz’da bitmemifl, yaln›zca bafl-

lam›flt›r.(...) Onlarca, yüzlerce Dev-

rimci Sol (...) savaflç›s› bunun bir de-

vam› olarak katledilmifllerdir.” (Dev-
rimci Sol Dergisi Özel Say›:9 Oligarflinin
‹mha Politikalar› ve Yenilmeyen Devrim-

ci Savafl›m›z) 
12 Temmuz’da katledilen Devrimci

Sol önder ve savaflç›lar› direniflleriyle
mayas› K›z›ldere’de at›lan direnme gele-
ne¤ine yeni halkalar eklediler. Kuflatma
alt›nda üzerlerine mermi ya¤d›ran düfl-
mana “Bize Ölüm Yok” cevab›yla karfl›-
l›k verdiler. Yüzleri Mahir’lere dönük fle-
hit düflerken, bir kez daha K›z›ldere’de
bafllayan devrimci savafl›n bitirilemeye-
ce¤ini hayk›rd›lar. Evet onlar Mahir’in
yoldafllar›yd›lar. 

Onlar Mahir’in açt›¤› yolda devrime
koflan savaflç›yd›lar. “Devrim yolu en-

gebelidir, dolambaçl›d›r, sarpt›r... Kur-

tulufl bayra¤› bu yolu t›rmanan gerilla-

lar›n birbirine iletmesi ile oligarflinin

burçlar›na dikileceketir. Her engebede

düflen gerillalar›n gövdesi bir devrim

f›rt›nas› yarat›r...” diyen Mahir Ça-
yan’›n söyledi¤ini yapar halk kurtulufl
savaflç›s›yd›lar. 

12 Temmuz’u, 16-17 Nisan 1992
katliam› izledi. K›z›ldere manifestosunu
gelece¤e ba¤layan halk kurtulufl savafl›-
n›n öncülerini imha ederek, devrimin
ak›fl›n› engelleyemeyece¤ini anlayan oli-
garfli amac›ndan vazgeçmedi. Yeniden
katliam yapt›. Sosyalist blokun da¤›ld›¤›
y›llard›. Emperyalizmin “sosyalizm öldü”
ç›¤l›klar› atarak, dünyan›n tek hakiminin
kendisi oldu¤unu ilan etti¤i y›llard›. Em-
peryalizmin bar›flç›l oldu¤unu keflfede-
rek, emperyalizmle uzlaflan örgütlerin
say›s›n›n artt›¤› bir süreçti. Uzlaflmac›l›k
rüzgarlar›n›n ulusal kurtulufl savafl› ve-
ren örgütleri bir bir sard›¤› y›llard›. AAyynn››
MMaahhiirr’’lleerriinn  ddöönneemmiinnddee  oolldduu¤¤uu  ggiibbii......
Emperyalizm art›k kendisine kafa tuta-
cak hiçbir gücün kalmad›¤› aç›klamas›n›
yaparken, o dönem Mahirler K›z›lde-
re’ye do¤ru uzan›rlarken 16-17 Nisan
1992’de Sabo’lar yeni K›z›ldere’ler ya-
ratmak için silahlar›na sar›ld›lar. 

17 Nisan 92’de Anadolu’nun ‹stan-
bul’unda, Çiftehavuzlar’da Devrimci
Sol’cular Marksizm-Leninizm bayra¤›n›
dalgaland›rd›lar. Hem de emperyalizmin

52 kurtulufl



tek hakim benim ç¤l›klar›n› att›¤› bir s›-
rada. Hem de üzerlerine çat›lardan,
pencerelerden bomba ve kurflunlar ya-
¤arken... 

Çat›flman›n ortas›nda Sabo’lar pen-
cereden halka sesleniyorlard›: “Halk›m›z
sizi seviyoruz. Sizin için ölüyoruz.” Ayn›
K›z›ldere’de Mahir’in çat›dan “Biz bura-
ya dönmeye de¤il, ölmeye geldik” de-
mesi gibi... Sabo’lar ölüme koflarken;
“K›z›ldere gibi, 12 Temmuz’da flehit dü-
flen yoldafllar›m›z gibi biz de ölüme ko-
fluyoruz. Bize Ölüm Yok.” diyerek, dal-
galand›rd›klar› bayra¤›n önünden son
kez hayk›rd›lar: ““BBaayyrraa¤¤››mm››zz  üüllkkeenniinn
ddöörrtt  bbiirr  ttaarraaff››nnddaa  ddaallggaallaannaaccaakk..”” 17 Ni-
san’da Sabo’lar›n dalgaland›rd›¤› bay-
rak sosyalizmin yenilmezli¤ini ilan edi-
yordu. K›z›ldere yolunda savafl ilerliyor-
du. K›z›ldere’lere yeni K›z›ldere’ler ekle-
yerek. Savafl› daha da gelifltirerek. 

17 Nisan’da dalgalanan bayrak
Anadolu Devriminin kurtulufla tafl›naca-
¤›n›n ve zaferin kazan›laca¤›n›n ilan› ol-
du. 17 Nisan direnifli K›z›ldere’den 92 y›-
l›na uzanan Anadolu devriminin bir dö-
nüm noktas› oldu. Yokedilemeyecek,
bitirilemeyecek savafl›n manifestosu ol-
du. 

KKIIZZIILLDDEERREE  ‹‹LLEE  ZZAAFFEERREE  
KKOOfifiMMAANNIINN  AADDII  DDHHKKPP--CC

“K›z›ldere son de¤il, savafl sürüyor”
fliar›n›n kan›t› 30 Mart 1994 tarihinde
THKP-C’nin DHKP-C ile yeniden örgüt-
lenmesi oldu. Yenilemeyen, yok edile-
meyen Anadolu Devrimi DHKP-C ile ke-
sintisizli¤i örgütsel olarak garantiledi. 

Kanla yaz›lan bir tarih ile yarat›lan
DHKP-C Mahirler’den devrald›¤› bayra-
¤› oligarflinin burçlar›na dikmek için sa-
vafl› büyütüyor. DHKP-C ile Anadolu
halk› kendisini kurtulufla götürecek olan
savaflç› örgütüyle gelece¤e yürüyor. 

DDHHKKPP--CC,,  MMaahhiirr’’lleerriinn  ssaavvaaflfl››nn››nn  zzaaffee--
rree  ttaaflfl››nnaaccaa¤¤››nn››nn  aadd››dd››rr.. DHKP-C, K›z›l-
dere’de dalgalanan bayra¤›n ülkenin
her taraf›nda dalgaland›r›lmas› için yola

devam etmenin ad›d›r. 
3300  MMaarrtt  11999944 tarihi DHKP-C’nin ila-

n›yla birlikte Anadolu devriminin K›z›lde-
re’de mecras›n› bulan devrim kanal›n›n
art›k tersine çevrilmeyece¤inin ilan› ol-
du. 

DHKP-C ile Anadolu halk› zafere bir
ad›m daha yaklaflt›. Ve bugün emperya-
lizm tüm gücüyle yeniden DHKP-C’ye,
devrim isteyenlere sald›r›yor. Fiziki imha
ile tasfiye baflaramayaca¤›n› anlayan
emperyalizm ideolojik ve kültürel tasfiye
operasyonu ile Anadolu devrimine yö-
neliyor. 

BBaaflflaarraammaayyaaccaakkllaarr...... Bu ak›fl›, zafere
giden bu yolu kapatamayacaklar. K›z›l-
dere bunun kan›t›d›r. K›z›ldere’den dev-
ral›nan kurtulufl bayra¤›n›n say›s›z dire-
nifllerde dalgaland›r›lmas› ve halk kurtu-
lufl savaflç›lar›n›n bu u¤urda dökülen
kanlar› bunun kan›t›d›r. “Kurtulufla Ka-
dar Savafl” fliar›n› devrim yoluna kanla-
r›yla yazanlar bunun kan›t›d›rlar.
“DHKP-C bir savafl örgütüdür. Hiçbir

yenilgi, hiçbir darbe teslim olmad›¤›

sürece bir savafl örgütünü yokedemez.

Yenilgi, ancak teslimiyet kabul edildi-

¤inde kal›c› bir yenilgidir. Teslimiyeti

asla kabul etmeyenler ise, yenigilerden

zafer do¤ururlar. K›z›ldere’den, 12

Temmuz’lardan bu yana yazd›¤›m›z

tarih bunun tarihidir. DHKP-C bir

halk hareketidir. Ve egemen s›n›flar›n

bir halk› katlederek tüketebildi¤i görül-

memifltir. DHKP-C iflte bundan dolay›

yenilmezdir.” (Devrimci Sol Dergisi
Özel Say›:9 Oligarflinin ‹mha Politikalar›
ve Yenilmeyen Devrimci Savafl›m›z) 

Zafer yolunda imha olmak da dahil
her türlü ihanetlerin ve yenilgilerin yafla-
naca¤›n› bilerek yola ç›kan Mahir’lerden
ö¤rendi¤imiz gibi savafl› sonuna kadar
sürdürece¤iz. K›z›ldere Manifesto-
su’nun gelece¤e uzanan köprüsünden
yürüyoruz. Savaflmay›, teslim olmamay›
gelenek haline getirenler asla yokedile-
mezler bunu biliyoruz. K›z›ldere
Manifestosu yolumuzu ayd›nlatmaya
devam ediyor. 
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Sinsi sinsi yay›l›yordu karanl›k. 
Yavafl yavafl kuflat›yordu özgür-

lük, ba¤›ms›zl›k, insanl›k üzre kurulu
ayd›nl›klar›. F›rt›na öncesi sessizlik gi-
bi hafif hafif esen sa¤c›l›k rüzgarlar›
giderek fliddetleniyor, kas›rgalara dö-
nüflüyordu. 

Art›k karanl›k iyice bast›rd›. 
Her fley altüst edildi. 
Ne özgürlük kald›, 
Ne ba¤›ms›zl›k. 
Ne inanç kald›, 
ne umut. 
Ne insanl›k kald› 

Ne onur, namus 
Ne Lenin, Stalin heykelleri. 
Ne bayraklardaki orak çekiç kald›

geriye. 

Geriye kalan yaln›zca emperya-
listlerin zafer ç›¤l›klar›, Yeni Dünya
Düzeni’nin karanl›¤›; y›lg›nl›k, korku
ve teslimiyetti. BBiirr  tteekk  KK››zz››ll  aattll››llaarr  kkaall--
mm››flfltt››..

ba¤›ms›zl›ktan, 
özgürlükten, 
kurtulufltan vazgeçmeyen. 

BBiirr  tteekk  kk››zz››ll  aattll››llaarr  kkaallmm››flfltt›› sa¤c›l›k
rüzgarlar›ndan etkilenmeyen, umu-
dun bayra¤›n› hep yükseklerde dalga-
land›ran. 

BBiirr  tteekk  kk››zz››ll  aattll››llaarr  kkaallmm››flfltt››
halk için, 
vatan için, 
onur, 
namus için 

bafle¤meyen, 
emperyalistler karfl›s›nda elde k›-

l›ç, 
yürekte öfke flaha kalkan. 
BBiirr  tteekk  kk››zz››ll  aattll››llaarr  kkaallmm››flfltt››
dünya halklar›n›n ac›lar›na s›rtlar›-

n› dönmeyen, 
halklara inen tokatta düflman›n

önüne dikilip hesap soran. 

Oysa emperyalistler, tüm dünyay›
karanl›¤›yla bo¤up teslim almak isti-
yordu halklar›. Ama biliyordu ki, kk››zz››ll
aattll››llaarr  tteesslliimm  aall››nnmmaaddaann  hhaallkk  ddaa  tteess--
lliimm  aall››nnaammaazzdd››..

Bunun için a¤›r silahlar› ve keskin
niflanc›lar›yla, 

bunun için iflkenceleriyle, 
bunun için hapishaneleriyle, 
ideolojik ve fiziki sald›r›lar›yla yok

etmek istediler onlar›. 
Yok edilmeden onlar, 
gün yüzü yoktu kendilerine. 
Sald›rd›lar. 
Düflman sald›rd›kça, onlar›n öfke-

leri daha fazla bileniyordu. 
“Teslim olun” diyordu düflman. 
K›z›l atl›lar›n cevab› 
Mahirlerden bu yana hiç de¤ifl-

memiflti. 
Cevap yine; 

“Biz gene devam ediyoruz 
da¤›ta püskürte zincirleri, 
süre kabarta topra¤›, 
çöze aça sorunlar›, 
kavgaya gire ç›ka 
devam ediyoruz yaflamaya 
ve SAVAfiMAYA” oldu. 

KIZIL ATLILAR
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Savafl›yordu k›z›l atl›lar. 
Aylard›r ülkemizdeki emperyalist

kurulufllara, NATO ve CIA ajanlar›na,
halk düflmanlar›na ard› arkas› kesil-
meyen eylemler yap›yorlard›. Irak
halk›na at›lan her bomban›n hesab›n›
soruyorlard›. Emperyalistler ülkemiz-
de dolaflamaz hale geldiler. ABD ve
di¤er emperyalistler ajanlar›n› geri
çekmek zorunda kald›. Dünya halkla-
r›n›n katili Bush, ülkemizi ziyarete ge-
lecekti. Efendilerinin ülkemizde ra-
hatça dolaflamayaca¤›n› düflünen
uflaklar ise korku içindeydiler. Efendi-
lerinin güvenli¤i al›nmal›yd›. 

BBuunnuunn  iiççiinn;;
‹stanbul Dikilitafl, Balmumcu, Le-

vent, Niflantafl› ve Ankara’daki evleri 
kuflatt›lar. 
Üslerde; NNiiyyaazzii  AAyydd››nn,,  ÖÖmmeerr  CCooflfl--

kkuunn››rrmmaakk,,  YYüücceell  fifiiimmflfleekk,,  ‹‹bbrraahhiimm  ‹‹llççii,,
‹‹bbrraahhiimm  EErrddoo¤¤aann,,  NNaazzmmii  TTüürrkkccaann,,  BBii--
llaall  KKaarraakkaayyaa,,  HHaassaann  EElliiuuyygguunn,,  ZZeeyynneepp
EEddaa  BBeerrkk,,  CCaavviitt  ÖÖzzkkaayyaa,,  FFiinnttöözz  DDiikk--
mmee ve BBuulluutthhaann  KKaannggaallggiill vard›. Kimi
çok gençti, ama coflkulu ve kararl›yd›,
kimi de mücadeleye uzun y›llar›n›
vermiflti ve tecrübeli devrimcilerdi. 

Onlar bilgin ve cesurdular. 
Onlar At›l›m y›llar›n›n y›lmaz ne-

ferleriydiler.... 
Onlar kuflat›ld›klar› bu üslerde 
sosyalizmi, 
ba¤›ms›zl›¤› 
savunman›n, 
teslim olmaman›n, halka ba¤l›l›¤›n

onurunu tafl›yorlard›. 
Düflman›n “teslim olun” ça¤r›lar›-

na, 
sloganlar›, marfllar› ve kurflunla-

r›yla cevap veriyorlard›. 
“Tam Ba¤›ms›z Türkiye”, 
“Yaflas›n Sosyalizm” diye hayk›r›-

yor, 

kahramanca çat›fl›yorlard›. 
Yüreklerinin pimini çekip savurdu-

lar karanl›¤›n ortas›na

““BBiizz  kkii  eenn  ssaa¤¤››rr  kkuullaakkllaarraa  
SSeevvddaallaarr  ff››ss››llddaarrdd››kk  
SSaabbaahh  sseerriinnllii¤¤ii  ttaaflfl››rrdd››  
eezzggiilleerriimmiizz  
KKaann  uuyykkuu  iinnffaazzllaarr  iiççiinn  
kkaapp››llaarr  ççaall››nndd››¤¤››nnddaa  
BBuurrççllaarr››mm››zzddaa  bbeeyyaazz  kkeeffeennlleerrii  
kkaannaa  bbuullaayy››pp  
KKoollllaarr››nnaa  ssaalldd››kk  rrüüzzggaarr››nn  

ÖÖllüümm  ççaarreessiizz  kkaall››pp  
çç››¤¤ll››kkllaarr  aatttt››  aarrkkaamm››zzddaa””

... 
Yaral›yd›, tutsakt› vatan 
kendi gölüne sürgün ak bir ku¤u

gibi 
Çünkü gün iflgal alt›ndayd› 

VVee  bbiizz  ‘‘ppiimmii  ççeekkiillmmiiflfl  yyüürreekkllee’’  
ddaallmm››flfltt››kk  oorrttaass››nnaa  kkaarraannll››¤¤››nn  

DDiilliimmiizzddee  kkuurrttuulluuflfl  ttüürrkküülleerrii  
MMaattaarraamm››zzddaa  aabb--››  hhaayyaatt
VVee  ddüüflfleerrkkeenn  
ÖÖzzggüürrllüükk  rreennggiinnddee  bbiirr  ggüüllüüflfl  vvaarrdd››

yyaannaa¤¤››mm››zzddaa””

Dillerinde kurtulufl türküleri, 
mataralar›nda ab-› hayat, 
gidiyorlar k›z›l atl›lar topra¤› savu-

rup günefle 
“Yok ettik”, “bitirdik” diye ç›¤l›k-

lar at›yordu düflman. 
Öldürmüfllerdi ama yenememifl-

lerdi k›z›l atl›lar›. 
Yenilmek ço¤almamakt› 
Yenilmek durmas›yd› kavgan›n. 
Yenilmek inanc›n, onurun teslim

olmas›yd›. 
Oysa onlar›n ardlar›ndan yeni k›z›l

atl›lar geliyordu. Ve kavgan›n ç›ra¤›,
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ustas› olmak için “beni de al›n” di-
yorlard›. KKaavvggaa  yyeennii  kk››zz››ll  aattll››llaarrllaa  ssüürrüü--
yyoorr, ço¤al›yordu. 

Kahraman, Sad›k ve Selçuk... 
Üç k›z›l atl›yd› 
Onlar 
Dolu dizgin koflmufllard› kavga-

dan kavgaya 
Doludizgin sevmifllerdi halklar›n›,

vatanlar›n›... 
Savaflç›yd› ayn› zamanda 
flairdi onlar... 
Öyle masa bafl›nda, 
yaflam›n ba¤r›ndan uzakta, 
a¤açlar›n alt›nda, 
denizin k›y›s›nda de¤ildi onlar›n fli-

iri. 
Çölün ortas›ndaki bir tomurcukta, 
aç, körpe çocuklar›n hüzünlü ba-

k›fllar›nda, 
evlatlar›n› yitiren analar›n hayk›r›-

fl›nda, 
tutsaklar›n voltas›nda, 
halklara zulmedenlere karfl› duyu-

lan öfkedeydi 
onlar›n fliirleri. 
Yani onlar, kavgan›n flairleriydi. 

Kavgada olmayanlar, halk›n ac›s›-
n›, yaflad›klar›n› yüreklerinde hisset-
meyenler, vatan›n› sevmeyenler ne
kavgan›n flairi olabilirlerdi ne de okya-
nusta bir damla... 

Kavgada olmak, kavgan›n ç›ra¤›
olmak istiyordu Kahraman. Bu ne-
denle K›z›l atlar›yla günefle gidenlere
“Al›n beni” diye sesleniyordu. 

“Ey ateflin çocuklar› 
beni de al›n atlar›n›za, 
Çeli¤ine volkan vurmufl k›l›çt›r

nefretim 
dur durak bilmez gayri 
bilesiniz. 

Ben de susad›m nehirlerinize, 
al›n beni de. 
Al›n beni de 
kupkuru ayaz gecelerin canh›rafl

ç›¤l›klar› 
damla damla ak›yor yüre¤ime 
Al›n beni de 
Ben de ya¤›z delikanl›lar›n 
o en bilgin, o en cesur yüreklerin

ç›ra¤› olmak isterim. 
Al›n beni!.. 
Duyun beni! 

K›z›l atl›lar onu da alm›fllard› arala-
r›na. AArrtt››kk  kkaavvggaaddaa  çç››rraakktt››,,  KKaahhrraammaann..
Kavgaya hasret elleri flimdi k›z›l at›n›n
yelelerindeydi. Nerede yürekleri bas-
k›yla, iflkenceyle, açl›kla, yoksullukla
yanm›fl, kavrulmufl insanlar var, nere-
de üzerine bombalar ya¤d›r›lm›fl halk
var, kofltu at›n› onlar›n yan›na. Nere-
de kallefllik, zulüm, ihanet var, karfl›-
s›nda kahramanca durdurdu k›z›l at›-
n›. 

Milyonlar›n öfkesi, asi gücü sila-
h›yd› Kahraman’›n. ‹flte bu silah› daha
s›k› kavrad›kça, kavgada ustalafl›yor-
du. 

UUssttaall››kk;; halk› sevmek ister. 
UUssttaall››kk;; halk›n ac›lar›n›, sevinçleri-

ni paylaflmak, hissetmek ister. 
UUssttaall››kk;; halk›n kurtuluflu için öne

at›lmak kahramanca çat›flmak ister. 
UUssttaall››kk;; vatan›n ba¤›ms›zl›¤› için

ölümü göze almak ister. 
UUssttaayydd››  KKaahhrraammaann..
Halk› için, vatan› için katlanama-

yaca¤›, göze alamayaca¤› hiçbir fley
yoktu. Ona zorluklar karfl›s›nda da-
yanma gücü veren iflte bu sevgiydi. 

““BBiirr  ttoommuurrccuukkttuumm  
kkooccaammaann  bbiirr  ggööllddee  
NNee  bbiirr  ddaammllaa  ssuu  yyüüzzüü  
nnee  ddee  rraahhaatt  ggöörrddüümm..  
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FF››rrtt››nnaa  çç››kktt››  ddaayyaanndd››mm..  
GGüünnlleerrccee,,  aayyllaarrccaa  yy››llllaarrccaa  
yyaallnn››zz  kkaalldd››mm..  
‹‹nnaattçç››yydd››mm..  
ddaayyaanndd››mm..  
ssoonnrraass››  mm››......  
SSoonnrraass››nn››  bbiilliiyyoorrssuunnuuzz..  
GGüüzzeellddiimm  
ggüüzzeellii  tteemmssiill  eeddiiyyoorrdduumm..  
GGeerrççeekkttiimm  
kkoosskkooccaa  ççööllddee  
bbiirr  bbaaflfl››mmaa  dduurruuyyoorrdduumm..  
‹‹nnaattçç››yydd››mm  
ddaayyaanndd››mm  
vvee  flfliimmddii  ssiizz  vvaarrss››nn››zz  yyaann››bbaaflfl››mm--

ddaa......  ““ diyordu Kahraman. 

Oysa kimileri; 
“Bu halk adam olmaz” 
“fiu parinin, bu partinin taban› ol-

mufl, bunlardan ifl ç›kmaz” ... 
Diye küçümseyerek mücadele

kaçk›nl›¤›n›n teorisini yaparken, o ina-
n›yor, güveniyordu halka. Ancak ken-
dini halk›n ba¤r›nda hisseden halka
inanabilirdi. O da kendini, halk›n da-
l›nda bir çiçek, bir meyve olarak görü-
yordu. 

Susam›flt› halk›n yüre¤i, sevdaya,
özgürlü¤e, kurtulufla. Hele ki, halkla-
ra “bar›fl, demokrasi” ad›na bomba-
lar ya¤d›ran, gitti¤i her yere bask›, zu-
lüm götüren, ba¤›ms›zl›k ad›na hiçbir
fley b›rakmayan halklar›n bafl düflma-
n› emperyalistler, ülkemize elini kolu-
nu sallayarak geldikçe halk›m›z›n yü-
re¤i daha bir kavruluyordu. 

Emperyalizme karfl› Kurtulufl Sa-
vafl›nda dökülen kanlar daha kuruma-
m›flt›. Ve emperyalistler ba¤›ms›zl›¤›-
m›z› ilmek ilmek elimizden ald›kça bu
kan hiç kurumayacakt›. Döktükleri bu
kanlar›n üzerine basarak, ülkemize
geliyorlard› emperyalistler. Uflaklar

ise kanlar›n üzerine k›rm›z› hal›lar se-
rerek karfl›l›yorlard› efendilerini. 

Halklar›n yüre¤i kavruluyor, kavru-
luyordu. 

SSuu  vveerriillmmeelliiyyddii  bbuu  yyüürreekklleerree..
Kan, kanla y›kanmal›yd›. 
Otuz y›ld›r bu topraklarda ba¤›m-

s›zl›k, kurtulufl için savaflan kimdi? 
Kimdi, anti-emperyalist gelene¤i

büyüten? 
Kimdi emperyalistlerin korkulu rü-

yas›? 
KIZIL ATLILARDI.... 
K›z›l atl›lar ordusundan, dörtnala

vurmufl bir atl› geliyordu. Yeleleri
alev alevdi at›n. Kahraman’d› gelen.
Halk›n kavrulan yüre¤ine su vermek
için geliyordu... Emperyalistlere öfke-
sini hayk›rmak, “bu ülkede k›z›l atl›lar
var oldukça vatan›m›z›n bir santimlik
topra¤›na dahi ad›m›n›z› atamazs›n›z”
diyebilmek için kofluyordu. 

Ya¤›z delikanl›yd› Kahraman. 
Cesur, bilgin, flair ve ustas›yd›

kavgan›n. 
Dörtnala vururken at›n› emperya-

listlerin üzerine ba¤›r›yordu
Kahraman, kahramanca; 

““VVuurr  
VVuurraall››mm  kkii  
OO  mmeell’’uunn  yy››llaann  ttaabbaannddaann  
ss››yyrr››llaann  ddaarrbbeelleerriinn  
hhiiddddeettiiyyllee  
YY››kk››llss››nn””

Y›k›ls›n diye o mel’un y›lan, ‹z-
mir’de emperyalist bir hedefe koydu
bombas›n› Kahraman. Ancak koydu-
¤u bomban›n yeri konusunda kafas›n-
da kuflkular vard›. Geri çekiliyordu.
Ama bomban›n yeri içine sinmemiflti.
Patlamas›na saniyeler vard›. Ölümü
göze alarak geri döndü. Bombay› iyi
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bir yere yerlefltirmek isterken ellerin-
de patlad› bomba.  

GGiiddiiyyoorr  KKaahhrraammaann..
Gidiyor K›z›l atlar›yla topra¤› savu-

rup günefle. 
Gökyüzünün kanl› flafa¤›ndan

nesline flunlar› söylüyor: 

““NNeesslliimm  
flfliimmddii  bbeenn  flfleerreeffiimmllee  ööllmmeenniinn  ddoo--

rruu¤¤uunnddaayy››mm..  
NNeesslliimm;;  
uunnuuttmmaaddaann  ggeeççmmiiflflii  
uunnuuttmmaayy››nn  ssöözzlleerriimmii..  
VVee  bbeekklliiyyoorruumm,,  sseeyyrreeddeerrkkeenn  
ggöökkyyüüzzüünnüünn  
kkaannll››  fifiaaffaa¤¤››nn››,,
BBeekklliiyyoorruumm  ssiizzii......  ““

Sad›k kald›r›yor bafl›n› kanl› flafa¤a
ve; 

““KKaann  kkookkuuyyoorr  flflaaffaakkllaarr
YYoolluunnuuzzuunn  üüssttüünnddee  kk››yy››mmllaarr  
UUffuukkttaa  
ggüünneeflfliinn  ttüürrkküüssüü,,  
GGöökkkkuuflflaa¤¤››
YYüürree¤¤iimmiizz  eelllleerriimmiizzddee  
GGöözzlleerriimmiizzddee  aaççll››kk  
ssaavvaaflfl  
GGöözzlleerriimmiizzddee  öözzggüürrllüükk”” diyor, 

“bekletmeyece¤iz seni” diye
içinden geçiriyor, söz veriyordu; 

““EEsskkii  bbiirr  ttöörreeddiirr  bbiizzddee
SSöözz  vveerriillddiikktteenn  
kkaarraarr  aall››nndd››kkttaann  ggaayyrr››  
ssöözzüünnddeenn  ddöönneenn  
nnaammeerrttttiirr,,  hhaayy››nndd››rr  
OOlluurrssaa  bbööyylleessii
YYüüzzüünnee  ttüükküürrüülleemmeeyyee  hhaakktt››rr””

Bu söz Kahraman’ayd›; 
Kahraman’›n yolundan gitmek,

kavgan›n ç›ra¤› ve ustas› olmak, onu

bekletmemek ssöözzüüyyddüü  SSaadd››kk’’››nn..
BBuu  ssöözz  hhaallkkaayydd››;;
Kahraman gibi, halk›n kurtuluflu

için savaflacaklar›n›n sözüydü. Bu söz
emperyalistlere ve iflbirlikçilereydi; 

Kahraman gibi ba¤›ms›zl›k, özgür-
lük için karfl›lar›nda savaflacaklar›n›n
sözüydü. 

Sözüne sad›k kalacakt›. 

Çolu¤u çocu¤u, efli vard› SSeell--
ççuukk’un. Onlara ra¤men ““bbuu  ddüüzzeennddee
yyaaflflaammaakk  iisstteemmiiyyoorruumm,,  hhaallkk››mm  iiççiinn
yyaaflflaammaakk  iissttiiyyoorruumm..  NNiiccee  iinnssaannllaarr,,  ssaa--
vvaaflfl››rrkkeenn,,  flfleehhiitt  oolluurrkkeenn  bbeenn  bbööyyllee  yyaa--
flflaayyaammaamm”” diyordu. 

Kimileri, “iflim, eflim, sevgilim,
çocu¤um” derken, “geçti bizden’’
derken, o yafl›na bafl›na ald›r›fl et-
meksizin “kavgam, onurum, namu-
sum, halk›m” diyordu ve O da, Sad›k
gibi söz veriyordu. Kavgadan geri
dönmek yoktu... 

Halk için girdikleri bu kavgadan
geri dönmek namertlikti, hay›nl›kt›
halka. Bu nedenle hiç diz k›rmad›lar
zulmün önünde, kardefl sofralar›ndan
baflka. Diz çökerek yaflamaktansa,
onurluca ölünmeliydi. 

Hele ki Karadenizli’dir Sad›k. 
Hiç diz çökmek yak›fl›r m› Ona?

Laz damar›na bas›ld› m›, görmeye du-
run onun inad›n›. ‹fl halk›n ç›kar›na,
yarar›na gelince içindeki en h›rç›n su-
lar durulur, ›rmak olur akar yüreklere.
“Senin için” diyordu fliirinde Sad›k. 

““AAmmaa  
bbiizz  bbuuggüünn  
yyaannll››zzccaa  
kkaarrddeeflfl  ssooffrraallaarr››nnddaa  
ddiizz  kk››rr››yyoorrssaakk  
sseenniinn  iiççiinnddiirr
SSaabbaahh››nn  aalltt››ss››nnddaa  
bbooyyaa  ssaanndd››¤¤››yyllaa  
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yyoollaa  kkooyyuullaann  ççooccuukk  
SSeenniinn  iiççiinnddiirr  
SSoo¤¤uukk  mmaakkiinneeyyee  tteerriinnii  aakk››ttaann  
iiflflççii  
SSeenniinn  iiççiinnddiirr  ttoopprraa¤¤››nn››  
aall››nntteerriiyyllee  ssuullaayyaann  
kkööyyllüü..  
SSeenniinn  iiççiinnddiirr  
aallaaccaakkaarraannll››kkttaa  
kkeennddiinnee  yyaabbaanncc››llaaflfltt››rr››llmm››flfl  
iinnssaannll››kk  sseenniinn  iiççiinnddiirr  
öözzggüürrllüü¤¤ee  ssuussaamm››flfl  
hhaallkk..  

Onlar›n sevdas›, yüre¤i, kavgas›
yaln›zca kendi halklar› için de¤il, em-
peryalizmin zulmü, bask›s› alt›ndaki
tüm dünya halklar› içindi. Yugoslovya
halklar› baflta ABD’li emperyalistler
olmak üzere Avrupal› emperyalistle-
rin bombalar› alt›nda can veriyordu.
Emperyalistlere K›z›-
l atl›lar var oldu¤u sürece halklara o
kadar kolay  sald›ramayaca¤›, sald›r-
d›¤›nda cevaps›z b›rak›lmayaca¤›
gösterilmeliydi. ‹kisi de Yugoslavya
halklar› için AABBDD  BBaaflflkkoonnssoolloosslluu¤¤uunnaa
eylem yapacaklar›n› ö¤rendi¤inde
çok sevinmiflti. Sad›k’›n yüre¤i t›pk›
Karadeniz dalgalar› gibi asi, h›rç›n ve
cofltukça cofluyordu. 

Dünyan›n neresinde olursa olsun,
halklara yap›lan sald›r›lar›, haks›zl›kla-
r› yüre¤inde hissetmek, onlar için ey-
lem yapmak, ölmek gerçekten de
onurlu, asil bir görevdi. 

fiimdi bu görev için haz›rlan›yor-
lard›. Silahlar kuflanmal›, b›çaklar bi-
lenmeliydi. 

““SSüürrmmeenneelliimm  
SSüürr  
iiyyii  bbiilleeyyllee  bb››ççaa¤¤››nn››  
KKeesskkiinn  oollssuunn  iikkii  ttaarraaffll››  
ÇÇookkççaa  yyaapp  

ÇÇüünnkküü  
üürreeddii,,  ttüürreeddii  iitt  ddöölllleerrii  
‹‹yyii  bbiilleeyyllee  bb››ççaa¤¤››nn››  SSüürrmmeenneelliimm  
iiyyii  bbiilleeyyllee
KKuurrssaakkllaarr››nnddaa  aaflfl››mm››zz  vvaarr  
DDeeflfleeccee¤¤iizz  
NNaammeerrtt  eelllleerrii  vvaarr  
kkeesseeccee¤¤iizz””

Haz›rlard›. Art›k eylem zaman›yd›.  
Bekliyor Kahraman, gökyüzünün

kanl› flafa¤›ndan onlar› 
bekliyor k›z›l atl›lar 
bekliyor, topra¤› savurup günefle

gitmek için.
““fifiiimmflfleekk  ssoonnrraass››  bbeekklleenneenn  
yyaa¤¤mmuurruunn  bbeerreekkeettiiyyllee  
BBeekklleettmmeeddii  ddoossttllaarr››nn››  
BBeekklleettmmeeddii  ddüüflflmmaannllaarr››nn››  
AAtteeflfltteenn  aaddaalleett  ddaa¤¤››ttmmaakk  iiççiinn

üüzzeerrlleerriinnee......””

Tepebafl›’nda, ABD Baflkonsolos-
lu¤unun karfl› caddesindeki bir infla-
ata girdiler. Ancak eylemi gerçeklefl-
tiremeden polisle çat›flmaya girdiler. 

Kanl› flafak ayd›nlan›yor; 
““PP››rr››ll  pp››rr››ll  
bbiirr  ggüünneeflfl  
iinnaadd››nnaa  
bbeemmbbeeyyaazz  bbuulluuttllaarr  
vvee  
aarr››,,  dduurruu  iinnssaannllaarr  vvee  ööllüümm  
ttaattll››  bbiirr  ddüüflfl  ggiibbii””
Bekletmiyorlar art›k Kahraman’›. 
Topra¤› savurup gidiyorlar ateflin

çocuklar›. 
Gidiyorlar K›z›l atl›lar.... 
KK››zz››ll  aattllaarr››yyllaa  ggüünneeflflee  ggiiddeennlleerr  
hhaallkk  iiççiinn,,  
bbaa¤¤››mmss››zzll››kk  iiççiinn  
aattllaarr››nn››zzaa  
aall››nn  bbiizzii  ddee......



Devrim için Leninist Parti zorun-
ludur. Çünkü, “Mevcut devlet cihaz›n›

parçalayarak yeni üretim iliflkilerini

yaratacak olan; ilerici s›n›flar›n, dev-

rimin maddi koflullar› üzerinde etkin

olabilecek iradelerdir. ‹flte, yeni bir

toplumun inflas›n› sa¤layacak irade

ve bu iradenin tespit etti¤i strateji

do¤rultusunda yürütece¤i mücadele,

Marksist devrim teorisinin volanta-

rist (iradeci) yönününü oluflturur.”
(Haklıyız Kazanacağız, 2. Cilt, sayfa
682) 

Bu iradade proletarya partisidir.
Ve proletarya partisi herhangi bir ör-
güt değil, devrimi yapacak, iktidarı
alacak ve kesintisiz bir biçimde sınıf-
sız topluma -komünizme- geçişi sağ-
layacak bir örgütlenmedir. 

Partinin devrimdeki rolünün daha
iyi anlaşılabilmesi için toplumsal de-

ğişimin ya da devrimin maddi zemi-
nine kısaca değinmek gerekir. 

Herşeyden önce devrimin gerçek-
leşebilmesi için nesnel koşulların
oluşması gerekir. Marks’ın dediği gibi,
“Geliflmelerin belirli bir aflamas›nda

toplumun maddi üretici güçleri, o za-

mana kadar hareket ettikleri mevcut

üretim iliflkilerine, ya da bunlar›n

hukuki ifadesinden baflka bir fley ol-

mayan mülkiyet iliflkisine ters düfler-

ler. Üretici güçlerin geliflmesinin bi-

çimleri olan bu iliflkiler, onlar›n en-

gelleri haline gelirler. O zaman bir

toplumsal devrim ça¤› bafllar.” 
İşte, devrimin maddi temeli üreti-

ci güçlerle üretim ilişkileri arasındaki
zorunlu uygunluk yasasının bozul-
masıdır. Emperyalizm döneminde bu
zorunlu uygunluk yasası bozulmuş ve
kapitalist üretim ilişkileri genel buna-
lım evresine girmiştir. 
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“Parti, daha büyük bir ideolojik güven ve bu güvenle sava“Parti, daha büyük bir ideolojik güven ve bu güvenle sava--

fl›n daha yükseltilmesi, halk kitlelerinin umutlar›n› büyütfl›n daha yükseltilmesi, halk kitlelerinin umutlar›n› büyüt--

mesi, iktidar›n yak›nlaflmas› demektir. Parti beynimizdir.mesi, iktidar›n yak›nlaflmas› demektir. Parti beynimizdir.

Düflüncemizdir. Neyi, nas›l yapaca¤›m›z› bilmektir.” Düflüncemizdir. Neyi, nas›l yapaca¤›m›z› bilmektir.” 

PPPPAAAARRRRTTTTİİİİ ----CCCCEEEEPPPPHHHHEEEE
HALKLARIMIZIN ÖNCÜSÜ, 

İKTİDAR ALTERNATİFİ 
TEK GÜÇDÜR 



Ancak devrimin olabilmesi için
tek başına bu yeterli değildir. Eskimiş,
tarihsel olarak ömrünü tamamlamış
bu düzeni yıkacak bir irade, örgütlü-
lük olmadan da devrim gerçekleşmez.
Egemenler, baskıyla, terörle, hileyle
iktadarlarını sürdürürler. Bu nedenle
parti zorunludur. 

“Emperyalizm ça¤›n›n parti an-

lay›fl› ise, Leninist parti anlay›fl›d›r.

Emperyalizm, kapitalizmin genel bu-

nal›ma girdi¤i evredir ve bu evrede

devrimin nesnel koflullar› tüm dün-

yada vard›r. Devrim, ihtilalci inisi-

yatifin kullan›lmas› sorununa, ikti-

dar sorununa ba¤lanm›flt›r. Ve bu dö-

nemin devrim teorisinde volantarist

yön öne ç›km›flt›r. ‹flte Leninist parti

anlay›fl› bu somut durumun tahliline

dayanan bir parti öngörmüfltür. 

Lenin’in öngördü¤ü gibi parti,

proletaryan›n çelikten disiplinine sa-

hip dar devrimciler örgütüdür. Parti,

bafllang›çta profesyonel devrimcilerin

yer ald›¤›, iflleyiflte merkezi yan›n

a¤›r bast›¤›, her koflulda mücadeleyi

sürdürebilecek nitelikte bir örgütlen-

me olmal›d›r. Ve Leninist parti, top-

lumsal devrimde volantarist yan›n

belirleyici olmas›na göre biçimlenen

bir nitelik kazanm›flt›r.” (Haklıyız
Kazanacağız, 2. Cilt, sayfa 683) 

Leninist parti’nin görevi de, halk
kitlelerini bilinçlendirip bir örgüt ça-
tısı altında toplayıp devrim mücade-
lesi içinde yönlendirmek, devrimin
rotasını belirlemek, kurmaylığını, ön-
cülüğünü yapmak ve iktidarı egemen-
lerin elinden zor yoluyla almaktır. 

Ülkemiz devrimci örgütleri içinde
de parti meselesi en çok tartışılan ko-
nuların içinde yer almış, bir çok çar-
pıklığı da beraberinde getirmiştir. Le-
ninist partinin içi boşaltılmış, sadece
şekilsel olarak ele alınmıştır. Hatta ki-
mileri bu şekilselliği de bir kenara bı-
rakıp partiyi karikatüreze etmişlerdir.

Üç-beş kişi bir araya gelerek parti kur-
muşlardır. Bunlar, her ne kadarda
kendilerine parti deselerde, Leninist
partiyle uzaktan yakından bir alakala-
rı yoktur. 

Ülkemizde komünist olduğunu,
Marksist-Leninist olduğunu iddia
eden çok sayıda parti kurulmuştur.
Özellikle de 12 Eylül öncesi ortalık
partiden geçilmiyordu desek abart-
mış olmayız. Gerçek anlamda parti
olmadıkları için cuntanın karşısında
savrulmalar yaşadılar ve bugün bir
çoğunun adı bile anılmamaktadır. Ki-
misi tarih sahnesinden silindi, kimisi
de reformistleşip düzenin icazet sınır-
ları içine girdiler. Bugünde kendisini
parti olarak ifade eden bir takım siya-
setler vardır. Ama bunların hiçbiri
halkımızın emperyalizme ve oligarşi-
ye karşı mücadelesini başarıya ulaştı-
rabilecek bir stratejiye ve örgütlenme
anlayışına sahip değildir. Hepsi, opor-
tünist, şablonucu, kitleler nezdinde
saygınlığı olmayan, halktan kopuk,
ideolojik bir sağlamlılığı olmayan,
sağdan-soldan etkilenmeye açık, kü-
çük burjuva aydınların hedefsiz parti-
sidir. Türkiye halklarının kurtuluşunu
bunlardan beklemek, Türkiye halkla-
rını sonsuza kadar emperyalizmin ve
oligarşinin sömürüsüne terk etmek
anlamını taşıyacaktır. 

Elbetteki böyle bir parti anlayışı-
na sahip olmazdık. Tarih sahnesine
Devrimci Sol olarak çıktığımız andan
itibaren Türkiye halklarını kurtuluşa
götürecek bir parti yaratmayı amaçla-
dık. Bize göre, bir partiyi oluşturma
konusunda anlaşmak, bir partiyi
oluşturmak ve birlikte mücadele et-
mek için yeterli bir neden değildi. Na-
sıl bir parti sorusuna verilecek cevap-
ta da asgari ortak noktalara sahip ol-
mak gerekirdi. 

Öyleyse nasıl bir parti istiyorduk? 
“- Proletaryan›n ideolojisiyle do-
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nat›lm›fl, 

- Türkiye halklar›n›n kurtulufl

mücadelesine ideolojik ve siyasi ön-

derlik edebilecek, 

- Politikleflmifl Askeri Savafl Stra-

tejisi çizgisini hayata geçirebilecek

bir örgütlenmeye sahip, 

- Gizlili¤i esas alan, 

- Çelik gibi bir disipline sahip, 

- Az›nl›¤›n ço¤unlu¤a tabi oldu¤u, 

- Yukar›dan afla¤›ya hiyerarflik

bir mekanizmas› olan, 

- Elefltiri-özelefltiri mekanizmas›-

n› çal›flt›ran, 

- Düflünce üretimini sürekli k›lan, 

- Hiziplere yer vermeyen bir par-

tiyi yaratmak DEVR‹MC‹ SOL’un te-

mel hedefidir. Çünkü, ancak böyle bir

parti Türkiye halklar›n›n kurtulufl

mücadelesine önderlik edebilir, bu

mücadelenin zaferle sonuçlanmas›n›

sa¤layabilir.” (Haklıyız Kazanacağız,
2. Cilt, sayfa 756) 

Parti anlayışımız sadece politik ik-
tidarı ele geçirmekle de sınırlı değil-
dir. Parti öncülüğünde halkımızı nihai
kurtuluşa, sınıfsız topluma götürecek
bir parti istiyorduk. Ocak 1983 tarihli
broşürümüzde de ifade ettiğimiz gibi
biz parti deyince; “‹ktidar› ele al›p

anti-emperyalist, anti -oligarflik halk

devrimini kesintisiz devrim strateji-

siyle s›n›fs›z topluma kadar götürebi-

len (...) Marksist-Leninist teoriyle do-

nanm›fl, kitlelere her flart alt›nda ön-

derlik edebilecek ve sosyal dönüflümle-

ri sa¤layabilecek bir örgüt anl›yo-

ruz.” 
Türkiye halklarının kurtuluş mü-

cadelesini zafere ulaştıracak olan
böyle bir partidir. 

Peki, böyle bir parti nasıl kurula-
caktı? 

“... böyle bir partinin tek bir olu-

flum biçimi vard›r. Böyle bir parti ül-

kemiz s›n›flar mücadelesinin k›zg›n

prati¤inde oluflacakt›r. Kimilerinin

yapt›¤› gibi masa bafl›nda üç-befl ki-

flinin “kurduk” demesiyle bir parti

kurulmayacakt›r. Parti, tüm nitelik-

leriyle hayat›n k›zg›n prati¤i ve çok

yönlü mücadelenin sürdü¤ü bir sü-

reçte çelikleflecek kadrolardan do¤a-

cakt›r. Bu süreç partileflme sürecidir.

Partileflme süreci ideolojik birli¤in,

kadrolaflman›n, organlaflman›n difle

difl mücadele içinde sa¤land›¤› bir

süreçtir.” (Haklıyız Kazanacağız, 2.
Cilt, Sayfa 753) 

İşte, böyle bir süreçten geçerek
partileştik.

Leninist bir parti olarak Türkiye
halklarının karşısına çıkmamız kolay
olmadı elbette. 30 Mart 1972’de fiziki
olarak yenilgiye uğrayan THKP-C’yi
yeniden örgütlemek hep amacımız
oldu. Bu amacımızı uzun bir süre son-
ra 30 Mart 1994’de Türkiye halkları-
nın karşısına DHKP-C olarak çıkarak
gerçekleştirdik.

THKP-C’den Devrimci Sol’a, Dev-
rimci Sol’dan DHKP-C’ye uzanan yol
aynı zamanda Türkiye devriminin ke-
sintisizliğinin de ifadesidir. Bu kesin-
tisizlik içinde acıları, sevinçleri, şehit-
likleri, ihanetleri, kahramanlıkları ya-
şadık. En zor koşullarda dahi ayakta
durmasını öğrendik, düştüğümüzde
kalkmasını bildik. Savaşın kızgın pra-
tiği içinde düşüncelerimizi sınadık,
olgunlaştık güç olduk. 

Sınıflar mücadelesinin kızgın pra-
tiğinden geçtiğimiz bu süreç partileş-
memizin tarihidir. “Biz, tarih yarat›r-

ken savaflmay›, örgütlenmeyi ö¤ren-

dik. ‹ç ve d›fl düflmanlar›m›z› daha

iyi tan›d›k. Düflmandan hemen her-

fleyin emek verilerek, özveriyle, zorla

kopar›l›p al›nmas› gerekti¤ini ö¤ren-

dik. Bu tarih yaflanmadan, bu ö¤ren-

me süreci tamamlanmadan, mücade-

lenin birçok alan›nda s›navdan geç-

meden bu kongre gerçekleflmezdi.”
(Kongre Belgeleri-1, Sayfa 5) 
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Ve parti olamazdık. Çünkü parti
ideolojik güç ve değerler toplamıdır.
İşte yaşadığımız tüm bu süreçler bizi
ideolojik olarak güçlendirdi, partiyi
tanımlayacak değerleri yarattık. Bu
büyük bir birikimdir, büyük bir güç-
tür. Partinin gücünü kafa sayısına, si-
lah sayısına, yapılan eylemlere indir-
gemek asıl olarak yanlış bir düşünce-
dir. Parti esas olarak idelojik bir güç-
tür. Ne olursa olsun doğru bildiği yol-
dan sağa-sola sapmadan yürüyebil-
mektir. İktidar hedefinden asla uzak-
laşmamaktır. Ondan bundan etkilen-
memektir. 

Türkiye solunda ÇKP’ye, AEP’e,
SBKP’ye bağlı olarak; 12 Mart ve 12
Eylül cuntalarına bağlı olarak; sosya-
list ülkelerdeki kapitalist restorasyona
bağlı olarak; Yeni Dünya Düzeni’nin
dünya genelinde estirdiği karşı-dev-
rim dalgasının sonucu olarak sayısız
savrulma yaşanmıştır. Denilebilir ki,
Türkiye solunda bir kaç strateji değiş-
tirmemiş; taktik anlamda legaliteden
illegaliteye, illageliteden legaliteye; si-
lahlı savaştan legal particiliğe savrul-
mamış; örgütsel anlamda daha önce-
ki “önderliklerini” şu ya da bu zaman-
da sağ sapmayla, tasfiyecilikle mah-
kum etmemiş bir hareket bulmak im-
kansız gibidir. Bunun istisnası Parti-
Cephe’dir. 

Parti-Cephe’nin gücü işte bu ide-
olojik sağlamlıktadır. Bu güçle ayakta
durmaktadır. Bu güç artık yok edile-
mez bir durumdadır. Bizim için artık
varlık ve yokluk mücadelesi geride
kalmıştır, tarihimiz bunun kanıtıdır. 

THKP-C’den bugüne süren 30 yıl-
lık savaşımızda yendik, yenildik, za-
ferleri, ihanetleri, kahramanlıkları
gördük. Ama hiçbir olumsuzluk karşı-
sında sapmadık. Çünkü bu tarihte
halk ve vatan sevgisi vardır. Bedel
ödeyerek, bedel ödeterek, ısrarla, cü-
retle iktidar savaşının büyütülmesi

vardır. İdeolojisine güven vardır. 
İdeolojisine güvenenler, devrimde

kararlı olanlar, bedel ödemeye hazır
olanlar, devrim süreçlerindeki geçici
gerilemelerden, darbelerden, yenilgi-
lerden etkilenip savrulmazalar. Sağa-
sola sapmazlar. Halka inançsızlık, gü-
vensizlik yaşamazlar. Tam tersine
böylesi dönemlerde üzerine düşen
görevlerin bilinciyle halka ve devrime
daha fazla sarılırlar. Olumsuzlukları
olumluluğa, yenilgileri zafere çevirir-
ler. 

Parti-Cephe, suskunluklarda dahi
halka, devrime inaçsızlaşmadı, emek
verdi. Çünkü, ancak emek verilerek
halkın örgütlenebileceğinin, devri-
min büyütülebileceğinin bilincindey-
di. Bunun için sayısız bedel ödedi, ku-
şatmalara alındı ama bütün kuşatma-
ları yarmasını bildi. Başı dik, alnı ak
devrim yürüyüşünü sürdürdü. 

Kızıldere’den 12 Temmuz’a, 16-17
Nisan’a, Bağcılar’a, Dersim’e, Okmey-
danı’na, 84 ve 96 Ölüm Oruçlarına,
Balkıca’ya kadar içeride dışarıda, şe-
hirde kırda sayısız direnişler, kahra-
manlıklar yarattık. Düşmanın, iç düş-
manın ve dost görünenlerin tüm en-
gelleme çabalarına rağmen büyüdük,
geliştik ve devrim yürüyüşümüzü sür-
dürdük. İşte bu tarih içinde verdiği-
miz şehitlerle, yarattığımız gelenek-
lerle ve en önemlisi de ideolojimizle,
politikalarımızla, önderliğimizle, ön-
görümüzle yok edilemez bir güç ol-
duk. Bu büyük bir güçtür, Parti-Cep-
he’nin gücüdür. 

Güç elbette ki soyut değildir. Güç
bizim için sürece ilişkin ürettiğimiz
politikalardır. Politikalarımızın hayat
içinde doğrulanması, mücadelenin ve
örgütlenmenin bu temelde gelişmesi-
dir. THKP-C’den bu yana aldığımız bü-
tün kararlar, uyguladığımız politikalar
hayat içinde doğruluğunu ispatlamış
ve geniş kitlelerce kabul edilmiştir.
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Bugüne kadarki gelişmeler ve bu-
gün gelinen nokta göstermiştir ki;
halklarımızın kurtuluşu için bizim dı-
şımızda doğru düzgün politika üreten,
ürettiği politikaları hayata geçiren bir
güç yoktur. İşte tüm politik güçlerin
durumu ortadadır. Burjuva düzen içi
tüm güçler, halkın varolan sömürü ve
zulüm düzeni altında yaşamayı kabul-
lenmesi için kullanılan araçlar duru-
mundadır. Reformist güçler, halka se-
çimden, parlamentodan, yani varo-
landan başka bir seçenek üretmemek-
tedir. Devrim sözünü eden örgütler ise
iktidar perspektifi ve hedefinden, böy-
le bir hedefe ulaşabilme kapasitesin-
den uzaktırlar. Bir tek Parti-Cephe
Türkiye halklarının iktidar şansı, ikti-
dar umududur. Alternatiftir.

Parti-Cephe çizgisinde devrimin
ihtiyacı olan herşey vardır. Bu çizgide
halkın ihtiyacı olan her şey vardır. Ge-
niş halk kitlelerinin karşısına alternatif
olarak çıkabilecek, “evet bunlar tüm
güçlerden farklıdır” dedirtebilecek bir
tarih de, böyle bir program da, önder-
liğimiz, kadrolarımız, savaşçılarımız
açısından, ahlakımız ve adaletimiz
açısından böyle bir anlayış ve gelenek-
lere de sahibiz. Bu düzenin tek alter-
natifiyiz. 

Tarihimiz içinde de görüldüğü gibi
Parti-Cephe çizgisi, iktidar iddiası taşı-
yan, uzlaşmaz, her koşulda düşmana
darbeler vurup, halkın mücadelesini
geliştiren ve ürettiği politikalarla her
süreçte yol gösteren, örgütleyen, sava-
şan ve savaştıran bir çizgidir. Halkların
kurtuluş mücadelesini büyütmek, bu-
gün her zamankinden daha çok bedel
ödemeyi gerektiriyor. Her zamankin-
den daha çok fedakarlık ve özveriyi ge-
rektiriyor. Emperyalizm ve oligarşi
karşısında iktidar savaşını sürdürmek,
büyük bir cüreti gerektiriyor. Bedel
ödetirken bedel ödemeye de hazır ol-
mak, savaşın dayattığı bir kuraldır,

gerçektir. Parti-Cephe tarihin hangi
sayfasını çevirirsek çevirelim bir dire-
niş destanıyla, bir kahramanlık örne-
ğiyle, bedel ödetmeyle karşılaşırız. 

30 yıllık direniş ve savaşımız, yarat-
tığımız genelenekler, yüzlerce şehidi-
miz bize şunu söyleme hakkını veri-
yor; Parti-Cephe Anadolu ihtilalinin
temeli ve öncüsüdür. Parti-Cephe’siz
bir devrim tarihi yazılamayacağı gibi,
geleceğin de Parti-Cephe’siz biçimlen-
dirilmesi düşünülemez. Herkes, Türki-
ye’nin geleceğine ilişkin düşünürken,
şu veya bu politikayı belirlerken, Parti-
Cephe gerçeğini hesaba katmak zo-
rundadır. 

Devrime yürüyoruz. Şehitlerimiz-
le ve savaşçılarımızla, partimizi umut
olarak gören halkımızla devrime yürü-
yoruz. Hiçbir güç bu yürüyüşün önün-
de duramaz artık. Hiçbir şey bu yürü-
yüşü durduramaz. 

Düşmanlarımızı tanıyoruz. Halk
kurtuluş savaşlarını boğmak, ezmek
için ne kadar vahşileşebileceklerini,
güçlerini biliyoruz. Ama bunların hiç-
biri iddiamızı ve inancımızı bir nebze
olsun zayıflatmıyor. Çünkü kendi gü-
cümüzü, halkın gücünü biliyoruz. Şe-
hitlerimiz bu gücün sembolleşen tem-
silcileridir. Hangi güç teslim alabildi
onları? Direnen, savaşan bir halkı han-
gi güç teslim alabilir? 

Halkımızın, dünya halklarının, ül-
kemizin tüm devrimci, demokrat, ile-
rici güçlerinin, bu ülkeyi seven herke-
sin karşısında alnı ak, başı dik bir Par-
ti-Cephe gerçeği vardır. Halkımızın
kontrgerilla çetelerinin zulmü altında
olduğu, pisliğin her yanı kapladığı, al-
ternatifsizliğin halk kitlelerini umut-
suzluğa, çözümsüzlüğe sürüklediği bu
ülkede, alnı ak, başı dik, kendini kanıt-
lamış bir güç olarak, umut olarak Par-
ti-Cephe büyümektedir. Büyümesini
sürdürecektir. Buna engel olunamaz. 
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Anadolu topraklar›
genci-yafll›s›, kad›n›-er-
ke¤i ile milyonlarca in-
san›m›z›n kan›yla y›ka-
n›rken, halk›m›z›n eme-
¤inden, al›nterinden, di-
fliyle-t›rna¤›yla yapt›kla-
r›ndan çal›n›rken, genç-
lerimizin beyinleri uyufl-
turulurken, genç k›zlar›-
m›z, kad›nlar›m›z etleri-
ni satmak zorunda kal›r-
ken, oyun ça¤›ndaki ço-
cuklar›m›z birer köle gi-
bi çal›flt›r›l›p sokaklarda
aç ve so¤ukta savaflmak
zorunda b›rak›l›rken, ‹n-
sanlar›m›z “takdir-i ila-
hi” denilerek do¤al afet-
lerde katledilirken, ‹fl-
kence tezgahlar› durma-
dan çal›fl›rken, art›k top-
lu kay›plar yaflan›rken,
din kullan›larak insanlar
kaç›r›l›r, domuz ba¤la-
r›yla diri diri topra¤a,
betona gömülürken, bir
ko¤ufl istediler diye ha-
pishanede tutsaklar kat-
ledilirken... 

Devrimci olmak ka-
dar do¤al ve zorunlu bir
fley olamaz. Tüm bunla-
r›n yafland›¤› bir ülkede
devrimcilik yapmak ne
ola¤anüstü bir durum-
dur ne de bir ayr›cal›kt›r. 

Anadolu topraklar›n-
da yaflayan ye yaflananla-
r› gören, hisseden her
insan devrimcilik yapma
sorumlulu¤uyla karfl›
karfl›yad›r.

NNEEDDEENN  ÖÖLLÜÜYYOORRUUZZ  

Toplumlar tarihi sömürünün, zulmün, zorbal›¤›n
tarihidir. Ama tarih bununla s›n›rl› de¤ildir. S›n›flar sa-
vafl›na tan›kl›k etmifltir tarih. Ezenle ezilenin, sömü-
renle sömürülenin, zalimlerle zulme u¤rayanlar›n sa-
vafl›n›n tan›¤›d›r. BBaaflflkkaalldd››rr››  vvaarrdd››rr  bbuu  ttaarriihhttee,,  iissyyaann
vvaarrdd››rr.. Direnifl vard›r, boyun e¤meme vard›r. 

Bunlar›n yan›nda ödenen a¤›r bedeller, yarat›lan
kahramanl›klar ve sonucunda kazan›lan zaferler var-
d›r. Ço¤u zaman da bedeller ve kahramanl›klar
ölümle özdeflleflmifl, yaflam› fedada ifadesini bul-
mufltur. Bilinir ki, tarihte kazan›lan tüm zaferlerin al-
t›nda ölüm bedeliyle yarat›lan kahramanl›klar›n imza-
s› bulunur. 

Bakal›m dünya devrimler tarihine özetle bunlar›
görürüz. Sovyetler, Küba, Çin, Vietnam ve di¤er ül-
ke devrimleri, halklar›n dökülen kanlar›yla, ödedikle-
ri bedellerle yarat›lm›flt›r. 

Bakal›m ülkemiz tarihine hep bu gerçekle karfl›-
lafl›r›z. Hemen tüm baflkald›r›larda, isyanlarda, ayak-
lanmalarda halklar zulümden kurtulman›n yolunu ya-
flam›n› ortaya koymada görmüfltür. Nice ayaklanma-
larda yaz›lan destanlar›n içinde halklar›n tereddütsüz
ölüme gidifllerinin öyküsünü buluruz. 

Bakal›m egemenlerin tarihine. Katliamlarla, soy-
k›r›mlarla, halklara uygulad›klar› vahfletle doludur.
Hitler milyonlarca Yahudi’yi gaz odalar›na gönderir-
ken de, Kürtler Halepçe’de kimyasal silahlarla yok
edilirken de, Aleviler Marafl’ta, Sivas’ta, Gazi’de kat-
ledilirken de dökülen yine halklar›n kan›d›r, bbeeddeell  yyii--
nnee  ööllüümmddüürr..  

Yani ölümün bedel say›lmas› devrim ve sosya-
lizm mücadelesiyle s›n›rl› de¤ildir, s›n›flar savafl›n›n
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zorunlu sonucudur. 
Halklar aç›s›ndan bile ölü-

mün s›radanlaflt›¤› bu tarihle-
re bakt›¤›m›zda bugün dev-
rimciler aç›s›ndan tart›fl›lama-
yacak, reddedilemeyecek,
kaç›lamayacak bir gerçe¤i da-
ha iyi kavrar›z; ddeevvrriimm  mmüüccaa--
ddeelleessii  bbeeddeellssiizz  ssüürrddüürrüüllee--
mmeezz.. Aksi bir düflünüfl birçok
fleyin bulan›klaflmas›, savafl-
taki tereddütsüzlü¤ün yitip
gitmesi demektir. 

Devrimciler bedel öde-
meyi kaç›n›lmaz görev kabul
ettikleri zaman ancak yaflam›
feda etmeyi de yyaall››nn  kkaavvrraayyaa--
bbiilliirrlleerr.. Devrimci için ölüm
ödenecek bedelin doru¤udur.
Ama do¤ald›r, zorunludur, ge-
reklidir, s›radan bir görevdir.
Bu sadelik kavranmad›¤›nda
b›rakal›m ölümü, küçücük
zorluklardan kaç›fl bile karfl›
konulmaz olur.

Devrimcilerin ölümüne
anlam›n› veren hedefleri ve
nnee  iiççiinn  yyaaflflaamm››nn››  ffeeddaa  eettttii¤¤ii--
ddiirr.. Çünkü devrimci; devrim
için, iktidar için yaflar, savafl›r
ve onlar için ölür. Yaflamla-
r›yla ölümleri aras›nda kal›n
çizgi yoktur. Ve bu çizgi dev-
rimciyi s›radan insandan ay›-
ran bir yand›r. fiöyle diyor NNii--
kkoollaayy  OOssttrroovvsskkii::

“‹nsan›n en paha biçil-

mez varl›¤› hayat›d›r. Ha-

yat bir kez verilir insana ve

bu hayat› öyle yaflamal› ki,

hiçbir amac›, anlam› olma-

dan yaflanan y›llar için in-

san utanç duymas›n, mis-

kin, pis pis heveslerle geçen

günler için insan›n yüzü

k›zarmas›n ve hiç de¤ilse

ölürken kendi kendine diye-

bilsin ki: ‘Ben ölümümü,

bütün gücümü dünyada en

mükemmel olan fleye, in-

sanl›¤›n özgürlü¤e kavufl-

mas› için mücadeleye ada-

yarak yaflad›m”’. 
Devrimci ölümle iç içe,

her an ölüme haz›r yaflar.
Çünkü devrim mücadelesi
zorluklarla yürür. Zorluklar
ise egemenlerin düzenlerini
y›kmak istemesinden kay-
nakl›d›r. EEggeemmeennlleerr  ddüüzzeennllee--
rriinnii  aayyaakkttaa  ttuuttmmaakk  iiççiinn  ddeevv--
rriimmcciilleerrii  yyookk  eettmmeekk  iisstteerr ve
her türlü gücünü ve olana¤›-
n› bunun için kullan›r. 

Devrimci ölümü bekle-
yen de¤il, gerekti¤inde ölü-
me davetiye ç›karand›r. Çün-
kü devrimci bir anlamda
ölümle niflanl›d›r. Yaflam› bo-
yunca o niflan parma¤›nda-
d›r. Zaman› geldi¤inde ölme-
si gerekti¤ini bilir. Kaçmaz,
ölümü kucaklayan olur. Bu,
devrimci için yaflamla ölüm
aras›nda yap›lan bir tercih
de¤il, savaflta herhangi bir
görevi yerine getirmek gibi
do¤al ve s›radand›r. CChhee’nin
““ÖÖllüümm  nneerreeddeenn  ggeelliirrssee  ggeell--

ssiinn  hhooflfl  ggeellddii,,  sseeffaa  ggeellddii”” sö-
zü devrimcinin ölümü do¤al
bir görev olarak karfl›lay›fl›n›n
ifadesidir. 

DDeevvrriimmcciinniinn  ööllüümmüü  bbuu
aannllaammddaa  kkiiflfliisseell  ddee¤¤iill,,  ttoopp--
lluummssaalldd››rr. Çünkü sözkonusu
olan bir kiflinin yaflam›n›n so-
na ermesinden öte, geriye
b›rakt›klar›, halk› etkilemesi,
mücadeleye katt›klar›d›r. Fi-
ziki yok olufl beraberinde
hangi mesaj› veriyor, bir çiz-
ginin süreklileflmesini sa¤l›-
yor mu önemli olan budur.
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Olaya böyle bakmayanlar sa-
dece fiziki yok olufl olarak
görenler kendilerini gelifltir-
medikleri gibi devrimi de ge-
lifltiremezler. Bir süre sonra
da devrimci mücadeleye ka-
fa say›s› hesab›yla yaklaflma-
ya bafllarlar. Bu da giderek
her fleyin merkezine kadro
kayb›n›n oturtulmas›n› geti-
rir. 

Devrimci mücadele böy-
lesi hesaplar üzerinden yürü-
mez. Bir devrimci böyle dü-
flünemez. fiekillenmesi bu
olursa ölümü de bir devrimci
gibi karfl›layamaz. Oysa dev-
rimci için ölüm son de¤il bafl-
lang›çt›r. Devrimci olmayan
insan için öldü¤ünde her fley
biter. Devrimci olman›n fark›
buradad›r. Ölümü son de¤il,
bafllang›ç yapmas› onun
ööllüümmssüüzzlleeflflmmeessiiddiirr..

Herkes için korkutucu
olan ölüm devrimci için onur-
dur. Devrimci ölümü s›ras›
geldi¤inde yerine getirmesi
gereken bir görev olarak alg›-
lar. Bu görevi; ölümünde kur-
tuluflun ve gelece¤in, ölü-
münde filizlenecek tohumun
oldu¤unu bilerek karfl›lar.
Dara¤ac›yla, iflkenceyle, bir
kurflun ya da bir bombayla
gelen ölümün biçimi de fark
etmez onun için. O sadece
ölümün kurtulufl yolunda
ödenmesi gereken bir bedel
oldu¤undan ve bir gün bu
bedeli kendisinin ödeyece-
¤inden yola ç›kar. Bedeldir,
karfl›laflt›¤›nda kendinden
öncekiler gibi bu bedeli öder.
Kalanlar›n vuruflmaya devam
edece¤i, bayra¤›n menzile
ulaflt›r›laca¤› güveni bu göre-

vini yerine getirmesini kolay-
laflt›r›r. 

DDeevvrriimmccii  ööllüümmüü  yyeennmmiiflfl--
ttiirr.. Nereden nas›l gelirse gel-
sin daha bafltan haz›r oldu¤u-
nu ilan etmifltir. Bu yüzden
davetiyesi aç›kt›r onun. Dev-
rimcinin ölüme ç›kard›¤› da-
vetiye, devrimcinin ve devri-
min ölüm karfl›s›ndaki kesin
zaferidir. 

DDeevvrriimmccii  HHaallkk››  vvee  
VVaattaann››  ‹‹ççiinn  YYaaflflaarr
vvee  ÖÖllüürr

Esaret alt›nda bir ülkede
yafl›yoruz. Halk› esir edilmifl,
topraklar› santim santim sa-
t›lm›fl bir ülke Anadolu. Em-
peryalistlere sat›lan da yal-
n›zca toprak parçalar›ndan
ibaret de¤il. Pazarlanan ve
sat›fla ç›kar›lan halk›n tarihi,
sahip oldu¤u gelenekler,
dünden bugüne yaflatt›¤› de-
¤erler, onuru, namusu her
fleyidir. 

Anadolu topraklar› genci-
yafll›s›, kad›n›-erke¤i ile mil-
yonlarca insan›m›z›n kan›yla
y›kan›rken, halk›m›z›n eme-
¤inden, al›nterinden, difliyle-
t›rna¤›yla yapt›klar›ndan çal›-
n›rken, gençlerimizin beyin-
leri uyuflturulurken, genç k›z-
lar›m›z, kad›nlar›m›z etlerini
satmak zorunda kal›rken,
oyun ça¤›ndaki çocuklar›m›z
birer köle gibi çal›flt›r›l›p so-
kaklarda aç ve so¤ukta sa-
vaflmak zorunda b›rak›l›rken,
‹nsanlar›m›z “takdir-i ilahi”
denilerek do¤al afetlerde
katledilirken, ‹flkence tez-
gahlar› durmadan çal›fl›rken,
art›k toplu kay›plar yaflan›r-
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ken, din kullan›larak insanlar
kaç›r›l›r, domuz ba¤lar›yla diri
diri topra¤a, betona gömü-
lürken, bir ko¤ufl istediler di-
ye hapishanede tutsaklar
katledilirken... DDeevvrriimmccii  ooll--
mmaakk  kkaaddaarr  ddoo¤¤aall  vvee  zzoorruunnlluu
bbiirr  flfleeyy  oollaammaazz.. Tüm bunlar›n
yafland›¤› bir ülkede devrim-
cilik yapmak ne ola¤anüstü
bir durumdur ne de bir ayr›-
cal›kt›r. Anadolu topraklar›n-
da yaflayan ye yaflananlar›
gören, hisseden her insan
devrimcilik yapma sorumlu-
lu¤uyla karfl› karfl›yad›r. 

DDeevvrriimmccii,,  hhaallkk››nn››nn  aacc››llaarr››--
nn››  yyüürree¤¤iinnddee,,  bbeeyynniinnddee  hhiiss--
sseeddeennddiirr.. Yaflananlar› halk›-
na reva görmedi¤i için dev-
rimcidir. Ve o, halk›n kurtulu-
fluna kendini adayan, kurtu-
luflun devrimle olaca¤›n› bi-
lendir. 

Halk›n y›llard›r çekti¤i ac›-
lar›, zulmü, adalet ve özgür-
lük özlemiyle yan›p tutufltu-
¤unu bir devrimciden daha
iyi kimse anlayamaz. Devrim-
ci için halk ve vatan kavram-
lar› soyut de¤ildir. O u¤runa
savaflt›¤› halk›n›n içinden gel-
mifltir. Halk›n de¤erlerinden,
kültüründen güç alm›flt›r.
Devrimci, halk›n duygular›n›,
düflüncelerini, özlemlerini,
neyi isteyip neyi istemedi¤i-
ni, korkular›n›, çeliflkilerini en
iyi anlayan ve yaflam›n› orta-
ya koymas›yla bunlara tercü-
man oland›r. Devrimci iflte
bunlar için; idealleri ve inanç-
lar› için yaflar. Bu duygu ve
düflüncelerle donanm›fl bir
devrimcinin halk› için katlana-
mayaca¤› fedakarl›k, göste-
remeyece¤i özveri yoktur.

ÖIüm de bunlar›n aras›nda-
d›r.

�Birçok arkadafl›m›z öl-

dü, birço¤u sakat kald›. (...)

Ancak bundan yak›nm›yo-

ruz. Ödedi¤imiz ve ödeyece-

¤imiz bu bedellerin gerekli

oldu¤unu biliyoruz. ‹nsani

de¤erleri koruma ve emekçi

halk›m›z›n (...) mücadelesi-

ni zafere ulaflt›rmadaki ka-

rarl› u¤rafl›m›z, fianl› dire-

niflimiz, gelece¤in özgür ve

demokratik Türkiye’sini

mufltulayan gücümüz,

övünç ve gurur kayna¤›m›z-

d›r.� (Sinan  Kukul)
fiehitlerimiz, halk ve va-

tan için savaflman›n, bu sa-
vafl içerisinde her türlü bede-
li göze alarak, gerekti¤inde
ölümü gülerek kucaklaman›n
güzelli¤ini, yal›nl›¤›n› göster-
diler. 

Onlar halk esaret alt›nda
yaflarken, düzende sahip ola-
bilecekleri her türlü olana¤›
ellerinin tersiyle bir tarafa it-
mekte tereddüt etmediler.

YYüücceell  fifiiimmflfleekk mühendis-
ti. Ancak o; �Ben kendimi

ancak halk›ma hizmet ede-

bildi¤imde, onun sorunlar›

için mücadele edip, onun

sorunlar›na çözüm getire-

bildi¤imde bir mühendis

olarak görebilirim� diyerek
savafl›n içinde yerini ald›. Ve
Yücel, yoldafllar›yla birlikte
12 Temmuz’da ölümü de aayy--
nn››  tteerreeddddüüttssüüzzllüükkllee  kkuuccaakkllaa--
dd››..  

Yücel fiimflek ve daha
onlarcas› gibi halk ve vatan›n
kurtuluflu için savaflmak ne
kadar do¤al bir görevse, düfl-
man kuflatmas› alt›nda ken-
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dini feda etmek de bir o ka-
dar do¤ald›r. 

Bunu baflarmak için üst
düzeyde bir donan›ma sahip
olmak da gerekli de¤ildir.
Halk› ve vatan› için can›n›
vermek o kadar zor olmad›¤›
gibi, çok özel fleyler de ge-
rektirmez. Halk Savafl› da bu-
rada anlam›n› bulur. 

DDeevvrriimmccii,,  hhaallkk››nn››nn  ssaavvaaflfl--
çç››ss››dd››rr.. Düzene karfl› gelen,
halk› için savafland›r. OOnnuunn
eenn  bbüüyyüükk  ddoonnaann››mm››  hhaallkk  vvee
vvaattaann  sseevvggiissii,,  hhaallkk››nnaa  vvee  vvaa--
ttaann››nnaa  dduuyydduu¤¤uu  bbaa¤¤ll››ll››kktt››rr..
Devrimci her fleyden önce
bunun için yaflar ve bunun
için ölür. Dört dörtlük olma-
yabilir; askeri, teori formas-
yonlara sahip olmayabilir.
Mükemmel bir e¤itimden
geçmemifl olabilir. Ama
onun yaflama ve ölüm nede-
ni çok basittir; halk› ve vata-
n›... 

Savafl›, savafl›n gerekli-
liklerini bu basitlikte ele al›r
ve üzerine düflenleri yerine
getirir. Kimileri bu yal›nl›¤›
anlayamaz. 17-18 yafl›ndaki
gençlerin ölüm karfl›s›ndaki
cesaretini, kararl›l›¤›n›, inan-
c›na ba¤l›l›¤›n› almaz kafalar›.
Marksist-Leninist ideolojiyi
kavramadan, teorisyen ol-
madan, flöyle 10-15 hatta 20
y›ll›k devrimci geçmifle sahip
olmadan nas›l inançl› oluna-
ca¤›na kafas› basmaz. Çünkü
o, inanc›n ne oldu¤unu dahi
bilmez. Ama küçümser onla-
r›. 17-18 yafl›nda kahraman-
laflanlar karfl›s›nda sayg›s›z,
terbiyesizdir. Saç›na bafl›na
bakmadan utanmazca konu-
flur. Ölenler onlar›n sosyaliz-

mi a¤›zlar›na ald›klar› kadar
dahi yaflamam›fllard›r. Ama
ölenler sosyalizm için ölmüfl-
lerdir. Lafazanl›klar›, ona bu-
na çamur atmalar›, de¤erlere
sald›rmalar› d›fl›nda onlardan
geriye kalan, gelece¤e tafl›-
nacak olan ise hiçbir fley
yoktur... 

Halklar›m›z›n kurtuluflu,
vatan›m›z›n ba¤›ms›zl›¤› için
savafl›yoruz. Bu, ajitasyon ol-
sun diye söylenmifl bir söz
de¤ildir. Savafl›m›z›n amac›n›
ve gereklili¤ini ifade eder.
Devrimciler de bu bilinçle do-
nand›klar›, halk› ve vatan› ger-
çek anlam›yla sevdikleri için
yaflamlar›n› ortaya koyarak
savafl›rlar. Kuflkusuz bbiirr  ddeevv--
rriimmccii  ööllmmeekk  iiççii  ssaavvaaflflmmaazz..
Ancak ülkemizdeki faflizm
gerçe¤i düflünüldü¤ünde,
ölüm devrimcilere hiç de
uzak ya da yabanc› de¤ildir. 

‹flte devrimcileri ölüm
karfl›s›nda ayakta tutan, kur-
flun ya¤muru alt›nda yüce
de¤erler yaratmas›n› sa¤la-
yan devrime olan inançlar›-
d›r. Bu inanc›n mayas›nda
halk ve vatan sevgisi vard›r. 

Bunun içindir ki; ölümle
yüz yüze gelindi¤inde dahi
devrimciler kendilerinden
önce halk› düflünerek, onlara
bir zarar gelmemesi için u¤-
raflm›fl ve yarat›lan gelenek-
lere yeni halkalar eklemifller-
dir. 

BBaahhççeelliieevvlleerr’’ddee  RReeccaaiilleerr,,
kuflatmaya al›nd›klar›nda ön-
ce ev halk›n› d›flar› ç›karm›fl-
lard›r. SSüülleeyymmaann  ÖÖrrss, Küçük-
köy’de sokak sokak çat›fl›r-
ken, girebilece¤i birçok ev
olmas›na ra¤men kimseye
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GELECEKLER

Gelecekler
yüreklerini
ellerine alıp 
Gelecekler 
bir seher vakti
konduların 
solgun ışıkları
sönerken 
Dişler kenetli
nasırlı eller
yumruk yumruk
güler parıltılı
ama kinli 
Gelecekler ve
kapınızı 
çalacaklar 
Önce uzaktan
bir uğultu 
duyacaksınız
Sonra canhıraş
bir kalabalık 
Gözleriniz
gördüklerine
inanamayacak 
Gelecekler ve
yıkacaklar 
köhnemiş
düzeninizi 
Boğazınıza
sarılacaklar
güçlü elleriyle 
Boğazınıza
sarılacaklar
adalet diye 
Boğazınıza
sarılacaklar ve
kan boşalacak
gırtlağınızdan



zarar gelmemesi için bir kö-
mürlü¤e girmifltir. SSiibbeell  YYaall--
çç››nn, 30 y›ll›k savafl›m›z› dire-
nifline s›¤d›r›rken, o da Reca-
iler gibi kuflat›ld›¤› evde önce
evdekileri kurtarmay› düflün-
müfltür. Gültepe’de halk ve
vatan sevgisi slogan olup
hayk›r›lm›flt›r: 

““--  BBuu  vvaattaann  ssiizziinn  ddee¤¤iill..

......  --  HHeeppiinniizzii  ççookk  sseevviiyyoorruuzz..

HHaallkk››mm››zz››  ççookk  sseevviiyyoorruuzz..””

BBiirr  ttaarriihh  yyaazz››yyoorruuzz..  HHaallkk
KKuurrttuulluuflfl  SSaavvaaflfl››nn››nn  ttaarriihhii  bbuu..
Ve bu tarih, yarat›lan kahra-
manl›klar, ödenen bedellerle
yarat›l›yor. Ölmek de tarihi-
mizin, savafl›m›z›n bir parça-
s›. Halk›n kurtuluflu için sa-
vaflmak ne kadar güzel ve
anlaml›ysa, bu savafl içerisin-
de ölmek de bir o kadar gü-
zel ve anlaml›d›r. Yaflam›n
bitti¤i yerde yeni yaflamlara
hayat verildi¤i, halklar›n ac›la-
r›na merhem olundu¤u, öz-
lemlerine cevap verildi¤i bi-
lincine sahip olundu¤unda
ancak ölüm tereddütsüz kar-
fl›lanabilir. 

Devrimciler halk›n› ve va-
tan›n›, yaflamlar›n› feda ede-
cek denli sevenlerdir. Bu
yüzden Halk Kurtulufl Savafl›-
m›zda ölüm s›radanlaflm›flt›r.
S›ras› gelen onu mütevaz›l›k-
la ama kahramanca karfl›la-
m›flt›r. 

DDeevvrriimmcciinniinn  ÖÖllüümm  
KKaarrflfl››ss››nnddaakkii  GGüüccüü

Ölüm karfl›s›nda güç ve-
ren nneeddiirr??

Devrimci, partisinden,
yoldafllar›ndan güç al›r. Onu
halk› ve vatan› için ölümü gö-

ze alacak noktaya getiren
ppaarrttiiddiirr. Ölümün hiçlenmesi-
ni sa¤layan, ölüm karfl›s›nda
tilili çektirten, ölümün efli¤in-
de halaya durdurtan, ›sl›k çal-
d›rtan çizgi ve gelenekler bü-
tünüdür güç. 

Güç dedi¤imiz ayn› za-
manda mmaanneevvii  ddee¤¤eerrlleerriiddiirr
devrimcinin. Ve hhaallkk››nn  ddee--
¤¤eerrlleerriiyyllee  ppaarrttii  kküüllttüürrüünnüü  bbüü--
ttüünnlleeflflttiirreenn,,  öözzüümmsseeyyeenn  hheerr
ddeevvrriimmccii  ggüüççllüüddüürr.. Bu güç
onu dolambaçl› ve sarp olan
devrim yolunun sonuna ka-
dar götürür. Güç ideolojidir.
Kuflatmalar bu ideolojik güç-
ten kayna¤›n› alan cüretle ya-
r›lm›flt›r. En zorlu dönemler-
de bizi zaferlere tafl›yan poli-
tikalar bu ideoloji sayesinde
üretilmifltir. Cepheli’ye de
ölüm an›nda güç veren bu
ideolojidir. Bu ideolojinin yön
verdi¤i devrim tarihi bafll› ba-
fl›na bir güç kayna¤›d›r. Çün-
kü o tarihte her koflulda fa-
flizme ve emperyalizme kar-
fl› koyufl vard›r. Direnifl, sal-
d›r›, büyük taarruzlar vard›r.
Yüzlerce devrimci üzerlerine
düflen bu görevleri yerine
getirirken karfl›laflm›flt›r
ölümle. Da¤da, flehirde, ifl-
kencede, dara¤ac›nda, ma-
hallede. okulda ölümü yi¤it-
çe karfl›lam›flt›r. 

Ölümü yi¤itçe karfl›lamak
partisinden, bu tarihten, hal-
k›ndan güç almas›n› bilenlere
zor gelmez. Güç al›nan yerler
sadece bunlarla da s›n›rl› de-
¤ildir. GGeelleecceekktteenn  ggüüçç  aall››rr
CCeepphheelliilleerr..  GGeelleecceekk  ddeevvrriimm--
ddiirr,,  iikkttiiddaarrdd››rr..  Yaflama nedeni
devrimse, ölüm nedeni de
ayn›d›r. Katlan›lan güçlükler,
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BİR
SAVAŞÇIYA 

Kekik kokulu
alnında 
biriken terden
damla damla
içtik yaşamı. 
Bizim günümüze
varmak için 
içtik inancı 
kana kana... 
Şiir mısralarında, 
Şahin
kanadında. 
Çağıl çağıl
Berdan Çayında
arar olduk seni
dost 
Bitmemiş 
bir kilimin 
ilmek ilmek
dokunuşunda 
Hey halkının 
can pınarı 
Sen 
çöl kuraklığında
vaha olurken
vatana 
Suya hasret mi
gitti dudakların 
Bak 
dağlarımız 
serinliğini 
göndermiş 
Engel 
olabilir mi ki
duvarlar 
Seni alnından
öpmesine 
Bu yar gülüşlü



çekilen s›k›nt›lar, gösterilen
özveriler k›saca devrimcinin
yaflam›ndaki her fleyi belirle-
yen devrimdir. Duygular›na,
düflüncelerine, davran›fllar›na
hatta al›flkanl›klar›na yön ve-
ren devrimdir. Ölüm an›na da
bu yüzden devrim yön verir.
Ölümle karfl›laflan Cepheli
yaln›z dahi olsa yan›nda parti-
nin, flehitlerinin, yoldafllar›n›n
gücünü hisseder.

Yaln›zd›r. Ama yüzlerce
ölüm mangas› karfl›s›nda
güçlü olan odur. Hissetti¤i
güç hakl›l›¤›n getirdi¤i güçtür.
Ve yüzlerce ölüm mangas›na
meydan okutturan da yine ay-
n› güçtür. Ölümü yendirten,
ölümü teslim ald›rtan, ölümle
alay ettiren gelenekler bu
güçle yarat›lm›flt›r.

Bu gücün içinde geride
kalanlara ve gelece¤e duyu-
lan güven vard›r. Ölümle kar-
fl›laflan Cepheli bilir ki, geride
kalanlar silah›n› omuzlaya-
cak, hesab›n› soracak, ideal-
lerini gerçeklefltirecek, vasi-
yetlerini yerine getirecektir.
Bu güvenle huzurla gider
ölüme. 

Kayg›dan bahsedilecek-
se, tafl›d›¤› tek kayg›; o anda
partisine ve halk›na en iyi fle-
kilde lay›k olup-olmayaca¤›
kayg›s›d›r. Birçok Parti-Cep-
heli öncesinden bu düflünce-
yi tafl›m›flt›r. Ve kendisinden
bir fleyler katmaya çal›flm›fl-
t›r. Örne¤in Adana’da flehit
düflen EEssmmaa  PPoollaatt 17 Nisan
direnifli sonras›nda ““ÖÖllüürrkkeenn
bbeenn  nnee  yyaappaabbiilliirriimm””  ddiiyyee  ddüü--
flflüünnmmüüflfl  vvee  kkaann››yyllaa  dduuvvaarraa
yyaazz››  yyaazzmmaa......  ddüüflflüünncceessii  ttaa  oo
zzaammaannddaann  oolluuflflmmuuflflttuurr  kkaaffaa--

ss››nnddaa..
Onlarcas›na tan›k olunan

geleneklerin her birinde aç›-
¤a ç›kan yarat›c›l›¤›n, güzelli-
¤in kayna¤›nda partinin gü-
cünden baflka bir fley yoktur.
17’sinde ya da 50’sinde
ölümle karfl›laflan Parti-Cep-
heli’ye yön veren bu düflün-
cedir. Parti, Önderlik slogan-
lar›yla ölümü kucaklamak
baflka neyle aç›klanabilir?

�Bizlerin gücü gelenekle-

rimizden, flehitlerimizin

b›rakt›¤› mirastan önderli-

¤imize güvenimizden gel-

mektedir� diyen RReeccaaii  DDiinn--
ççeell bunu anlat›r. Ve daha on-
larca yoldafl›m›z yaflamlar›y-
la, ölümleriyle, söyledikleri
ve yapt›klar›yla bunu anlat-
m›flt›r. 

Partinin 30 y›ll›k tarihin-
den, geleneklerinden, ide-
olojisinden, yaratt›klar›ndan
güç alarak ölüme gidenler
flehitlikleriyle, kahramanl›kla-
r›yla da o gücü büyütmüfller-
dir. fiehitler, flehitlikleriyle
kayna¤› besleyen, güçlendi-
ren olmufllard›r. 

Parti-Cepheliler tarihleri
boyunca ölümü; tarihlerin-
den, flehitlerinden, halklar›n-
dan, inançlar›ndan, yar›nlar-
dan güç alarak karfl›lam›fllar-
d›r. Bu ister 16-17, ister .40’l›
yafllarda; ister eski, ister ye-
ni olsun Parti-Cepheliler için
zor olmam›flt›r. Çünkü onlar›
yo¤uran maya ayn›d›r. Çün-
kü Parti-Cephe bu mayayla
yo¤rulmufl, insanlar›n› da bu
mayayla, yo¤urmufltur. Yer-
ler, zamanlar, insanlar farkl›
olsa da, ölüm karfl›s›ndaki
kahramanca tav›rlar, davra-
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serinliğin 
Hey halkının
direniş türküsü! 
Her soluk
alışında 
bir senfoni
yazarken 
Kulaklarında 
en son çınlayan
ses neydi? 
Bak bozkırların
Bozlağı 
Ege’nin Zeybeği 
Kürdistan’ın ağıdı
sana sesleniyor. 
Engel 
olabilir mi ki 
bu sağır duvarlar 
Bu sevda, 
bu özlem, 
bu inanç, 
bu kavga yüklü
haykırışlara. 
Hey halkının 
bitmeyen
kaynağı! 
İrade yüklü
tepeden 
tırnağa insan 
Kekik kokulu
alnından 
damla damla
içtik kavgayı 
O, alnına
taktığın 
onur bandından
içtin sen
Ab-ı hayatı 
ki ölümün
geldiği an 
Ölümsüzleştin... 



n›fllar hep bunun sonucudur.
Yoksa bütün cesaretli insan-
lar Parti-Cephe’ye gelme-
mifltir. Parti-Cephe insanlar›-
na bu cüreti, militanl›¤›, ölü-
mü kahramanca karfl›lamay›
ö¤retmifltir. Ve bunu gele-
neksellefltirmifltir... 

ÖÖllüümmüü  SS››rraaddaannllaaflfltt››rraann  
ÇÇiizzggii  

Dünden bugüne Anadolu
ihtilali u¤runda öyle çok insa-
n›m›z öldü ki... “Neden ölü-
yor insanlar›m›z”, “bu kadar
da çok ölüm olur mu” deme-
dik. Ölümler karfl›s›nda bafl›-
m›z dik, vicdan›m›z rahatt›.
Ama yüre¤imiz, bilincimiz öf-
ke doluydu. Bu sadece bir in-
tikam duygusu muydu? Evet
intikam duygusu da vard›
içinde. As›l olan ise savafl›n
yükseltilmesi, bir ad›m daha
ileriye tafl›nmas›yd›. Bu yol-
dafllar›m›z öldü¤ünde “hadi
gidip intikam›n› alal›m” duy-
gusundan çok öte bir fleydi.
‹ktidar hedefli bir savafl›n sü-
reklili¤ini sa¤lama bilinciydi. 

Vicdan›m›z ve kafam›z
neden rahatt›? Çünkü olma-
s›n›, de¤iflmesini istedi¤imiz
fleyler vard›. Ve biz ne istedi-
¤imizi biliyorduk. ‹stedi¤imiz,
u¤runa savaflt›¤›m›z fley, u¤-
runa ölmeye de¤er oldu¤u
için kafam›z rahat ve aç›kt›.
Bize bu rahatl›¤›, ölümler kar-
fl›s›ndaki so¤ukkanl›l›¤›, da-
yanma gücünü sa¤layan; ne-
den ölüyoruza verdi¤imiz ce-
vapt›. Ve zaten tüm mesele
de buradayd›. 

�Bu tarih belki de, dün-

ya devrim tarihlerinde çok

az görülen özgünlüklerle do-

ludur. Bu tarih, koflullar ne

olursa olsun, gerçekleri hay-

k›ran, tüm sald›r›lara ra¤-

men ayakta kalmas›n› bi-

len, ac›lara, ihanetlere ra¤-

men devrim yürüyüflünde

›srar eden, flehitler vermek-

ten çekinmeyen, flehitler ve-

rirken kahramanl›¤› ve iha-

neti birlikte yazan bir ta-

rihtir.� (Kongre Belgeleri 1-
syf 8) 

Evet biz ööllüümmüü  ss››rraaddaann--
llaaflfltt››rraann  vvee  bbuunnuu  bbiirr  ççiizzggii  hhaallii--
nnee  ggeettiirreenn  bbiirr  ppaarrttiiyyddiikk.. Bunu
çizgi haline getirmeseydik,
ölümleri siyasi zaferlere dö-
nüfltürmesini bilmeseydik
bugün ne THKP-C’den, ne
Devrimci Sol’dan ne de Par-
ti-Cephe’den bahsedebilir-
dik. Onca katliama, kayba
ra¤men bugün emperyalizm
ve oligarflinin karfl›s›nda hala
y›k›lamayan, yok edilemeyen
bir güç varsa nedeni budur. 

Bunu anlamayanlar ve
görmek istemeyenler he-
men hemen bütün tarihimiz
boyunca ölümlerimize dair
onlarca teori üretmifllerdir.
Oportünizmle, reformizmle
bu konuda da ayr›flm›fl›zd›r.
Ve bu ayr›flma K›z›ldere’nin
ard›ndan bafllam›fl de¤iflik bi-
çimlere u¤rayarak da olsa
bugünlere kadar gelmifltir. 

Yan›lg›lar› THKP-C’yi ye-
nilgi olarak de¤erlendirmek-
ten bafllar. Onlar y›llarca bu
yenilginin nedenlerini aray›p
dururken biz savafl› THKP-
C’nin kald›¤› yerden sürdür-
meye ve ileriye tafl›maya ça-
l›fl›yorduk. K›z›ldere fiziki bir
yok olufltu. Ama bu ne
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THKP-C’nin “bir grup mace-
rac› gencin tecrübesizli¤in-
den” geliyordu ne teorik tes-
pitlerinin yanl›fll›¤›ndan ne de
parti olarak çok erken ortaya
ç›k›fl›ndan. O günkü tarihsel,
siyasal koflullar› de¤erlendi-
remeyenler, savafl gerçe¤ini
kavramam›fl olanlar için
THKP-C’ye sald›rmak hatta
çamur atmak, karalamak iflin
kolay› bir anlamda da bedel-
lerden kaç›fl›n teorileriydi. 

Ne oldu? Bunlar› yapan-
lar devrim tarihinden bir bir
silinip giderken ggeerriiddee  ddeevv--
rriimm  iiççiinn  ssaavvaaflflmmaayyaa  vvee  ööllmmee--
yyee  ddeevvaamm  eeddeennlleerr  kkaalldd››..  

A¤›zlar›n› her aç›flta iki
laflar›ndan biri s›n›f kavgas›
olanlar s›n›f kavgas›n›n en te-
mel ve yal›n gerçe¤ini kavra-
maktan uzakt›lar. Evet bbuu  bbiirr
ss››nn››ffllaarr  mmüüccaaddeelleessiiyyddii.. Kan-
la, canla sürecek, sonuçlana-
na kadar da bedel ödenme-
ye devam edecekti. 

Kavgada bedelleri, ölüm-
leri göze alamayanlar yafla-
yamazd›. Bunu devrim tarihi-
nin her sayfas› do¤ruluyor-
du. 

“Kanla, direniflle tarih

yazm›fl, ama çok çeflitli ne-

denlerle yenilmifl hareketle-

ri hiçbir güç halk›n belle-

¤inden silemez. Bu anla-

m›yla toplumlar tarihi,

yüzy›llar geçmesine ra¤-

men unutulmayan ve kimi-

leri hala devrim yürüyüflü-

müzde bize ›fl›k olan bu tür

örneklerle doludur. 

Halk›m›z›n toplumsal

geliflimi içerisinde, despo-

tizme ve zulme karfl› çok çe-

flitli motiflerle ortaya ç›k-

m›fl çokça direnifl yard›r.

Bütün bu direnifllerin teme-

li ve onlar› unutulmaz k›-

lan, yüzy›llar boyu yafla-

tan, dev gibi görünen despo-

tik güçlere karfl› baflkald›r-

malar› ve bu u¤urda özveri-

li bir yaflam› seçmeleri,

tüm bask› ve zorbal›¤a kar-

fl› gerçekleri hayk›rmada ›s-

rarl› olufllar›, hayatlar›n›

feda ederken dahi do¤ru bil-

diklerinden geri dönmeme-

leridir. Bu zemin, koflullar

ne olursa olsun halk için

mücadele etmek, y›lmamak,

direnmek ve teslim olma-

makt›r. Ancak bu anlay›flla

halk› örgütleyebilir ve sava-

fl› uzun süreli sürdürebili-

riz.� (Kongre Belgeleri 1-syf
52) 

Tabi böylesi teoriler kar-
fl›m›za her defas›nda ayn› fle-
kilde ç›kmad›. Türkiye dev-
rim tarihine alt›n harflerle ya-
z›lan ‘‘8844  ÖÖllüümm  OOrruuccuu onlar›n
dilinde “siyasi intihar”, “si-
yasi cinayet” oldu. faflizme
boyun e¤memek için beden-
lerini silaha dönüfltüren dev-
rimciler onlara göre “siyasi
intihara” kalk›fl›yordu. Opor-
tünist statükocu sol say›s›z
teorisiyle kitleye y›lg›nl›¤›
böyle afl›l›yor, uzlaflmay›,
teslimiyeti bu flekilde teorize
ediyordu. 

‘84 Ölüm Orucu’nu ne
“solculukla”, “macerac›l›k-
la” suçlayan› kald› ne “bölü-
cülük” olarak ilan edeni ne
de “burunlar› sürtülsün” di-
yenleri... Oysa ki cunta son-
ras› gibi dönemler halka ba¤-
l›l›¤›n, devrimci inanc›n s›-
nand›¤› dönemlerdi. Ucunda
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ölüm de olsa direnifl yafla-
makt›, halka ba¤l›l›kt›, müca-
delenin yaflat›lmas›yd›. Tesli-
miyet ise ölüm. Evet gerçek
ölüm buydu. “Herkese, her
fleye ra¤men” deme kararl›-
l›¤›n› gösterenler böylesi bir
ölümü tercih etmedikleri için
kazanm›fllard›. ‹ntihar› zafere
tafl›yan yine Parti-Cephe ol-
du. 

‘96’da Ölüm Örucu’na
evet diyenler tabi ki geçmi-
flin muhasebesini yapmad›.
TKP(ML) d›fl›nda hiçbiri 12 y›l
önce ‘“siyasi intihar” dedik-
leri bir eyleme 12 y›l sonra
niye kat›ld›klar›na dair bir
aç›klama getirme gere¤i
duymad›. 

“Sürecin önüne koydu-

¤u görevleri omuzlayama-

yanlar, bunun bedelini göze

alamayanlar, do¤ru taktik

ve politikalar› üretemeyen

veya uygulayamayanlar,

hiç bir miras yaratamazlar.

Bu noktada en az›ndan ya-

rat›lan miras›n tafl›y›c›s›

olmak, ancak özelefltiri yap-

makla mümkündür, bu da

yap›lmad›¤›nda ne miras›n

yarat›ld›¤› süreçte, ne de o

mirasa göre flekillenecek

olan sonraki süreçte hiçbir

belirleyicilik sözkonusu ola-

maz, hiç bir söz hakk› kal-

maz. Oportünizm, ‘84’ten

sonra böyle bir süreç yafla-

m›flt›r. ‘96 ölüm orucu önce-

sinde de durumu buydu.�
(Devrimci Sol Dergisi Say›
11)

‹deolojik flekilsizlik ve
çarp›kl›¤›n, savafltan, halktan
uzakl›¤›n sonuçlar› tek bafl›-
na Ölüm Oruçlar›nda görül-

medi elbette. 
‘90’l› y›llar boyunca Parti-

Cephe savaflç›lar› üslerinde
teslim olmay› reddedip flehit
düflerlerken, bu çizgiyi, gele-
nekleri “düelloculuk” olarak
adland›ranlar da ç›kt›. Hangi
ad› takt›klar› çok da önemli
de¤ildi asl›nda. Kafa ayn› ka-
fayd›. Cunta koflullar›nda
ölüm pahas›na direnmek ye-
rine kadrolar d›flarda laz›m di-
ye düflünenlerle “Polisle kar-
fl›lafl›ld›¤›nda çat›flmaya, öl-
meye ne gerek var. Mücade-
le içerde de devam eder.
Kadrolar› korumak laz›m” di-
ye düflünenler aras›nda özde
hiçbir fark yoktu. 

Cuntan›n karfl›s›nda öl-
meyi göze alamayanlar ‘90’l›
y›llar boyunca süren ve yük-
selen savafl›n da d›fl›nda kal-
may› ye¤leyenlerdi. Oportü-
nizm zorlu süreçleri gö¤üsle-
yebilecek cüretten, kararl›l›k-
tan, ideolojik sa¤laml›ktan
yoksundu. 

Bizi bu yüzden hiçbir za-
man anlayamad›lar. Anlamak
istemediler. Anlad›klar›n› söy-
lemeleri ayn› fleyi yapmalar›n›
gerektirecekti, bu güce sahip
de¤ildiler. Anlamak ve yap-
mak yerine anlams›z tart›fl-
malara, karalamalara, çarp›t-
malara girifltiler.

Oysa her fley çok basitti.
Biz iktidara yürüyen bir savafl
örgütüydük. Bunun gerekleri-
ni yerine getiriyorduk. 30 y›l-
l›k tarihimiz boyunca düflman
karfl›s›nda bizi yok edeme-
yen fley; iiddeeoolloojjiikk  ssaa¤¤llaammll››¤¤››--
mm››zzddaann  ggeelleenn  kkaarraarrll››ll››¤¤››mm››zz,,
ccüürreettiimmiizzddii,,  hhiiççbbiirr  kkooflfluullddaa
tteesslliimmiiyyeettii  kkaabbuull  eettmmeeyyiiflflii--
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mmiizz,,  yyookk  oollmmaa  ppaahhaass››nnaa
ööllüümmlleerrii  ggöözzee  aall››flfl››mm››zzdd››..
Ölümler karfl›s›nda düflman›
bile hayrete düflüren gele-
nekler yarat›fl›m›zd›. Ve en
önemlisi bütün bunlar›n tari-
himiz boyunca tekil örnekler-
den öte bir ççiizzggii  hhaalliinnee  ggeellee--
rreekk  ssüürreekklliilleeflflmmeessiiyyddii..

“Neden hep Parti-Cep-
heliler ölüyor?” sorusuna ve-
rilecek cevap buydu. Bunu
anlamak o kadar zor olmasa
da kabullenmek zordu. Bu-
nun yerine flehitlere, gele-
neklere sayg›s›zl›¤› tercih
edenler vard›. Bunlar devri-
me bedellerle ulafl›laca¤›
gerçe¤ini “Devrimci inanç,
ölümü kutsamak de¤ildir:”,
“fiehitlik kavram› mistik ve
dokunulmazd›r ama sorgula-
mak gerekir” gibi sayg›s›zl›k-
larla gizlemeye çal›flanlard›.
Savafl gerçe¤inden bihaber
olanlar, iktidar gibi bir derdi
olmayanlar ak›l veriyordu: 

“Devrimci politika, ‘fle-

hitler’i ajitasyon-propagan-

da çal›flmas›n›n neredeyse

temel unsuru yapmak de¤il-

dir!.. Devrimcilik, u¤runa

ölünecek de¤erlerin varl›¤›-

n› anlatmak ile ölüm propa-

gandas› yapmak aras›nda-

ki fark› bilmektir!�
Savafl gerçe¤inden uzak

oldu¤u kadar kendi gerçe¤ini
görmekten, kabullenmekten
de uzak olanlar için bir kena-
ra çekilip üst perdeden ko-
nuflmak kolayd›. Nas›lsa fa-
flizme, emperyalizme karfl›
gözünü budaktan sak›nma-
dan savaflanlar, her türlü be-
deli ödeyerek Türkiye solu-
nun da ayakta kalaca¤› koflul-

lar› yaratanlar vard›. Parti-
Cepheliler ölür, tüm solu
kapsayan yeni mevziler kaza-
n›r, yeni geleneklerin öncüsü
olurdu. Onlar ise önce burun
k›v›r›r, küfreder ard›ndan da
kazan›lan haklar›n üzerinde
tepinirler, yarat›lan mevzileri
hoyratça kullan›r, de¤erleri
y›prat›rlard›. “‘fiehitler’ olgu-

sunu en popülist ve en pro-

pagandif tarzda ele alan ör-

gütler aras›nda DHKP-

C’nin ayr› bir yeri var...

Kapsaml› ve bütünlüklü bir

elefltirel de¤erlendirme ya-

pacak de¤iliz; yaln›z flu

‘yoldafllar bizi afl›n’ ça¤r›s›-

na de¤inmekte yarar var:

‘fiehitler’in dilinden slogan-

laflt›r›lm›fl son derece an-

laml› ve devrimci bir ça¤-

r›!.. Ama kahramanlaflt›r›l-

m›fl, mükemmelliyetçilikle

yüceltilmifl, ulafl›lmaz bir

mertebede tan›mlanm›fl yol-

dafllar nas›l afl›lacak?� (At›-
l›m, 9 A¤ustos 1998) 

Yüzlerce flehit vermenin,
iktidar savafl›nda ölümün s›-
radanlaflmas›n›n ne demek
oldu¤unu bilmeyenler böyle
ucuz konuflur iflte. 

DDoo¤¤rruudduurr..  BBiizziimm  iiççiinn  ddeevv--
rriimm  flfleehhiittlleerrii  eenn  kkuuttssaall  ddee¤¤eerr--
lleerriimmiizzddeennddiirr.. Çünkü Parti-
mizin harc›nda, devrim tarihi-
nin her safhas›nda onlar var-
d›r. Türkiye halklar›n›n unuta-
mad›¤› tarihleri, direniflleri,
kahramanl›klar› yaratan, halk-
lar›m›z nezdinde sars›lmaz
bir güven oluflturan onlard›r. 

DDoo¤¤rruudduurr..  fifieehhiittlleerriimmiizz
ddookkuunnuullmmaazzdd››rr.. Çünkü flehit-
lik “Sizin de flehitlerinizin
de...” diyen siyaset tarz›n-
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dan, ahlak›ndan fersah fer-
sah uzak olanlar›n yaratt›¤›
bir mertebe ve de¤erdir. On-
lar›n yaflam›ndan, savafl›n-
dan, ölümünden ö¤renmesi-
ni bilmeyenler elbette flehit-
lerimizi a¤›zlar›na alamazlar.
Küstahça flehitli¤in sorgulan-
mas› gerekti¤inden bahse-
demezler. Onlar ancak yapa-
maman›n, yaratamaman›n,
sahip olamaman›n s›k›nt›s›y-
la hakaret için vard›rlar. Ama
flehitlerin hesab›n›n nas›l so-
ruldu¤u, flehitlerin nas›l ya-
flat›ld›¤› yoktur onlar›n prati-
¤inde. 

Dedik ya, yeni karfl›lafl-
m›yoruz bunlarla. Dünden
bugüne oportünistler, refor-
mistler, hatta küçük burjuva
ayd›nlar, sahte solcular hep
benzer söylemlerle ç›km›flt›r
karfl›m›za. 

Hay›r biz kimilerinin dedi-
¤i gibi ölümü kutsam›yoruz.
Ölüme methiyeler de dizmi-
yoruz. Ölmek istemiyor, ölü-
mü tercih de etmiyoruz. Sa-
dece kap›m›z› çald›¤›nda ölü-
mü karfl›l›yoruz? Bafl köfleye
buyur etmiyoruz. Sonuna ka-
dar cebellefliyoruz onunla.
Ölüm, öyle kolay teslim ala-
m›yor bizi. Kahramanl›klar,
dünya halklar›na mal olan ge-
lenekler böyle do¤uyor. 

Ama bu ülkede ölüm sa-
dece bizim kap›m›z› çalm›-
yor. Baflkalar›n›nkini de çal›-
yor ama ayn› biçimde karfl›-
lanm›yor. ‹flte aram›zdaki
farkl›l›k bu. Karfl›lama biçi-
mindeki bu farkl›l›k ideolojik,
kültürel, geleneksel çizgiye
dek uzanan ayr›m› oluflturu-
yor. Biz flehitliklerle yeniden

ço¤al›yoruz. Yeni de¤erleri
flehitlerimizle kazan›yoruz.
GGeelleeccee¤¤ee  ggiiddeenn  yyoolluu  bbuuggüünn--
ddeenn  yyaarr››nnaa  kkaann››mm››zzllaa  ccaann››--
mm››zzllaa  ddööflflüüyyoorruuzz.. Bunun bizi
devrime, iktidara daha fazla
ve daha h›zl› yak›nlaflt›rd›¤›n›
bilmek bize güven veriyor. 

Parti-Cepheliler bu güçle
savafl›yor. Ölme kararl›l›¤›n›,
gücünü bu de¤erlerden, ta-
rihsel mirastan al›yor. Parti-
Cepheliler flehitli¤in, kahra-
manl›klar›n zafere giden ka-
p›lar› tek tek nas›l açt›¤›n›
çok iyi görüyor. Bunun için
gerekti¤i yerde, s›ra kendisi-
ne geldi¤inde can›n› sak›nm›-
yor. Halk›, vatan› için, devrim
ve zafer için kendini feda et-
mek ona zor gelmiyor. Geç-
mifle çeviriyor bafl›n›; kahra-
manl›klar› yaratan flehitlerini
son kez selaml›yor. Ve ileriye
dönüp cüretle, kararl›l›kla yü-
rüyor ölümün üzerine. 

Elbette bunlar kendine
sosyalist diyen sahtekarlar›n
sand›¤› kadar kolay de¤ildir.
Özveri, kararl›l›k ve fedakar-
l›k ister. Cesaret ister. Halka,
devrime s›n›rs›z bir inanç is-
ter. Halk›n iktidar›n› büyük bir
tutkuyla isteyen bir çizgi, bu
çizgiye dayanan köklü gele-
nekler ister. 

Yoksa sorun bireysel ce-
saret ya da korku de¤ildir.
Bahsettiklerimiz PPaarrttii--CCeepphhee
ççiizzggiissiinniinn,,  ggeelleenneekklleerriinniinn  iinn--
ssaannllaarr››  flfleekkiilllleennddiirrmmeessiiddiirr..
Bunun da temeli iktidar bilin-
ciyle donanmak, iktidara
ulaflmak için gereken politi-
kalar›n, taktiklerin ve ad›mla-
r›n cesur olmas›d›r. Parti-
Cepheliler iflte bu yüzden ve

76 kurtulufl

ÖLÜM 
Gün gelip de
kapımı
çaldığında ölüm
Bir dağ başında
karşılamak 
isterim onu
Elimde silah,
özgürlük türküsü
söylerken.
Karışmalı 
silah sesleri 
kuş cıvıltılarına
Yırtılmalı
ormanın 
dinginliği 
Nehir, silkinip
kalkmalı
yatağından
Çiçekler 
bizden yana
çevirmeli
başlarını
Kucaklaşmalı
kanım 
dağların
bereketli
toprağıyla. 
Ve ben ölmeden
gebermeli 
üç-beş 



bu nedenle bu kadar çok öl-
müfltür. 

“Difle difl yürütülen bir

savafl bu; devrimciler dire-

nifl, savafl ve ölüm biçimle-

rini tercih etme flans›na sa-

hip de¤iller ço¤u kez. Müca-

dele, nerede, nas›l gerektiri-

yorsa orada savaflmakta, fle-

hitli¤e çeflitli biçimlerde

ulaflmaktad›rlar.� (Devrimci
Sol Dergisi Say› 13) 

fifieehhiittlliikk  BBiizziimm  ‹‹ççiinn  
KKuuttssaall  BBiirr  DDee¤¤eerrddiirr  

Tarihimiz boyunca yarat›-
lan de¤erler, flehitlerimizin
ölümü gülerek kucakla y›flla-
r›ndaki kararl›l›klar›n›n yans›-
mas›ndan baflka bir fley de-
¤ildir. fiehitlik kavram›n›n ta-
rihi çok eskilere dayan›r. BBiizz--
lleerr  aaçç››ss››nnddaann  flfleehhiittllii¤¤iinn  ttaann››mm››
ddeevvrriimmiinn,,  iinnaannççllaarr››nn,,  hhaallkk››nn,,
vvaattaann››nn,,  hhaakkll››  bbiirr  ddaavvaann››nn
ööllüümm  ppaahhaass››nnaa  ssaavvuunnuullmmaass››--
dd››rr.. fiehitlik ölümün geldi¤i
son anlarda bafllay›p biten bir
olgu de¤ildir. fiehitlik bir so-
nuçtur. Yaflam› devrimcilefl-
tirebilmeyi baflarman›n; ya-
flam içerisinde kendini yeni-
leyebilmenin, devrimcileflti-
rebilmenin baflar›ld›¤› oranda
belirlenen, içeri¤i doldurulan
bir kavramd›r. Bu yan›yla fle-
hitlik, beylik laflarla, ayd›nca
lafazanl›klarla aç›klanamaz.
fiehitlik hayat›n ve kavgan›n
prati¤inde somutlan›r. 

fiehitlik elle tutulur... 
‹nsana güç katar... 
Ve flehit olma an› geldi¤i

zaman o ana kadar yarat›lan
ne kadar de¤er varsa hepsi-
nin toplam› haline gelir. 

Donuk de¤ildir... Canl›d›r
flehitlik... 

Her dönem bir önceki
döneme göre farkl› anlamlar
tafl›r. Her dönem farkl› mis-
yonlar› vard›r. Kavgan›n her
an›nda karfl›lafl›labilecek bir
sonuçtur. Bu yan›yla devrim-
cili¤e baflland›¤› andan itiba-
ren ölümün ödenmesi zo-
runlu bedellerden birisi oldu-
¤u bilinir. Devrimciler bu ger-
çe¤i en yal›n haliyle ölümle
niflanl› olmak diye de¤erlen-
dirirler. Ölüm an› geldi¤inde
ise niflanl›l›k art›k sona er-
mifltir. Gün dü¤ün günüdür.
Bu gerçe¤i söylemek, bunun
teorisini yapmak elbette ye-
terli de¤ildir. 

fiehitlik devrimciler tara-
f›ndan bilince ç›kar›lan bir
gerçektir. Bilinç bir gerçe¤in
kabul edilmesi de¤il, o ger-
çe¤e uygun bir prati¤e sahip
olabilmektir. Bu nedenle bir
devrimci ölüm an› geldi¤inde
bunu bir son gibi de¤il de ye-
ni bir bafllang›ç olarak düflü-
nür. Kendisini topra¤a düflen
bir tohum olarak görür ve ye-
ni filizler vermenin rahatl›¤›y-
la gülerek karfl›lar ölümü.
Geriden gelenler ise kanla-
r›yla sularlar ve büyütürler fi-
lizi. Bir devrimci, ölümüyle
devrim hedefine bir ad›m da-
ha yaklafl›ld›¤›n› düflünür.
Ölümün örgütleyicili¤ini bilir.
Ve bu bilinçle ölüm an›n› bile
bir eylem gibi alg›lar. Bunun
haz›rl›¤›n› yapar ve al›nabile-
cek en baflar›l› sonucu almak
için u¤rafl›r. O an› dahi halka
devrimin mesaj›n› iletmek
için de¤erlendirir. Devrime
verilecek olan yaln›zca ya-
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flam de¤ildir. ‹radeyle yarat›-
lan yeni de¤erler, gelenek-
lerdir ayn› zamanda. 

fiehitlerimizin ölüm anla-
r›nda yaratt›klar› destanlar,
onlar›n inançlar›n›n sars›c›
göstergeleridir. En küçük bir
karars›zl›k tafl›mam›fl, büyük
bir inanç ve coflkuyla direnip,
ölümleriyle düflmana en a¤›r
darbeleri vurmufllard›r. SSaa--
vvaaflflttaa  kkaazzaann››llmm››flfl  bbiirr  mmeevvzziiddiirr
flfleehhiittlliikk..  

fifieehhiittlliikk,,  oo  nnookkttaaddaa  mmiill--
yyoonnllaarr››nn  bbiilliinncciinnddee  bbiirr  ssaarrss››nn--
tt››,,  bbiirr  hheessaappllaaflflmmaa,,  kkaarrflfl››  kkoo--
yyuullmmaazz  bbiirr  ççaa¤¤rr››dd››rr.. Bunlar
asla soyut, sadece duygusal-
l›k tafl›yan de¤erlendirmeler
de¤ildir. Somutlu¤u Parti-
Cephe’nin tarihidir. KK››zz››llddeerree,,
11998844  ÖÖllüümm  OOrruuccuu,,  1122  TTeemm--
mmuuzz,,  1166--1177  NNiissaann,,  11999966
ÖÖllüümm  OOrruuccuu  bafll› bafl›na ör-
gütleyen, savaflt›ran eylem-
lerdir. ... 

fiehitlik, kahramanl›k des-
tanlar›, gelenekler yaratmak.
‹flte bu görevle hareket et-
mek, ölüme giderken yeni
de¤erler yaratmak flehitleri-
mize özgü özelliklerdir.

Parti-Cephe’nin yaratt›¤›
kültürün bir sonucudur. Dev-
rimimizin onuru ve gücüdür.
fiehitlik bir bilinçtir dedik. Bu
yan›yla ülkemiz devrim tari-
hinde bir mihenk tafl›d›r da
ayn› zamanda. Ülkemiz dev-
rim tarihinde flehitlik gibi bir
kavram› yukar›da anlatt›¤›m›z
çerçevede dolduran baflka
bir anlay›fl yoktur. Bu yan›yla
mihenk tafl›d›r flehitlik bilinci. 

Farkl› örgütlerden yüzler-
ce devrimci flehit düflmüfl-
tür. Canlar›n› hiçbir kayg›

sunmadan mücadeleye feda
etmifllerdir. Fakat örgüt ola-
rak bunu bir kültür haline ge-
tirebilen yoktur. Kahraman-
l›k, gelenekler üzerine birçok
fley yaz›l›r, söylenir, anlat›l›r.
Ama sözler bir fley ifade et-
mez. Herfley aç›k ve yal›nd›r. 

““BBiizz  bbuurraayyaa  ddöönnmmeeyyee
ddee¤¤iill,,  ööllmmeeyyee  ggeellddiikk””.. ‹flte
de¤er yaratman›n gerçek te-
orisi budur. Tarihsel bir mis-
yonla hareket etmek, geride
kalanlara bir manifesto, bir
ça¤r›, tükenmeyecek bir mi-
ras b›rakmak budur. Bunu
yaratan ise bu konuda olufl-
mufl güçlü bir bilinçtir. EEssmmaa
PPoollaatt,, 16-17 Nisan’› duydu-
¤unda, ““bbiizzlleerr  ddee  ööllüümmee  hhaa--
zz››rr  oollmmaall››yy››zz..  ÖÖllüürrkkeenn  hhaallkk››--
mm››zzaa  ggüüççllüü  mmeessaajjllaarr  vveerreebbiill--
mmeelliiyyiizz”” diyordu yoldafl›na.
Ve birlikte düflünürken ““DDuu--
vvaarraa  kkaann››mm››zzllaa  hhaarreekkeettiimmiizziinn
aadd››nn››  yyaazzaabbiilliirriizz”” dedi Esma.
Ve “Umudun ad›n›n duvara
kanla yaz›lmas›” gelene¤i
böyle ortaya ç›kt›. Ve bu ge-
lenek Dersim’de flehit düflen
gerillalara yan›ndaki tafla yaz-
d›r›yor umudun ad›n›. Veya
Küçükköy’deki bir kömürlük-
te, Gazi ayaklanmas› s›ras›n-
da sedyede üzerine örtülen
örtüye yazd›r›yor umudun
ad›n›. 

fifieehhiittlleerriimmiizz,,  ggeelleenneekklleerrii--
mmiizzee  uuyygguunn  ddaavvrraannmmaa  vvee  yyee--
nnii  ddee¤¤eerrlleerr  yyaarraattmmaa  kkoonnuu--
ssuunnddaa  bbiirrbbiirrlleerriiyyllee  yyaarr››flflmm››flfl--
llaarrdd››rr.. Bu yar›fl Mahirler’den
bugüne sürmektedir. Ve bu
yar›fl yeni yarat›lacak gele-
neklerin habercisidir. 

Mahirleri düflünelim. K›-
z›ldere’de teslimiyet dayat›l-
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m›flt›r. Onlarca “teori” yap›p
teslim olabilirlerdi. Ama o za-
man bugünkü Parti-Cephe
potansiyeli ç›kmazd› ortaya. 

BBaa¤¤cc››llaarr  ddiirreenniiflflii  vvaarrdd››rr  ttaa--
rriihhiimmiizzddee...... Ölüm kap›da ve
mutlak. Çat›fl›lacak. Ama ölü-
mü kabullenme, bekleme
yok. Yani Düflmana bu cep-
heden de vurmal›y›z diyorlar.
Ve ttiilliilliilleerr  aarraass››nnddaa  ddaallggaallaann››--
yyoorr  bbaayyrraakk.. S›k›lan onlarca
kurflundan daha etkili bir vu-
rufl oluyor. 

Durmuyor de¤er yarat-
ma bilinci. ZZeehhrraa  ÖÖnnccüü vard›r
örne¤in. Elinde saklad›¤›
bombayla patlar düflman›n
önünde. Böyle bir vuruflla
yeni bir tarz›n da örne¤ini
sergiliyordu. ... 

fiehitlerimiz gerek ope-
rasyonlar, gerek kahraman-
l›klar boyutuyla her aç›dan
dersler b›rak›rlar bize. Ölüm-
leriyle bile ö¤retirler. Örnek
almam›z›, dersler ç›karmam›-
z› isterler. Ö¤retmendir on-
lar. Fakat bilmeliyiz ki, flehit-
lerimizin pratikleriyle ö¤ret-
menimiz olabilmeleri onlar›n
iyi birer ö¤rencisi olmak için
çaba harcad›¤›m›zda gerçek
anlam›n› bulacakt›r. ... Halka
güven vermeyenler, ülkemiz
halk gerçe¤ini kavrayama-
yanlara bir ad›m dahi att›r-
mazlar. Halk, güvenmedikle-
rinin peflinden gitmez. Gü-
ven ise, süslü laflarla, vaatler-
le yarat›lmaz.

Dergi sayfalar›ndan “Sa-
vafl›n, direnin, ölün” talimat›
vermekle savafl yürütüle-
mez. Böyle diyenler bugünü
üç-befl kifliyi aflamam›fl, aile
örgütlenmesi s›n›rlar›na afla-

mam›fllard›r. Ölmeyi, öldür-
meyi, savaflmay› kendi prati-
¤inde somutlayamayanlar,
bu mücadelede flehitleri ol-
mayanlar›n süslü laflarla mü-
cadeleden, devrimden sö-
zetmesinin anlam› yoktur. ‹fl-
te bu nedenle Parti-Cephe,
savafl› ve flehitleriyle halklar›-
m›z›n güvenini, onurunu, na-
musunu hep yükseklerde tu-
tan olmufltur. Parti-Cephe
ad›, halkta hesaps›z ön yarg›-
s›z ve sonsuz bir güvendir.
Bunu yaratan kahraman fle-
hitlerimizdir... 

fifieehhiittlleerriimmiizz  ssaavvaaflflmmaa  ccüü--
rreettiimmiizzii  bbiilleeddii.. Korku ve pa-
nik yaflanmad›. Haz›r de¤iliz,
toparlanmal›y›z denmedi.
Tüm bedellere ra¤men ›srar
ve kararl›l›kla yeni bedeller
ödemekten kaç›n›lmad›. Bu-
nun kayna¤›, devrime olan
inançt›. Korkanlar, kaçanlarla
aram›za kal›n s›n›rlar çektik.
Kendi korkular›n›, kaçk›nlar›n›
meflru göstermek için sald›r-
d›lar bize. “‹ntihar” dediler.
“Kan davas›” dediler. Ama
biz dinlemedik, durmad›k.
fifieehhiittlleerriinnii  ööllüümmssüüzzllüü¤¤ee  yyeennii
flfleehhiittlleerrllee  uu¤¤uurrllaayyaann  bbiirr  bbaaflfl--
kkaa  hhaarreekkeett  yyookkttuurr  üüllkkeemmiizzddee..
BBuu  ddaa  bbiizziimm  öözzggüünnllüü¤¤üümmüüzz--
ddüürr..

Buraya kadar bahsetti¤i-
miz ve bilinç, kültür, gelenek
halini alm›fl flehitlik kavram›
Parti-Cephe savaflç›lar› aç›-
s›ndan ölümün yenildi¤i nok-
tad›r. Bunu baflard›¤›m›z için
de düflman›n elindeki tüm si-
lahlar tükenmifltir diyoruz.
Ölümü göze alan insanlar›
yenebilecek hiçbir güç yok-
tur. Karfl›m›zdaki düflman›n
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inançla ölebilecek tek bir in-
san› yoktur. Onlar› bizlere
karfl› savaflt›ran ç›karlar› ve
bencillikleridir. Düflman yü-
reksizdir. Düflman›n en bü-
yük korkusudur ölüm. PPaarrttii--
CCeepphheelliilleerr  iiflflttee  bbuu  nnookkttaaddaa
ddüüflflmmaannaa  kkaarrflfl››  bbüüyyüükk  bbiirr  üüss--
ttüünnllüü¤¤ee  ssaahhiippddiirrlleerr..

Parti-Cephelilerin ölümü
s›radanlaflt›rmas› halk›n bilin-
cinde de ölümü küçültmek-
tedir. Ölümün s›radanlaflma-
s› demek, korkunun afl›lma-
s›, ölümün halk ve vatan u¤-
runa yerine getirilmesi gere-
ken herhangi bir görev olarak
alg›lanmas›n› sa¤lamaktad›r.
Halk ve vatan için ölmek; bir
pankart asmak, bir bildiri da-
¤›tmak. Yasad›fl› gösteriye
kat›lmak veya bir halk düfl-
man›n›n cezaland›r›lmas› gibi
eylem haline getirildi¤inde
bunun etkileri k›sa sürede
halk üzerinde de görülür. 

Parti-Cephe flehitleri dev-
rimcilerin ve halk kitlelerinin
bilincinde bir s›çrama yarat-
m›flt›r. BBuu  ss››ççrraammaann››nn  aadd››  GGaa--
zzii’’ddiirr..  OOkkmmeeyyddaann››’’dd››rr,,  NNuurrttee--
ppee’’ddiirr..  9966  ÖÖllüümm  OOrruuccuudduurr..

DHKP-C savaflç›lar› ölü-
mün yenilebilece¤ini göster-
mifl, halk›n savafl›n›n ve dire-
niflinin meflrulu¤unu halk›n
beynine yerlefltirmifltir. GGaa--
zzii’de ya da baflka alanlardaki
gibi halk kahramanl›klar›n›n
yaflanmas› bu direnifller ol-
maks›z›n mümkün olamazd›.
Ölümün s›radanlaflmas› düfl-
mana vurulacak darbelerde
yeni tarzlar›n gelifltirilmesi-
dir. Düflman›n kabuslar›n›
büyütmektir... 

Yeni gelenekler, de¤erler

yaratmak sorumlulu¤u üzeri-
mizdedir. Emperyalizm eliyle
tüm dünyada silah elde sa-
vaflan güçlere yönelik sürdü-
rülen ttaassffiiyyeecciillii¤¤ee;; ülkemiz-
de Kürt milliyetçileri taraf›n-
dan eklenen halkalar karfl›-
s›nda daha a¤›r bedeller bizi
bekliyor. Bugünün dünyas›n-
da yaln›z kalmay› göze alma-
dan, ve yaln›z kalman›n geti-
rece¤i bedelleri göze alama-
yan hiçbir hareketin baflar›
flans› yoktur. Parti-Cephe bu
gerçe¤i hiç unutmad›. BBuu  yyoo--
llaa  ddaa  kkiimmsseeyyee  ggüüvveenneerreekk
çç››kkmmaadd››..  VVee  bbuunnuunn  ssoonnuuccuu
oollaarraakk  ddaa  bbuuggüünnee  kkaaddaarr  hhiiçç
kkiimmsseenniinn  ööddeemmeeyyee  cceessaarreett
eeddeemmeeyyeeccee¤¤ii  kkaaddaarr  bbüüyyüükk
bbeeddeelllleerrii  ööddeeddiikk.. Ödemeye
de devam ediyoruz. 

Bu kararl›l›k ve inançla yü-
rüyoruz iktidara. K›z›ldere’de-
ki tohum vatan topraklar›na
serpilmifltir. Bu tohumu ülke-
mizin her yan›nda yeflert-
mek, savafl› Anadolu’nun her
kar›fl topra¤›na tafl›mak duru-
munday›z. Partimiz halklar›-
m›z›n umududur. Bu umudu,
flehitlerimizle büyüttük ve
bugünlere getirdik.

fiehitlik zafere kesin
inançt›r. Bu inanç tafl›nma-
dan, ölümün üzerine yürü-
mek mümkün de¤ildir. Zafe-
ri böyle kazanaca¤›m›z› bili-
yoruz. Bu topraklar üzerinde
devrimcilik yapan kimsenin
“Ölüm kap›m› çalmas›n” de-
me durumu yoktur. Devrim
mücadelesinde bu ihtimal
her zaman vard›r. Ama dedik
ya, mesele kap›n›n nas›l aç›l-
d›¤›d›r.
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Erdinç Aslan’a
EN GÜZEL MERHABA

Hatay s›cak memlekettir yoldafllar
kavurur, yakar s›ca¤›...
hele bir de 
Samanda¤› vard›r ki Hatay’›n...
bir s›ca¤› kal›r ak›lda
bir de insanlar›...
Yar›fl›r Samanda¤’›n 
s›cak havas›yla
insan›n s›ca¤›, 
geçer havay›...
ve sarar dostun yüre¤ini...

Adana bir o kadar s›cakt›r, 
Samanda¤ kadar...
hele geceleri 
ve hele de 
kimi geceleri...
O gecelerde 
tek ten de¤il
yürek  de kavrulur
o gecelerde
kahpe pusular kurulur
Ve o gecelerde
gülüflü alt›n sar›s›
yi¤itler vurulur...

Sen Samanda¤’›n ya¤›z delikanl›s›
Sen Adana sokaklar›n›n kartal›
gittin sen de 
Yüre¤inde 

Ulucanlar›n kini
ve ard›nda 
yoldafllar›n›n; 
“flimdi
sorulacak hesaba
bir hesap daha eklendi”
diyen yürekleri...
Samanda¤’›n insan› s›cakt›r
dedik ya yoldafllar
hele de o insan›n yüre¤i
sevdal›ysa umuda
laf› bile olmaz s›ca¤›n
alevdir,
yang›nd›r art›k elleri..
Yakar dünyay› sevdas› için
Vurur zalimi hesap için...
Samanda¤l›n›n
o gümbürtülü sesi
Umuda sevdal›n›n yüre¤inden
f›rlayan
slogand›r art›k
ve Samanda¤l›n›n vefas›
u¤runa ölünesi
sevgidir, yoldafll›kt›r art›k
senin yang›n yüre¤in
bir kez daha 
yakt› yüre¤imizi yoldafl›m,
ve biledi bir kez daha...
akl›m›z, yüre¤imiz
dal›p giderken Ulucanlar’a
flimdi bir de 
ulafl›yor sana...
selam söyle yoldafl›m
selam söyle gitti¤in yere
selam söyle tüm yoldafllara...
ne senin, ne onlar›n
aç›k kalmas›n gözleri
ferah olsun yüre¤i
düflman kan› akmad›kça
bu topraklar
bir kez daha 
o kanla sulanmad›kça
rahat yok bize..
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30 yıldır Onlar’ın tür-
küsü söyleniyor dilden di-
le. 

30 yıldır hiçbir güç On-
lar’ın sesini boğamadı. 

Adalılar bir misyondur. 
Adını Türkiye devrim

tarihine kanla yazanların
geleceğe bıraktığı mirastır. 

Halklarımızın kurtuluş
düşleri, Adalılar’ın yaşamı
ve mücadelesinde somut-
lanmıştır. Onların açtığı
kanaldan akmıştır bugün-
lere... 

Kimi “maceracı” dedi
Onlar’a, kimi “küçük bur-
juva sosyalisti”... Kimi
“anarşist”likle suçladı On-
ları, kimi “terörist” diye
karalamaya çalıştı... 

Zehirli oklar savurdu-
lar düşüncelerine, inanç-
larına. Engeller çıkardılar
yollarına, barikatlar kur-
dular. Sürek avları düzen-
lediler. Sokakları, caddele-
ri tuttular, koca bir şehrin
tek tek evlerini aradılar,
Onları yoketmek için. 

Yosun tutmuş hücreler,
karanlık zindanlar, kahpe
pusular, yağlı kurşunlar,
zehirli oklar susturamadı,
boğamadı, yokedemedi

Adalılar’ı. 
Adalılar geçmişten gü-

nümüze uzanan devrim
tarihimizde bir dönüm
noktasını yarattılar... Ba-
şeğmez, tükenmez ve zafer
yolunda ilerleyen bir siyasi
çizginin mimarı oldular. 

Adalılar’ın Çizgisi 
Kurtuluş Umudu 
Oldu...
Geçmişin Mirasını 
Omuzladılar...

“Türkiye’deki marksist

hareket flerefli bir mücade-

le tarihine sahiptir... Ama

bu geçmifl mücadelelerin

hatalar›n› elefltirmeyece-

¤imiz anlam›na gelmez.

Bugün ve yar›n için do¤ru

olan politika, dünün elefl-

tirisinden ç›kar.”(1)
Geçmişi, geçmişte ya-

ratılan değer ve gelenekle-
ri, onurlu mücadele tarihi-
ni hiçbir zaman inkar et-
medi Mahir Çayan. Kendi-
si de o dönem adım adım
gelişen devrimci mücade-
lenin içinden gelmişti.
1960’lı yılların sonları ile
1970’li yılların başı halk

DALILAR’IN 
TÜRKÜSÜ 
SÖYLENECEK...A

1) Mahir Çayan, Bütün Yaz›lar, At›l›m Yay›nlar›, Mart 1992,
Syf:194



muhalefetinin gelişip güç-
lendiği, oligarşiyi sarsan
bir nitelik kazandığı bir
süreçti. İşçi, memur, köy-
lü, öğrenci, kadın, erkek
halkın tüm kesimleri ba-
ğımsızlık, adalet, toprak
reformu, daha iyi ve güzel
bir yaşam talebiyle, düze-
ne karşı tepkilerini dile ge-
tiriyorlardı. 

Halkın gelişen muhale-
fetini düzenleri için ciddi
bir tehdit olarak gören
egemenler, baskı ve şidde-
ti her geçen gün biraz da-
ha arttırdılar. Kitlesel gö-
zaltılarla, sokak infazları,
katliam ve işkencelerle
halkın tepkisini bastırma-
ya çalıştılar. 

Mahir Çayan da bu
halk muhalefetinin içeri-
sindeydi. Genç yaşta sö-
mürü ve zulüm düzenine
karşı tepki duymaya başla-
dı. Türkiye halkları sömü-
rü düzeninin çarkları ara-
sında inim inim inletilir-
ken, kendi yaşamını kur-
tarmanın derdine düşme-
di, oturmadı, sessiz kal-
madı. Devrimci mücade-
lenin içerisinde yeraldı. 

Bu yıllar aynı zaman-
da, devrimci, sol örgüt ve
partiler arasında ideolojik
keşmekeşliğin yaşandığı
bir dönemdi. Siyasi arena-
da birçok sol hareket ol-
masına rağmen, bunların
hiçbiri halkları kurtuluşa
götürebilecek ideolojik-si-
yasi ve pratik bir çizgiye
sahip değildi. Sol hareket-
ler 50 yıllık revizyonist, re-
formist anlayışın zincirle-
rini kıramamış, ülkemizin

ekonomik, sosyal ve siya-
sal durumuna uygun bir
mücadele hattı oluştura-
mamıştı. 

Devrimci düşünceleri
kavradıkça, yanlışları eleş-
tirdi Mahir Çayan. Dev-
rimci mücadelenin lafa-
zanlıkla boğulmasına,
ayakları ülke toprağına
basmayan teorilerle kendi
haline bırakılmasına göz-
yummadı. İnceledi, araş-
tırdı. Halkın içerisinde,
halkla birlikte yaşadı ve
onların kurtuluşu için
doğru yolu bulmaya yö-
neldi... 

“Aynılar Aynı,
Ayrılar Ayrı Yerde 
Olmak Zorundadır”

1970’li yıllar ülkemiz
devrim mücadelesinde ta-
rihsel bir dönemeç olmuş-
tur. Halklarımızın ruhun-
da ve bilincinde derin izler
bırakan bu dönemde, saf-
laşma ve netleşme de hızlı
ve derinden yaşanır. Belli
bir döneme kadar halk
muhalefetine gençlik ön-
derlik eder. Aslında “hal-
kın önderliği”ne soyunan
birçok parti, örgüt veya
hareket vardır. Ancak bun-
lar, ya parlamentoculuğu
savunan “güler yüzlü sos-
yalistler, ya ordudan me-
det uman “cuntacılar”, ya
da “kapitalist olmayan
yol” tezleriyle egemenlerle
barışı savunan “salon dev-
rimcileri”dir. Hepsi de
“masabaşı devrimciliği”
yapmakta, halkın fabrika
okul ve toprak işgalleri,
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gösteriler ve çatışmalarla
alanlara-sokaklara taşan
öfkesini dizginlemeye ça-
lışmaktadır. 

“27 May›s Anayasa-

s›’n›n sa¤lad›¤› nisbi öz-

gürlük ortam› içinde, Tür-

kiye solu s›n›rl› da olsa le-

gal çal›flma olanaklar›na

sahip oldu. Çeflitli küçük-

burjuva sosyalist fraksi-

yonlar ortaya ç›kt›. Belirli

ölçüde bu ak›mlar›n etkisi

alt›nda kalsa da, Türkiye

üniversite gençli¤i, sosya-

list gençler öncülü¤ünde

ba¤›ms›zl›k bayra¤›n›

yükseklerde tutmaya ça-

l›flt›. Bu mücadelesiyle

Türkiye’nin politik haya-

t›n› önemli ölçüde etkile-

di. Gençli¤in parlatt›¤› k›-

v›lc›m, giderek iflçi ve köy-

lü y›¤›nlar›n› da sard›.

Derinleflen ekonomik ve

politik krizle birlikte, söz-

konusu küçük burjuva sos-

yalist fraksiyonlar›n iha-

netleri de iyice belirgin-

leflmeye bafllad›.”(2)
Pratik saflaştırıyordu.

Kim halktan yana, kim de-
ğil? Kim halkın kurtuluşu-
nu savunuyor, kim savun-
muyor? Ülkemizin bağım-
sızlığını kim istiyor, kim is-
temiyor? Kim halka ve va-
tana bağlılık duyuyor,
inanç, kararlılık ve cüretle
öne atılıyor, kim kaçıyor?..
Bir bir ortaya çıkıyordu. 

6. Filo’ları protesto
gösterilerinde, Amerikan
binalarının basılmasında,
CIA ajanı Commer’in ara-

basının yakılmasında, Sö-
ke, Akhisar, Diyarbakır
köylü mitinglerinde, El-
malı’da toprak işgalinde,
Ankara, İzmir, Adana, Ma-
latya, Trabzon ve Sam-
sun’da yapılan anti-em-
peryalist eylemlerde, Sin-
ger grevi ve Kozlu kömür
ocağı işçilerinin direnişin-
de, Ankara’da yapılan Yar-
gıtay Yürüyüşünde, 15-16
Haziran direnişinde ve
halkın emperyalizme ve
sömürü düzenine tepkisi-
ni dile getirdiği pek çok
eylemde gençlik halkla
omuz omuzaydı.

Gençtiler ama, kavga-
nın en önündeydiler. 

Anadolu’nun dört bir
yanında halkla omuz
omuza döğüştüler. 

Emperyalizme karşı
bağımsızlığı, faşizme karşı
demokrasiyi, sömürüye
karşı sosyalizmi savundu-
lar. 

Halkın sorunlarına, ta-
leplerine sahip çıktılar. 

Kavga onlarla güçlenir-
ken, ağzı laf yapan “eski”
olmakla övünüp caka sa-
tan “sol”cular küçüldü... 

O dönem gençlik Fikir
Kulüpleri Federasyonu
(FKF) içerisinde örgütlü-
dür. FKF ilk dönemler par-
lamentocu TİP’in etkisi al-
tındadır. TİP devrimci bir
hareketin yokluğundan
yararlanarak belli bir kitle-
selliğe ulaşmıştır. Ancak,
sağcı-reformist çizgisi hal-
kın gelişen mücadelesinin
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gerisinde kalmasına ne-
den olur. FKF içinde ör-
gütlü olan gençlik, dev-
rimci öz kazandıkça, ta-
bandan TİP etkinliğine
karşı muhalefet geliştirir. 

Mücadele TİP’e rağ-
men sürdürülür. Ve
1969’da gençlik TİP’in et-
kisini kırar. 4. Kongre’sinde
FKF seçimlerini devrimci
gençlik kazanırve yöneti-
me gelir. Bu değişime uy-
gun olarak FKF, DEV-
GENÇ ismini alır.

Dönemin en önemli
özelliği sol hareket içeri-
sindeki ideolojik netliğin
sağlanamamış olmasıdır.
Yanlış ile doğru birbirine
karışmıştır. Mahir Çayan
bu durumu şöyle anlatır: 

“Ülkemizde güçlü bir

proletarya hareketinin ol-

mamas›n›n sonucu, solda

ideolojik seviye yüksek de-

¤ildir. Bu yüzden, böyle

bir ortamda neyin do¤ru

oldu¤u, neyin e¤ri oldu¤u

ay›rdedilemez olmufl; her-

fley birbirinin içine gir-

mifltir.”(3)
Doğru ile eğri, yalan ile

gerçek, eski ile yeni çarpış-
ma halindedir. Birinden
biri üstün gelecektir. Sap
ile saman birbirinden
ayıklanacak, mücadele
kendi kanalında akarak,
devrimci rotasını bulacak-
tır. 

“‹flte biz bu hava için-

de, biraz da bu havan›n

etkisinde kalarak do¤ru

çizgiyi, ayaklar›m›z bu

batakl›kta oldu¤u için

a¤›r a¤›r yürüyerek bul-

duk. Ayn› yavafll›kta da

prati¤e geçtik. Teoriyi

devrim yapmak için oku-

duk ö¤rendik. Ancak bu

ulema olduk anlam›nda

yorumlanmamal›d›r. Biz

sosyalizmin ö¤rencileri-

yiz. Ve bu ö¤rencilik haya-

t›m›z boyunca devam ede-

cektir.”(4)

Artık kaçınılmazdır.
“Ayrılar ayrı yerde, aynılar
aynı yerde” olacaktır... 

Artık tek hedef vardır:
DEVRİM... 

Halkın kurtuluşu an-
cak devrimle kazanılabilir-
di. 

Devrim ancak Adalı-
lar’ın çizgisiyle; Adalılar’ın
kendilerini halkların kur-
tuluşu ve vatanlarının ba-
ğımsızlığı uğruna feda
edebilen cüret ve inancıy-
la gerçekleşebilirdi. 

Hayat Adalılar’ı 
Biraraya Getirdi...

“(...) Hayat, devrimci

prati¤in içindeki iflçi,

köylü, ö¤renci militanlar›

biraraya getirdi.”(5)
Devrimci Hareketi

oluşturan kadroların bira-
raya gelmesini bir yazısın-
da bu sözlerle anlatıyordu
Mahir Çayan. Gerçekten
de hayat, mücadelenin
kızgın pratiği, genç ama
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halkın kurtuluş özlemle-
riyle kuşanmış ve Anadolu
İhtilali’ni gerçekleştirme-
ye ant içmiş devrimcileri
biraraya getirmişti. “Eşit-
ler arasında birinci” du-
rumda olan Mahir Çayan
en öndeydi. Ve Adalılar’ın
kim olduğunu şu sözlerle
anlatıyordu. 

“Bu örgüt, Türkiye’de-

ki karfl›-devrim cephesi-

nin bütün bask›, fliddet ve

cebrini gö¤üsleyerek k›r-

sal alanlardan fabrikala-

ra, üniversitelere kadar,

bütün kesimlerdeki dev-

rimci mücadeleyi yönlen-

dirme gayretleri içinde

olanlar›n örgütüdür.”(6)
Adalılar vardı artık. 
Artık onlar konuşa-

caktır.
“Örgütü örgüt yapan,

onu kitlelere tan›tan,

program veya yald›zl› laf-

lar de¤il, devrimci eylem-

dir.” diyen Mahir Çayan
ve yoldaşları, faşizmin
burçlarına bağımsızlık ve
kurtuluş bayrağını dikmek
için çarpışacaktır... 

Adalılar’ın Yolu 
İhtilalın Yoludur

Adalılar, bir yandan sol
saflardaki çarpıklıklara,
yanlışlara karşı ideolojik
mücadele yürütürken, bir
yandan da silahlı mücade-
lenin hazırlıklarını yap-
maktadırlar. Silahlı müca-
dele ülkemizde devrim
mücadelesinin olmazsa

olmazıdır. “Amerikan em-

peryalizminin hakimiyeti

ve yerli ufla¤› sömürücü

s›n›flar›n iktidar›n› y›k-

mak, ba¤›ms›zl›¤› kazan-

mak için tek yol silahl›

kurtulufl savafl›d›r.” der
Mahir Çayan. Halkı müca-
dele saflarına çekmek, hal-
kın öncüsü olmak boş laf-
larla gerçekleştirilemez;
bu yaşanılan deneyimler-
den çıkartılmıştır. Mahir
Çayan’ın dediği gibi; 

“(...) Türkiye halk›, so-

yut propagandaya, ‘ce¤iz,

ca¤›z’a hiç ama hiç itibar

etmez. Kitleler 961’den be-

ri bu tip dergilere, bildiri-

lere al›fl›kt›rlar. ‘Lafla

peynir gemisi yürümez!

Kitle, öncüsünü bizzat sa-

vafl›n içinde görmek ister.

Görecek ki, senin içtenli-

¤ine inans›n. Bu da yet-

mez. Senin önemli bir güç

oldu¤una inanacak ki sa-

na meyletsin, sempatisi

güvene, güveni de giderek

deste¤e dönüflsün.”(7)

Silahlı mücadele, oli-
garşinin saldırılarını da
arttırır. Silah kuşanan yal-
nız Adalılar değildir; De-
niz’ler, Kaypakkaya’lar da
50 yıllık pasifizmin zincir-
lerini kırmak için mücade-
le etmektedir. Alanlarda,
sokaklarda cüret vardır ar-
tık. Anadolu devrimci ey-
lemlerle sarsılmaktadır.

Giderek halkın geniş
kesimlerinin desteğini
alan silahlı direniş çizgisi
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karşısında oligarşi çaresiz-
dir. “Çare” aramaktadır. 12
Mart 1971’de askeri cunta
yönetime el koyar. 

12 Mart darbesini Ma-
hir Çayan şöyle değerlen-
dirir: 

“Ülkemizde 12 Mart

askeri darbesinin olmas›

bir tesadüf de¤ildir. Bu

genel olarak, emeryaliz-

min üçüncü bunal›m dö-

neminin, özel olarak Ame-

rikan ekonomisinin

1967’den beri içine girdi-

¤i korkunç krizin, Yankee

iflgali alt›ndaki ülkemize

yans›mas›n›n bir sonucu-

dur. Ülkemizdeki rejimin

militarize olmas› ve de

sald›rganl›¤›n› artt›rma-

s›, Amerikan emperyaliz-

minin ekonomisini aske-

rilefltirmesini ola¤anüstü

art›r›p içeride ve d›flarda

terörünü artt›rmas›n›n

‘Küçük Amerika’da yans›-

mas›d›r.”(8)

Kesinlikle kimseden
geri kalmayan, kendini en
doğru, en iyi sanan ve dev-
rimcileri “bir avuç”, küçük
burjuva olmakla suçlayan
“masabaşı solcu”ları, 12
Mart darbesiyle birlikte
büyük bir bozguna uğrar-
lar. “Silahl› propaganda-

ya, gerillaya karfl› olma-

n›n hainlik say›ld›¤›, he-

men hemen herkesin sa-

vafl, silahl› eyleme geçme

sözlerini a¤z›ndan düflür-

medi¤i 12 Mart öncesi or-

tam ile 12 Mart sonras›

ortam iki ayr› dünya gibi-

dir” diyen Mahir Çayan bu
durumu, “Bu son derece

do¤ald›r. Çünkü her dar-

be,  sa¤ ve pasifist e¤ilim-

leri ortaya ç›kart›r” sözle-
riyle değerlendirir ve “12
Mart’tan sonra Türkiye so-
lunda birbirine zit iki geli-
şim”i şöyle izah eder: 

“Birincisi genellikle

ö¤rencilerin d›fl›nda hal-

k›n çeflitli kesimlerinden

gelen pek çok yeni ve tu-

tarl› eleman silahl› propa-

gandan›n etraf›nda topla-

n›rken, legal dönemin ba-

z› keskin ‘cazip flöhretleri’

de, geçmiflte yanl›fl düflün-

düklerini söyleyerek, pasi-

fizmin cephesine gönüllü

yaz›lm›fllard›r.”(9)
Revizyonistler, refor-

mistler, sözde keskinlik
yapan ama pratiğe gelince
kıllarını kıpırdatmayanlar,
yılgınlar, dönekler, pasi-
fistler mücadele alanında
yoktur. Gerçek yüzleri bu
kez tüm çıplaklığıyla or-
tadadır.

Halk üzerindeki sömü-
rü ve zulüm alabildiğine
artmıştır. Halkın düzene
karşı memnuniyetsizliği
patlama noktasına gelmiş-
tir. Ancak, devrimci öncü-
lüğün olmadığı yerde,
halkın düzene karşı çık-
masını beklemek, boşuna
bir çabadan öte gitme-
mektedir.

Adalılar, 12 Mart cun-
tasının baskı ve terörüne,
döneklerin, mücadele kaç-
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kınlarının yılgınlık teorile-
rine rağmen, ihtilalin yo-
lunda adım adım yürürler.
“Silahlı savaş”ı kararlılıkla
sürdürürler. 

12 Mart cuntasıyla bir-
likte kurulan 1. Erim Hü-
kümeti’nin halkın karşısı-
na, “ilerici, Atatürkçü, re-
formist” görünüm altında,
demagoji ve yalanlarla çık-
masına karşı mücadele
ederler. Ve 1. Erim Hükü-
meti’nin gerçek yüzünü
açığa çıkartırlar. 

“(...) Silahl› propagan-

da, 1. Erim Hükümetinin

gerçek yüzünü ve emelleri-

ni, oligarflinin en gerici,

en azg›n ve terörist yöne-

timi oldu¤unu aç›¤a ç›-

karm›flt›r.” der Mahir Ça-
yan ve temel mücadele bi-
çimini şu sözlerle vurgu-
lar: “Bundan böyle, bütün

legal yollar›n t›kanmas›n-

dan emekçi halklara karfl›

tenkil politikas›n›n en

gaddarca sürdürülmesin-

den dolay›, kitlelerle diya-

log kurman›n ve onlar›

devrim saflar›na çekme-

nin temel mücadele biçimi

silahl› propagandad›r.” 
Temel mücadele biçi-

mini hayata geçirirler. Ve
17 Mayıs 1971 tarihinde
“Türkiye Halk Kurtulufl

Cephesi, (...) Amerikan

emperyalizminin maflas›

siyonist ‹srail’in Türkiye

Baflkonsolosu olan ve de

ülkemizdeki siyonist ha-

reketlerin organizasyo-

nunda önemli rolü olan

Efraim Elrom’u kaç›rm›fl-

t›r” açıklaması ile halkları-
mızın kurtuluş umudunu

ilan ederler. 
THKC MK imzasıyla

yayınlanan bildiriyle, ül-
kemizin durumunu ve bu-
na karşı ne yapılması ge-
rektiğini şu sözlerle anla-
tırlar: 

“Bugün ülkemizde ifl-

galci düflman›n ziyafet

sofralar›ndan kalan art›k-

larla beslenen bir avuç ha-

in, bir avuç köpek bu ala-

bildi¤ine i¤renç düzeni

sürdürmek, Amerikan em-

peryalizmine gerekti¤i gi-

bi uflakl›k etmek için kur-

duklar› zulüm çark›n› in-

safs›zca çeviriyorlar. Soy-

gun ve talanlar›na karfl›

duran her yurtsever mey-

danlarda kurflunlan›yor.

‹flçilerin ve köylülerin, ek-

mek ve toprak isteyenlerin

sesi kan ve zulümle sustu-

rulmak isteniyor. Yaratt›-

¤›m›z ve üretti¤imiz zorla

elimizden al›n›yor. 

“(...) 

“Kendi topraklar›m›z

üzerinde köle bir halk ha-

line getirildik. 

“Bu durum hep böyle

sürüp gidecek midir? 

“HAYIR B‹N KERE HA-

YIR! 

“Bu durum böyle süre-

gidemez; art›k isyan et-

mek, silaha sar›lmak, ifl-

galci düflman› alafla¤› et-

mek için harekete geçmek

zaman› gelmifltir. 

“Onlar›n bugün büyük

görünen güçleri ve imkan-

lar› bizlere v›z gelir. On-

lar bir avuç, biz ise mil-

yonlar›z. Kaybedece¤imiz

hiçbir fley yoktur ama ka-

zanaca¤›m›z koca bir
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dünya vard›r.” 
O döneme kadar ger-

çekleştirilen devrimci ey-
lemlerin de üstlenildiği
bildiri; 

“Türkiye Halk Kurtu-

lufl Cephesi, ba¤›ms›zl›k

savafl›nda bütün gerçek

yurtseverleri kendi safla-

r›na ça¤›r›r. THKC bütün

ihtilalcilerin, yurtseverle-

rin, Türkiye Halk›n›n

Kurtulufl Cephesidir.” 

Bildiri, “Kurtuluşa Ka-
dar Savaş” sözleriyle son
bulmaktadır. Bu bildirinin
yanısıra, Türkiye Devrimi-
nin stratejisini ortaya ko-
yan “İhtilalin Yolu” bildiri-
sini de yayınlayan Ada-
lı’ların; 

“Türkiye ihtilalinin yo-
lu, partimizin yoludur.
Partimizin yolu halkımı-
zın kurtuluş yoludur” me-
sajı nettir, berraktır. Bu yü-
ce ideali gerçekleştirme-
nin; emperyalist işgale ve
faşist düzene son verip,
halkın kurtuluşunu kazan-
manın mesajıdır. İhtilalin
yolunda ilerleyen Adalılar,
artık Türkiye halkları için
düşleri gerçeğe dönüştü-
recek umuttur. 

Engelleri Aşa Aşa,
Barikatları Yıka Yıka 
İlerlediler...

“Kurtuluşa Kadar Sa-
vaş” şiarını rehber edinen
Adalılar’ın “Türkiye Devri-
mi’nin Yolu”nu netleştir-

me süreci sancısız ve rahat
gerçekleşmemiştir. Birçok
engelle, barikatla karşılaş-
tılar. Kontrgerilla Türki-
ye’deki ilk deneyimlerini
onlara karşı yürüttüğü sü-
rek avında kazandı. Tarihe
işkence merkezi olarak ge-
çen Ziverbey Köşkü, ilk
kez Onlar için açıldı. Üç
Adalı; Mahir Çayan, Ulaş
Bardakçı ve Hüseyin Ce-
vahir’in peşinde iz süren
av köpeklerinin şefi faşist
general Faik Türün Onlara
karşı yürüttükleri savaşı şu
sözlerle anlatıyordu: “(...)

‹deolojik ve bölücü ak›m-

lar Türkiye’yi tehlikeli bir

dönemece getirmifltir...

Biz bunlara karfl› bir sa-

vafl açt›k, bu savafl kaza-

n›lacakt›r.” 

Oligarşinin bu saldırı-
ları çaresizliğini de açığa
çıkarıyordu. 12 Mart cun-
tasının baş aktörlerinden
olan Genelkurmay Başka-
nı Orgeneral Memduh
Tağmaç çaresizliklerini şu
sözlerle itiraf etmek zo-
runda kalıyordu: “Sosyal

uyan›fl, ekonomik geliflme-

nin önüne geçti. Türkiye

hiçbir zaman soka¤a b›ra-

k›lamaz. Bugünlere nas›l

geldik? Ve bu badireden

nas›l ç›kaca¤›z?”(10)

Oligarşinin saldırıları
karşısında Adalılar bir mi-
lim dahi gerilemediler.
Her dönem olduğu gibi yi-
ne Mahir Çayan’ın yaşa-
mında da, sözlerinde de
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ÖFKE 
ŞAHLANIR 
TAŞAR
YÜREKTEN
(Ulucanlar 
Şehitlerine)

Gün Sizin ölüm
haberinizle
doğdu yoldaş... 
Neylerim ben
böyle günü... 
Parçalanmış
bedenleriniz, 
Delik-deşik
olmuş
vücutlarınız, 
çıkmış gözleriniz,
akmış kanınız 
Neylerim ben
böyle günü 
neylerim... 
10 can 
10 can birden... 
Alçakça, 
kahpece,
kalleşçe... 
Kurşuna mı
dizdiler sizi 
can... 
Deldiler mi
yüreğinizi 
tam ortasından... 
Güneş mi
doğmuş 
ondan sonra? 
Neylerim ben
böyle günü 
neylerim... 
Ulucanlar... 
Adı üstünde 
Ulu canlar... 



kararlılık ve kurtuluşa olan
inanç vardı. “Oligarflinin

terörü, fliddeti ne kadar

artarsa arts›n, partimiz

gerilla savafl›na devam

edecektir. Partimizin yo-

lu, ihtilal›n yoludur. ‹hti-

lalin yolu Partimizin yo-

ludur.”(11)

Tutsaklıklar yaşandı.
Hücrelerde, hapishaneler-
de prangalamak istediler
düşüncelerini. Onları
halktan tecrit ederek “İhti-
lalin Yolu”na diken ektiler,
çukur kazdılar. Sıkıyöne-
tim ilan ettiler, mahkeme-
ler kurdular. Vur emirleri
çıkardılar. “Balyoz Operas-
yonları”, Fırtına Operas-
yonlarıdüzenlediler. 

Hiçbiri kar etmedi...
Temel sağlam atılmıştı.

Mahir Çayan cunta öncesi
şu öngörüde bulunmuş ve
gelecekte nasıl bir tavır
alacaklarını ifade etmiştir: 

“Kemalizm kisvesi al-

t›nda bir cunta gelecek,

ama bu kemalist de¤il, fa-

flist cunta olacak. Esas he-

defi de o dönemin devrim-

cilerini nötralize etmek

olacak. Karfl› devrimin

sald›r›lar›na Türkiye’de

silahl› direnifl hiç olma-

m›flt›r; bunu biz bafllat-

mal›y›z. Bir direnifl gele-

ne¤i yaratmal›y›z. Bu di-

reniflte bizim ço¤umuz,

belki de hepimiz ölebili-

riz, ama gelecek kuflaklara

bir direnifl gelene¤i b›ra-

k›r›z...”(12)

Direniş geleneğini kan-
la yazdılar tarihe. Mahir
Çayan ve Hüseyin Cevahir
hain bir pusuda kuşatıl-
dıklarında tarih onları ya-
zıyordu ak sayfalarına. Sa-
atlerce sürdü çatışma. “As-
la Teslim Olmayacağız” di-
ye haykırıyordu Adalılar.
Mahir, faşist cellatların
üzerine çevirdiği namlula-
rın karşısında şöyle sesle-
niyordu halka; 

“Biz sizler için, yoksul

halk›m›z için dövüflüyo-

ruz. Sizin için, sizler

için, çocuklar›n›z ve ba-

¤›ms›z bir Türkiye için

topra¤a düflüyor bedenle-

rimiz.” 
Bu çatışmada Hüseyin

Cevahir şehit düşer, yolda-
şını yüreğine gömen Ma-
hir Çayan ise ağır yaralı
olarak tutsak edilir. Sorgu-
lar, işkenceler ve mahpus-
luk... 

Gözler mahkemelere
çevrilir. Onları yargılamak
isteyen oligarşinin yüzüne
daha ilk duruşmada “Fa-
şist cuntaya teslim olma-
dıklarını, bundan böyle de
tek bir Parti-Cephelinin
teslim olmayacağını” hay-
kırırlar. 

Hapishanede de, yeni-
den mücadele alanlarına
çıkmanın fırsatları kolla-
nır. 

“(...) Ben kaçmak için

f›rsat kolluyorum. 

“Ölmek önemli de¤il,

fakat bir devrimci sonuna

kadar (her flart alt›nda)
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O köhne
mapushanenin
avlusu 
bir Denizleri
gördü 
bir de 
gümbür gümbür
direnen sizleri... 
O Mayıs
şafağında
tekmelenen 
sandalye, 
atılan slogan 
ve göğe 
yükselen inanç
yıkmıştı köhne
mapushanenin
duvarlarını.
Ve 
ondan beri de
Ulucanlar
kalmıştı adı. 
Duvarlarından
değildi 
ululuğu
canlarındandı... 
İşte şimdi
Ulucanlar 
daha bir ulu... 
10 yiğidin kanı
O üç yiğidin
kanına karıştı 
10 şehidin kolları
Denizlerle
kavuştu. 
Bir yandan 
hiç silemeyeceği
bir kan lekesi
sürerken 
kendi yüzüne
düşman 
ve 
bir yandan 



mücadele etmelidir. Kaç-

mak ihtimalim yüzde bir.

Herfleye ra¤men bu yüzde

biri kullanaca¤›m.”(13)
Yüzde bir ihtimal kul-

lanılır. 29 Kasım 1971 gü-
nü duvarlar aşılır ve Mahir
Çayan, Ulaş Bardakçı, Ci-
han Alptekin, Ziya Yılmaz,
Ömer Ayna özgürlüğe ka-
vuşurlar. 

Özgürlük eylemi oli-
garşiyi derinden sarsar.
Emekli Orgeneral Necip
Torumtay daha sonraki
süreçte o zaman yaşadık-
larını şöyle anlatır: 

“Mahir Çayan’›n ha-

pishaneden tünel kazarak

kaç›fl› Z›rhl› Tugay›n mo-

ralini ve düzenini bir

hayli sarsm›flt›. Göreve

bafllamadan önce talimat

almak üzere Genelkurmay

Baflkan› ve Kara Kuvvetle-

ri Komutan› taraf›ndan

Ankara’ya ça¤r›ld›m. Her

iki komutan da tedirgin

durumdayd›.”(14)

Oligarşinin diktiği en-
geller, kurduğu barikatlar
bir bir başlarına yıkılmak-
tadır. Adalılar’ın ihtilal ko-
şusu durdurulamamakta-
dır. 

Devrime Savaşa 
Savaşa 
Zafere Adım Adım...

Artık ortalıkta pek gö-
rünmeyen ve isimlerinin
başına “dönek” veya “mü-
cadele kaçkını” sıfatları

konulmadan anılmayan
birçok “eski tüfek” 1968-
1970 yıllarının nostaljisini
çok severler. Dönekler
kendilerini “68 kuşağının
insanları” olarak tanıt-
maktan da ayrı bir haz du-
yarlar. 

Mahir Çayan’lar silahlı
mücadele çizgisini kararlı
ve ısrarlı bir şekilde sürdü-
rürken, oligarşinin saldırı-
larına göğüs gerdikleri gi-
bi, bu mücadele kaçkınla-
rının zehirli oklarına da
göğüs gererler. 

Revizyonizmi kendine
bayrak edinmiş pasifist
sol, başından beri Mahir
Çayan’ların karşısındadır.
Onlara engeller çıkartırlar,
ideolojik mücadele adı al-
tında küfür ve hakarete va-
ran sözlü saldırılarda bu-
lunurlar. Pasifist solun bu
tavrı, ayaklarının altındaki
yumuşak zeminin kayma-
sından kaynaklıdır. 50 yıl-
dır statüleriyle, kalıplaş-
mış düşünceleri ve yaşam-
larıyla hareket etmektedir-
ler. Adalılar’ın mücadelesi
statüleri parçalamaya baş-
lamış, pasifist solu sars-
mıştır. Revizyonistler ve
oportünistler bunun heze-
yanıyla zehirli oklarını at-
maya devam ederler. Ma-
hir Çayan kararlıdır, zehir-
li oklar kırılacaktır: 

“Vars›n bütün oklar

üstümüze ya¤s›n. Biz,

do¤ru gördü¤ümüz bu yol-

da sonuna kadar yürüye-

ce¤iz. Bu yolda çeflitli suç-
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asla 
veremeyeceği
bir hesap
asarken 
boynuna düşman 
10 bayrak 
yükseldi
Ulucanlar’dan. 
10 bayrak 
dalgalandı
Ulucanların
burçlarından. 
Bir mapushane
değil artık orası
bir kale
bir direniş kalesi 
bir savaş kalesi 
ve burçlarında
10 yiğidin
bayraklaşmış
bedenleri... 



lamalara, haks›z kötüle-

melere, iftiralara, küfürle-

re hatta provokasyonlara

hedef olaca¤›z. (...) dün-

yan›n her yerinde, her za-

man marksist hareket

oportünizmin suçlamala-

r›na, iftiralar›na, hatta

provokasyonlar›na ra¤-

men, emperyalizmin ve

hakim s›n›flar›n insanl›k

d›fl› bütün cebir ve bask›-

lar›na ra¤men, giderek

güçlenmifl, çelikleflmifl ve

zafer kazanm›flt›r.”(15)

Türkiye sol hareketine
hakim olan reformist-re-
vizyonist anlayışın kırıl-
ması kolay olmaz elbette.
İdeolojik netlik sağlansa
da revizyonizmin etkisi
hala görülmektedir. Sorun
bunlara karşı mücadele
edip etmeme sorunudur.
İhtilalin yolunu tıkamaya
çalışan bu anlayışlara kar-
şı tavır almak halkların
kurtuluş umudunun gele-
ceğiyle direkt bağlantılıdır.
Mahir Çayan bu gerçeği
şöyle anlatır: 

“Bu hareket, revizyo-

nizmin uzun y›llar etkin

oldu¤u bir ortamda yefler-

mifl, geliflmifl ve güçlen-

mifltir. O yüzden ifller ne

kadar s›k› tutulursa tutul-

sun bafllang›çta, flu veya

bu ölçüde, bu ortam›n izle-

rini içinde tafl›yacakt›r.

Tersini düflünmek ide-

alizmdir. Bu kal›nt›lar,

savafl içinde, savafl›la sa-

vafl›la at›lacakt›r.”(16)

“Revizyonizmin kalıntı-
ları” devrimci hareket için-
de de kendini gösterir. Ma-
hir Çayan’lar hapishane
duvarlarını aşıp yeniden
mücadeleye koştuklarında,
yokluklarını fırsat bilenler
tarafından ihanete uğra-
dıklarını görürler. 

İhanet layık oluğu yeri
bulmakta gecikmez.

Adalılar’ın durup din-
lenmeye zamanı yoktur;
ihaneti hakettiği şekilde
ezip geçerler... “İhtilalin
Yolu”nu hiçbir güç tıkaya-
mayacak, halkların kurtu-
luşunu hiçbir güç engelle-
yemeyecektir. 

Mahir Çayan, erken
devrim hayalleri içerisinde
değildir. Nasıl ki revizyo-
nizmin kalıntıları savaşıla
savaşıla aşılacaksa, zafer
de adım adım kazanılacak-
tır. Bu “İhtilalin Yolu” baş-
lıklı bildiride ifade edilmiş-
tir: 

“fiu anda iktidar müca-

delesi yapan partimiz, ik-

tidar› alabilecek güçte ve

aflamada de¤ildir. Ancak,

düzenli ordular savafl›

aflamas›nda bütün yurt ça-

p›nda yönetimi ele geçir-

mekten sözetmek mümkün-

dür. Ve biz, bu aflamay›

yaflad›¤›m›z› asla iddia et-

miyoruz. Biz sadece, halk›-

m›z›n ihtilalci savafl›n›n

bu aflamaya gelebilmesi

için gerilla savafl›n›n flart

oldu¤unu iddia ediyor ve

bu amaçla da dövüflüyo-

ruz” (THKP Bildirisi)
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Bir Haykırış Yükseldi 
Kızıldere’den...

30 Mart 1972’de yükse-
len bu haykırış, Anadolu
ihtilalinin manifestosu ol-
du. Kızıldere’de Mahir Ça-
yan ve Halk Kurtuluş Sa-
vaşçıları vuruldu... 

Mahir Çayan’ı Türkiye
halklarının önderi ve kur-
tuluş umudu yapan özelli-
ği, O’nun devrimci ilke ve
değerlere sıkı sıkıya sarıl-
ması ve bunlardan asla ta-
viz vermemesidir. Tüm
yaşamında ilkelidir. Tüm
yaşamında, koşullar ne
olursa olsun devrimci de-
ğerleri sahiplenir. Hapis-
hane duvarlarını aşıp öz-
gürlüğünü kendi elleriyle
kazandıktan sonra, müca-
deleyi kaldığı yerden yeni-
den başlatmak için çalışır.
Nasıl ki, ihanetin alt edil-
mesi O’nun için kaçınıl-
maz ve ertelenemez bir
görevse, o dönem gün-
demde olan Deniz Gez-
miş’lerin idamına karşı
tavır almak da devrimci
bir görevdir. Nasıl ki, ide-
olojik netliğin ve sağlamlı-
ğın korunmasında “Aynılar
Aynı Ayrılar Ayrı Yerde” kü-
melenmek zorunda ise,
devrimci birliktelikleri ya-
ratmak da bir görevdir.
Bunların yerine getirilme-
si, doğru bir bakış açısıyla
değerlendirilmesi, ilke ve
değerlere bağlılıkla orantı-
lıdır. 

“Deniz’lerin idamı Tür-
kiye Devrimi’nin prestiji-
dir” der Mahir Çayan. 

Devrimin prestiji koru-

nacaktır. Deniz Gezmiş’le-
rin başka bir örgütün in-
sanları olması, onların sa-
hiplenilmesini, oligarşinin
onlara yönelik saldırısına
karşı göğüs gerilmesini
engellememektedir. 

Saftırlar; grup faydacı-
lığı, hile-hesap yoktur dü-
şüncelerinde. 

Oligarşi bütün Anado-
lu’da didik didik Onları
ararken, tüm yurtta Onları
bulmak için terör estirir-
ken, Onlar, Deniz’lerin
idamını engellemek için
eyleme geçerler. 

19 Şubat 1972 günü,
Ulaş Bardakçı, İstanbul
Arnavutköy’de pusuya dü-
şer, çatışır ve halkın yüre-
ğine gömülür. Ardından 6
Mart 1972 günü bir başka
Adalı, Koray Doğan faşist
cellatlar tarafından Anka-
ra’da, sokak ortasında ar-
kasından vurulur. 

Katliamlar durdura-
maz Adalılar’ı. Mahir Ça-
yan yine savaşın en önün-
de, ihtilalin engebeli, do-
lambaçlı, sarp yollarını
adımlamaktadır. Halk için
ölen Adalılar üzerine bir
kez daha kararlılık ant içer. 

26 Mart 1972’de Ünye
Radar Üssü’nde çalışan üç
İngiliz teknisyen kaçırılır.
Eylemin amacı Deniz Gez-
miş’lerin idamını engelle-
mektir. Yayınlanan bildiri-
de şunlar söylenir: 

“1972’nin Türkiye’sin-

de tek bir yurtseverin, ön-

cü savaflç›n›n oligarflinin

ipiyle hayat›na son veril-

mek istenirse, bu ‹ngiliz

ajanlar› da halk›n dev-
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rimci öncülerinin kurflun-

lar›yla yok olacaklard›r.” 
İngiliz ajanlarının kaçı-

rılması oligarşiye meydan
okumadır. Emperyalizmin
gönüllü uşakları mesajı al-
makta gecikmez. İsmet
İnönü şöyle bir açıklama
yapar: 

“Ülkemizde çal›flan ‹n-

gilizler ulusun flerefinin

teminat› alt›ndad›r. Onla-

r› öldürmek bütün ulusu

leke ve töhmet alt›nda b›-

rakacakt›r.” 
İngiliz ajanlara sahip

çıkmayı “şeref” bilen bu
uşaklar vatanın ve halkı-
mızın kurtuluşu için mü-
cadele eden Adalılar’a kar-
şı kapsamlı bir operasyon
başlatır. 

30 Mart 1972’de Ana-
dolu halklarının hafızası-
na bir daha silinmemece-
sine kazınacak olan o bü-
yük çatışma yaşanır. To-
kat’ın Niksar ilçesi Kızılde-
re Köyü’nde Türkiye Dev-
rimi’nin Yolu kanla yazılır.
Köy evinde Anadolu ihtila-
linin önderi Mahir Çayan
vardır, Adalılar vardır. Kö-
yün çevresini kuşatanlar
ise emperyalizmin gönüllü
uşağı, faşist celatlardır. Bu
cellatların şeflerinden biri,
onyıllar sonra nasıl bir
halk ve vatan düşmanı ol-
duğu açığa çıkan MİT’çi
Mehmet Eymür’dür. Meh-
met Eymür onyıllar sonra
“Anı”larını yayınlar.
“Anı”larında Kızıldere’yi
şöyle anlatır: 

“Çayan ve arkadafllar›

marfllar söylemeye ve za-

man zaman askerlere laf

etmeye bafllad›lar. Bizi si-

vil pantolonlar›m›zdan

tan›m›fllar. ‘Sam Amca-

n›n Adamlar›’, ‘Faflist

M‹T’çiler’ gibi sözlerle biz-

leri k›zd›rmaya çal›fl›yor-

lard›.”(17)

Mehmet Eymür ve
onun gibilerinin “Sam
Amcanın Adamları” ve “fa-
şist” oldukları bugün her-
kesin görebileceği netlik-
tedir. Mahir Çayan’ları
ketleden bu Susurluk kah-
ramanı cellatlar efendile-
rine uşaklıklarını devrimci
kanı dökerek kanıtlamış ve
her katliamlarından sonra
ödüllendirilmişlerdir. On-
lar emperyalizmin uşağı,
faşist cellatlar olarak, Ma-
hir Çayan’lar ise ülkemizin
ve halklarımızın kurtuluşu
için kendini feda eden
kahramanlar olarak yer et-
mişlerdir halkların hafıza-
sında... 

Adalılar Yaşıyor...

30 Mart 1972 ve Kızıl-
dere, Anadolu halklarının
hafızasından silinmez, si-
linemez. Bundan 28 yıl ön-
cesini hatırlayanlar o gün-
leri biraz hüzünlü, ama illa
ki umutla anarlar. Mahir
Çayan ismini duydukla-
rında gözleri çakmak çak-
mak olur ve ağızlarından
“İşte asıl devrimci onlardı”
sözleri duyulur. Mahir Ça-
yan’ı hiç görmemiş olsa da
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17) Analiz, Syf:63 

“Devrim yolu en-
gebelidir, dolam-
baçl›d›r, sarp-
t›r... Kurtulufl
bayra¤› bu yolu
t›rmanan gerilla-
lar›n birbirine
iletmesi ile oli-
garflinin burçla-
r›na dikilecektir.
Her engebede
düflen gerillala-
r›n gövdesi bir
devrim f›rt›nas›
yarat›r... Düflen
gerillalar›n kan›
devrim yolunu
k›z›llaflt›r›r, ay-
d›nlat›r... Düflen-
ler geride kal-
mazlar, Onlar;
emekçi halk›n
kalbinde, ruhun-
da ve bilincinde,
devrimin önder
ve itici sembolle-
ri olarak yaflar-
lar...



birçok insan “Mahir Ça-
yan’ı şurada gördüm” ya
da “Mahir Çayan şuraya
gelmişti” sözleriyle başla-
yan anılar anlatır. Artniyet
yoktur bu anlatımlarda;
halkımızın bu yiğit insan-
lara duyduğu sevgi, saygı
vardır. Ve tüm anılar onla-
ra umut olarak sarıldıkla-
rını gösterir. 

Yaşları daha küçük
olanlar, o dönemi yaşaya-
mamış olmanın buruklu-
ğunu yaşarlar. Ama ya ki-
taplardan, dergilerden
okuduklarından ya da bü-
yüklerinden dinledikleri
anılardan o dönemi yaşa-
mış ve o yiğit insanları ta-
nımış kadar olurlar. Onlar
da başta Mahir Çayan ol-
mak üzere o dönemin dev-
rimcilerine hayranlık, sev-
gi ve saygı duyarlar. 

O dönemi kabus gibi
hatırlayan ve Mahir Ça-
yan’ları sevmek bir yana,
nefretle ananlar da vardır.
Bunlar ellerinden gelse 30
Mart tarihini takvim yap-
raklarından çıkarmak, Ma-
hir Çayan’ları da hiç yaşa-
mamışçasına unutturmak
ya da en azından devrimci
kimliklerinden soyundu-
rarak tanınmalarını sağla-
mak istemişlerdir, hala da
istemektedirler... 

Yine, Mahir Çayan ve
dönemin devrimcilerinin
anılarına bağlı olduklarını
söyleyen, ancak düşünce-
leri ve yaşam tarzlarıyla
onlardan fersah fersah
uzak olanlar da vardır.
Bunların kimileri Mahir
Çayan’ları “Aziz” mertebe-

sine çıkartıp idealize ede-
rek, kimileri devrimci kim-
liklerinden soyundurarak,
kimileri de ideolojik eleşti-
ri adı altında zehirli oklar
savurarak, oligarşiyle aynı
kulvarda buluşmuşlardır. 

Halklarımızın kurtulu-
şu ve vatanımızın bağım-
sızlığı uğruna kendilerini
feda etmelerinin üzerin-
den 28 yıl geçmesine rağ-
men, başta Mahir Çayan
olmak üzere o dönemin
devrimcilerinin hala bu
kadar etkili olmasının tek
nedeni vardır: Onlar ya-
şamlarında ve düşüncele-
rinde devrimi yaşatmışlar-
dır. 

Bu toprakların insanı-
dır Onlar.

Anadolu topraklarında
yaşamış, ülkemizin ba-
ğımsızlığı ve halklarımızın
sömürü ve zulüm düze-
ninden kurtulması için
mücadele etmişlerdir. 

Devrimciliklerinin te-
melinde yurt ve halk sevgi-
si vardır. Mahir Çayan’ın: 

“(...) nas›l silah›n› yi-

tiren ordu, orduluk niteli-

¤ini yitirirse, yyuurrttsseevveerrlliikk

ccooflflkkuussuunnuu  ttaaflfl››mmaayyaann  ddeevv--

rriimmccii  ddee  ddeevvrriimmcciilliikk  nniittee--

llii¤¤iinnii  yyiittiirriirr..” sözleri bu
sevginin en özlü ifadesi ol-
muştur. 

“Yaşasın Tam Bağımsız
Türkiye” sloganı düşme-
miştir dillerinden. 

Halkımızın bağrında
yetişmiştir onlar. Küçük
burjuva devrimcileri gibi
halka üstten bakıp küçüm-
sememişlerdir. Halkın
Kurtuluşu için yaşamış,
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Ve onlar; lider-
dirler, liderler
devrim savafl›n-
da masa bafl›n-
da oturmazlar,
bu savaflta en
ön safta sava-
fl›rlar... Düflen-
ler devrim için,
devrim yolunda
vuruflarak düfl-
tüler. Kalbimi-
ze, ruhumuza
ve bilincimize
gömüldüler...
Onlar; Kurtulu-
fla Kadar Savafl
fliar›n› devrim
yoluna kanlar›y-
la yazd›lar... Yo-
lumuz; devrim
yolunda düflen-
lerin yoludur...
Kurtulufla Ka-
dar Savafl!”



mücadele etmiş ve yaşam-
larını da bu uğurda feda
etmişlerdir. 

Halk ve vatan sevgisi
soyut değildir Onlarda.
Tüm yaşamlarına, hareket
ve davranışlarına, düşün-
ce ve ideallerine yön veren
bu sevgidir. Buna bağlıdır-
lar, coşkulu ve inançlıdır-
lar. 

Halkın tüm sorunları-
na sahip çıkmışlardır.
Grevlerde, tütün, fındık
mitinglerinde, toprak iş-
gallerinde... Anadolu’nun
dört bir yanında halkın
tüm eylemlerinde yeral-
mışlardır. Sadece katılan,
izleyen değil, aynı zaman-
da direnişleri, eylemleri
örgütleyendirler. Bu yüz-
den adları yiğitlikle anıldı
her zaman. Düşman karşı-
sında boyun eğmeyen,
adaletsizliğe ve haksızlık-
lara karşı her koşulda karşı
çıkan ve direnenler olarak
halkın duygu ve düşünce-
lerinin tercümanı, öncüsü
oldular. Bu yüzden Anado-
lu halkları bağrına bastı
Onları. Bu yüzden aradan
onlarca yıl geçse de unut-
madı, anılarını yaşattı... 

Onların emperyalist iş-
gale karşı yürüttükleri mü-
cadele, gerçekleştirdikleri
eylemler yurt sevgisinin
somut ifadesi olmuştur. 

Hiçbir eylemlerinde
halka en ufak bir zarar ver-
memeleri, zarar verme-
mek için büyük çaba sar-
fetmeleri, çatışma anında,
ölüme giderken bile halka
seslenmeleri bu sevginin
kanıtı olmuştur. 

Hedefleri nettir. Halka
zarar vermemek temeldir.

Halkların kurtuluş
umudunun ilan edildiği
THKC MK imzalı 1 No’lu
bildiride şöyle denilmiştir: 

“T.H.K.C., kendi sald›r›

noktalar› d›fl›nda kalan he-

deflere yönelen ve halk›n

saflar›na zarar veren hiç-

bir maceraperestin ve

gangsterin sorumlulu¤unu

üzerine almaz. Çocuk ka-

ç›rmak, kad›nlara iliflmek,

emperyalistlerle do¤rudan

do¤ruya iliflkisi olmayan

kimselere, esnafa, para ba-

bas› bir avuç hain d›fl›nda-

ki orta derecedeki zenginle-

re, yani orta burjuvaziye

sald›rmak, zarar vermek

devrimci eylem olamaz.

Bunlar adi gangsterlik

olaylar›d›r. Türkiye Halk

Kurtulufl Cephesi, bu gibi

olaylar› fliddetle k›nar.

Amerikal› emperyalistlere,

finans kapitalizmin tem-

silcilerine, zalimlere ve

halk düflmanlar›na yöne-

len her harekete ise sayg›

duyar ve bunlar› sonuna

kadar destekler.” 
Onların eylemlerine ta-

nık olanlar halka zarar ver-
mediklerinin de tanıkları
olmuştur. Örneğin Mahir
Çayan’ların kaçırdığı Mete
Has ve ailesi 20 Eylül 1971
tarihinde yapılan duruş-
maya çağrılır. Duruşmada
Mete Has’ın karısı Feza
Has’ın avukatlarından biri,
(...) çocuğa yapılan mu-
ameleden sanıkların ide-
alist ve insancıl yönü orta-
ya çıkacaktır şeklinde ifade
vermiş, bunun üzerine du-
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ruşma yargıcı, “İstismara
müsaade etmem. Hayran-
lığınızı kendisine özel ola-
rak bildirin” diyerek bu
sözlere tahammülsüzlüğü-
nü göstermiştir. 

Bir kaynakta da Malte-
pe Direnişi anlatılırken şu
sözlere yer verilir: 

“Zaten olay›n bafllang›-

c›ndaki kovalamaca s›ra-

s›nda ve s›¤›nd›klar›

apartman›n güvenlik güç-

lerince ilk taranmas› s›ra-

s›nda da halka gelebilir dü-

flüncesiyle karfl› atefl açma-

m›fllar, yaln›zca bir iki el

havaya kurflun s›km›fllar-

d›r. Bu durum mahkeme

s›ras›nda dürüst görgü ta-

n›klar›nca da dile getiril-

mifltir.”(18)
Aynı kaynakta Sibel Er-

kan’ın rehin alınması da şu
şekilde anlatılır: 

“(...) 56 saatlik gerilim-

li bekleyifl kanl› bir bask›n-

la son bulmufltu... Çayan

ile Cevahir böyle bir duru-

mun da olabilece¤ini düflü-

nüp Sibel Erkan’a evin hiç

kurflun gelme olas›l›¤› bu-

lunmayan en emin köfle-

sinde bir yer haz›rlam›fl-

lar, kendi ifadeleriyle, ‘gü-

venlik kuvvetlerinin Sibel

Erkan’› gözden ç›kararak

yapt›klar› ani sald›r› kar-

fl›s›nda’ at›lan bir kurflu-

nun k›za gelmemesi için,

ona haz›rlad›klar› köfleye

gitmeyerek, evin öteki bö-

lümlerinde çat›flmaya gir-

mifllerdi. (Sibel Erkan da

mahkemede durumu do¤-

rulayacakt›.)”(19)
“Devrim İçin Savaşma-

yana Sosyalist Denmez”
sloganı Mahir’leri anlatır.
Onlar hiçbir zaman “masa-
başı devrimciliği” yapma-
mıştır. “Devrimcinin görevi

devrim için çarp›flmakt›r,

hem de tüm olanaklar›

ile...” der Mahir Çayan ve
devrimciliği şöyle anlatır: 

“Devrimcili¤in statik,

mekanik bir ifl, genel anla-

m›yla bir meslek de¤il, bir

ruh, bir coflku, bir yurtse-

verlik duygusu oldu¤u ç›k-

mayacak bir biçimde kafa-

m›za kaz›nmal›.”(20)
Bahsettiği ruh ve coşku-

yu her zaman taşır Mahir
Çayan. Yaşamına bu duy-
gular yön verir. Hiçbir za-
man bireysel kaygılara düş-
mez. Hep ülkesinin, halkı-
mızın kurtuluşunu düşü-
nür. Hapishaneden yazdığı
mektupta geçen şu sözleri
bu yanını vurgular: “Önem-
li olan şu ve bu kişinin de-
ğil, THKP ve THKC’nin ya-
şamasıdır.” 

İşte bu nedenle yokedi-
lememiştir Adalılar. 

Mahir’e kurşun sıkan-
lar, bedenini bomba ile
parçalayanlar, O’nun bu
idealini silememişlerdir.
O’nun önemle vurguladığı
ve yaşamasını istediği hal-
kın umudu yaşamaya de-
vam etmektedir...

Adalıların türküsü söy-
lenmeye devam ediyor...
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20) Mahir Çayan, Bütün Yaz›lar, Syf:10 
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AYÇE 
Hiç bir uykudan 
sensiz düfllerle kalkmad›k ülkem 
bundand›r tenimizin 
yan›k ete benzer esmerli¤i... 
Ayçe 
Çiçek ismi olabilir 
Asi ve halklar renginin 
en güzelinde 
Ayçe.. 
Bir ulusun dili olabilir 
bütün dünya lehçelerinde 
“D‹RENÇ” demek mesela 
belki yal›nca kavga
Ayçe... 
Geceyar›lar› suskunlukta 
kan içinde uyand›r›lan halk›m›n 
bo¤um bo¤um terleyen sabr› 
yumruklar›yla dövmesi 
tanr›lar›n 
mermer direkleriyle ihtiflam saçan 
bir o kadar korkak, flarlatan kulelerini 
halk b›ça¤›n›n kesmesi g›rtla¤›n› 
vatan satanlar›n.. 
Ayçe..? 
Bir türkü olabilir 
evlad› kaybolmufl analara ait 
Halk türküsü 
“Belimizde k›l›nc›m›z kirmani hey” deyiveren 
coflkulu cesur... 
Ayçe, her do¤an çocu¤umuzun al›n yaz›s› 
Ayçe, yoksullu¤a, baflkald›r› 
Ayçe, adaletsizli¤e isyan.. 
Ayçe...? 
bir ses olabilir 
slogan 
-mert, namuslu- 
hayk›r›fl 
barut 
namlu... 
12 kez daha 
-ZAFER! 
Ayçe 
M‹TRALYÖZ...
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